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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
χι, αυτοί που χτύπησαν τον αστυνομικό στη
Θεσσαλονίκη δεν ήταν παιδιά! Δεν τους αξίζει
αυτό το άλλοθι. Κουκουλοφόροι με κράνη, λο-

στούς και στειλιάρια δεν έχουν κανένα ίχνος παιδικό-
τητας. Είναι κατ’ επάγγελμα «συλλ-αλιτήριοι». Είναι
παλιάνθρωποι του κοινού ποινικού δικαίου που κρύ-
βονται πίσω από τα φουστάνια της Δημοκρατίας. Θρα-
σύδειλοι που λειτουργούν με τη δύναμη του όχλου και
της μάζας. 

Στο βίντεο της ντροπής που κάνει τον γύρο του διαδι-
κτύου φαίνεται ξεκάθαρα ο 59χρονος αστυνομικός

που προσπαθεί να κατευνάσει τα πνεύματα με ψυχραι-
μία και απρόκλητα δέχεται εν ψυχρώ επίθεση από ένα
αλαλάζον κύμβαλο. Τον χτυπάει με το κράνος με όλη
του τη δύναμη στο πρόσωπο. Ο πλήρης εκτσογλανι-
σμός της ελληνικής νεολαίας. Μόνο έτσι μπορεί κάποι-
ος να χαρακτηρίσει όλα αυτά τα άτομα που κυκλοφο-
ρούν ελεύθερα ανάμεσά μας και ρυπαίνουν τη δημόσια
ζωή, εφόσον δεν έχουν ακόμη αποβληθεί και έχουν
βήμα για να εκστομίζουν τα μισαλλόδοξα στερεότυπά
τους, να βρίζουν, να λοιδορούν και να απειλούν. Είναι
εν ενεργεία ρυπογόνοι φορείς και αν η κοινωνία, εν μέ-

σω αυτής της κρίσης, θέλει να ανασυνταχθεί και να
προχωρήσει, οφείλει να τους αντιμετωπίσει και να τους
αποβάλει ως καθάρματα. 

Όσο η Πολιτεία τούς αντιμετωπίζει με ποινές-χάδια,
τόσο πιο θρασίμια γίνονται. Όσο τους καλύπτουν τα
κόμματα τα οποία τους ταΐζουν, τόσο μεγαλύτερο βά-
ρος προσθέτουν στη Γη με την παρουσία τους. Δεν αξί-
ζει η Ελλάδα να έχει τέτοια εικόνα. Μόνο με παραδειγ-
ματική τιμωρία μπορεί να σπάσει το απόστημα… 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Δεν είναι παιδιά, 
είναι κατ’ επάγγελμα 

«συλλ-αλιτήριοι»

Να τελειώνουμε με τον εκτσογλανισμό
των κουκουλοφόρων
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Τ
η βούληση της κυβέρνησης για τον από
κοινού με τους αγρότες και θεσμικούς
φορείς σχεδιασμό του οδικού χάρτη

για την ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας μετά το
καταστροφικό πέρασμα του «Daniel» μετέφε-
ρε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης στην αντιπροσωπεία των γεωργών και κτη-
νοτρόφων της περιοχής, κατά τη συνάντησή
τους στο Μέγαρο Μαξίμου. Θα ακολουθήσει,
μάλιστα, και άλλη μία, την Παρασκευή 15 Μαρ-

τίου. Είχε προηγηθεί συνάντη-
ση του πρωθυπουργού με
τους θεσμικούς φορείς της
Θεσσαλίας, στους οποίους
παρουσίασε τη μελέτη των
Ολλανδών για την αναμόρφω-
ση της πληγείσας περιοχής. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
τόνισε πως πρόκειται για
έναν οδικό χάρτη συνεργα-

σίας μεταξύ κυβέρνησης και φορέων, ώστε
η καταστροφή να μετατραπεί σε μια ευκαι-
ρία αναδιάρθρωσης. Όπως είπε, δεν πρό-
κειται για μια μελέτη που έγινε σε κάποιο
γραφείο αλλά στο πεδίο και δίνει ιδιαίτερη
σημασία στους υδάτινους πόρους που
εξαντλούνται. «Ο κίνδυνος δεν είναι άμεσος
και δεν χρειάζεται να εγκαταλειφθούν καλ-
λιέργειες όπως το βαμβάκι, ωστόσο, χρει-
άζεται προσοχή, ώστε η κατάσταση στους
υπόγειους υδάτινους πόρους να μη γίνει μη
αναστρέψιμη», σημείωσε μεταξύ άλλων ο
πρωθυπουργός.

«Έχουμε πολλή 
δουλειά μπροστά μας»

Στην εισαγωγική του τοποθέτηση ενώπιον
των εκπροσώπων των αγροτών, ο κ. Μητσο-
τάκης αναγνώρισε ότι η κυβέρνηση, ως επί
το πλείστον, συμφωνεί πως πολλά από τα αι-
τήματα των αγροτών είναι δίκαια καθώς και
ότι οι κινητοποιήσεις των προηγούμενων
εβδομάδων ήταν κατά κανόνα κόσμιες.
« Έχουμε ακόμα πολλή δουλειά μπροστά
μας», επισήμανε ο πρωθυπουργός, προσθέ-
τοντας ότι «στο μεσοδιάστημα από την προ-
ηγούμενη συνάντηση έχει προχωρήσει η
συζήτηση, στην οποία λαμβάνουμε υπόψη
και τις απόψεις των αγροτών και των κτηνο-
τρόφων μας, σχετικά με την επιστροφή του
ΕΦΚ, για το αγροτικό πετρέλαιο». «Η επι-
στροφή να είναι όσο το δυνατόν πιο δίκαιη
και αποτελεσματική», σημείωσε ο κ. Μητσο-
τάκης και διαβεβαίωσε τους παρισταμένους
ότι «θα καταλήξουμε σε έναν οδικό χάρτη
που θα δεσμεύεται η κυβέρνηση για ό,τι
πρέπει να γίνει από εδώ και πέρα». Υπενθύ-
μισε ακόμη ότι έχει ξεκινήσει η συζήτηση
για την αναδιάρθρωση της ΚΑΠ. «Ενόψει
των ευρωεκλογών, η ταχύτητα της πράσινης
μετάβασης και ο τρόπος με τον οποίο αυτή
θα γίνει θα αποτελέσουν κύριο πεδίο συζή-
τησης», πρόσθεσε ο πρωθυπουργός.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Ομο-
σπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Λάρισας Ρί-
ζος Μαρούδας, ο οποίος θεωρείται εκ των
«σκληρών» αγροτοσυνδικαλιστών, ανέδειξε
τον προβληματισμό του αγροτικού κόσμου
για τη μείωση στο ηλεκτρικό ρεύμα που ανα-
κοίνωσε η κυβέρνηση στην προηγούμενη
συνάντηση του πρωθυπουργού με τους εκ-
προσώπους όλων των μπλόκων, σημειώνον-
τας πως βασικό τους αίτημα και για το οποίο,
όπως είπε, έγινε αγώνας είναι να ισχύσουν
τα 7 λεπτά ανά κιλοβατώρα.

«Διεκδικούμε λύσεις στα αιτήματά μας,
πιστεύουμε ότι μπορούμε να κάνουμε αυτή
την κουβέντα και να έχουμε αποτελέσματα»,
είπε ο κ. Μαρούδας, τονίζοντας πάντως πως
οι συνέπειες από την καταστροφή στη Θεσ-
σαλία δεν έχουν γίνει ακόμη αισθητές στην
αγορά.

«Το master plan δίνει κατευθύνσεις»
Πριν από τη συνάντηση με τους Θεσσα-

λούς αγρότες, είχε προηγηθεί συνάντηση

του πρωθυπουργού με τους θεσμικούς φο-
ρείς της Θεσσαλίας, με τους οποίους συζή-
τησε μεταξύ άλλων το master plan της ολ-
λανδικής εταιρείας HVA International για
την αντιπλημμυρική θωράκιση της περιφέ-
ρειας.

Αναφερόμενος στο συγκεκριμένο σχέδιο,
ο πρωθυπουργός τόνισε ότι για τη σύνταξή
του εργάστηκαν περισσότεροι από 40 επι-
στήμονες, λέγοντας παράλληλα πως η εν λό-
γω μελέτη «δεν είναι προφανώς ένα θέσφα-
το, αλλά νομίζω ότι δίνει πολύ σαφείς κατευ-
θύνσεις».

Κατά την εισήγησή του, ο κ. Μητσοτάκης
δήλωσε επίσης ότι «αυτή είναι η πρώτη από
πολλές άλλες συναντήσεις που θα έχουμε,
καθώς η δύσκολη δουλειά θα έλεγα ότι τώρα
ξεκινά».

Μετά την παρουσίαση από τον πρωθυ-
πουργό, πήρε τον λόγο ο περιφερειάρχης
Θεσσαλίας Δημήτρης Κουρέτας, ο οποίος
υπογράμμισε μεταξύ άλλων ότι η περιφέ-
ρεια θέλει να συνεισφέρει στην κοινή αυτή

προσπάθεια με τεκμηρίωση και δουλειά
πολλή το επόμενο διάστημα.

«Από αυτά που έχω δει και έχω συζητή-

σει, πιστεύω ότι το 90% των πραγμάτων είναι

κοινά», σημείωσε. Παρέδωσε, δε, στα στε-

λέχη του Μεγάρου Μαξίμου φάκελο με με-

λέτη για τον καθαρισμό φρεατίων και ποτα-

μιών, προκειμένου να μην υπάρξουν πλημ-

μυρικά φαινόμενα το φθινόπωρο.

«Η συγκεκριμένη δουλειά απαιτεί χρόνο

υλοποίησης τους πέντε μήνες και όλα τα έρ-

γα θα πρέπει να ξεκινήσουν το ταχύτερο δυ-

νατόν», σημείωσε ο κ. Κουρέτας. 

Τι περιλαμβάνει 
η πρόταση των Ολλανδών 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το συνολικό

κόστος των παρεμβάσεων που προτείνει η

ομάδα των Ολλανδών εμπειρογνωμόνων εί-

ναι 4 δισ. ευρώ, τα δύο τρίτα εκ των οποίων

αφορούν κυρίως έργα υποδομής και αντι-

πλημμυρικές παρεμβάσεις. 

Σε αυτές συμπεριλαμβάνεται ένα δίκτυο

μικρών φραγμάτων σε διάφορα σημεία στα

ορεινά, προκειμένου να συγκρατείται κά-

ποια ποσότητα νερού και να μη φτάνει άμε-

σα στην πεδιάδα όταν συμβαίνει έντονη βρο-

χόπτωση.

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ

«Η καταστροφή θα μετατραπεί
σε ευκαιρία αναδιάρθρωσης» 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Νέα συνάντηση του πρωθυπουργού με τους εκπροσώπους 
των θεσμικών φορέων του αγροτικού κλάδου της Θεσσαλίας 

θα πραγματοποιηθεί την ερχόμενη Παρασκευή 15 Μαρτίου
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Α
νάβοντας ξανά τον παραδοσιακό
πυρσό στο σήμα της Νέας Δημο-
κρατίας για να δίνει «φλόγα στον

αγώνα» και να γίνεται «φάρος που θα οδη-
γεί κοντά μας κάθε Έλληνα και κάθε Ελλη-
νίδα», ο Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε από
τη Θεσσαλονίκη σε πλήρη εκλογική εγρή-
γορση τον μηχανισμό του κόμματος ενόψει
των ευρωεκλογών και κάλεσε τα μέλη να
μετατρέψουν το συνέδριο σε μοχλό νίκης
«στις εκλογές του Ιουνίου».

Ο πρωθυπουργός παρουσίασε με εμφα-
τικό τρόπο τα διλήμματα που βρίσκονται
πάνω από την κάλπη της 9ης Ιουνίου, υπο-

στηρίζοντας ότι θα κρίνει
από τη μια πλευρά «αν η
χώρα μας θα συνεχίσει να
έχει αυτή την πολυπόθητη
πολιτική σταθερότητα την
οποία με τόσο κόπο οικοδο-
μήσαμε» και από την άλλη
την ανάδειξη του κόμματος
εκείνου που «θα διεκδική-

σει πιο αποτελεσματικά τα συμφέροντα της
πατρίδας στα δύσκολα μέτωπα των Βρυ-
ξελλών».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διαμήνυσε ότι
«η ψήφος του Ιουνίου στην παράταξή μας
δεν είναι μόνο ψήφος στον ευρωπαϊκό
προσανατολισμό, είναι μια εντολή να πολε-
μήσουμε πιο δυναμικά για τα εθνικά συμ-
φέροντα στα ευρωπαϊκά κέντρα των απο-
φάσεων». 

«Διασύρουν τη χώρα διεθνώς»
Στρέφοντας τα βέλη του εναντίον του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι είναι
ανάγκη να σταλεί ένα μήνυμα «σε εκείνους
που ακόμη και σήμερα διασύρουν τη χώρα
διεθνώς», χαρακτηρίζοντας ντροπή της
Ευρωβουλής τη στάση των ευρωβουλευ-
τών της αξιωματικής αντιπολίτευσης που
πρωταγωνίστησαν στο κατάπτυστο ψήφι-
σμα στο Ευρωκοινοβούλιο.

Ο πρωθυπουργός, καυτηριάζοντας το
πολιτικό modus operandi της Κουμουν-
δούρου, έκανε λόγο για «το παλιό γνωστό
παιχνίδι της αντιπολίτευσης να κατα-
σκευάζει μια μαύρη εικόνα της χώρας και
μετά να την προβάλλει διεθνώς αδιαφο-
ρώντας για τις όποιες επιπτώσεις». 

Κλιμακώνοντας δε την πολεμική του
εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ, ανάφερε σε υψηλούς
τόνους: «Τα ίδια πρόσωπα τόλμησαν να μι-
λήσουν… όταν οι ίδιοι ζουν με τα fake
news των δικών τους πιστολέρος της δια-
βολής που αποκαλούνται δημοσιογράφοι»
και συμπλήρωσε: «Είχαν και το θράσος να
αναφερθούν σε αυτήν τη χρονική συγκυρία
στο κράτος δικαίου όταν πρώτος ο κύριος
Τσίπρας ομολογεί πως ήταν λάθος η στοχο-
ποίηση των αντιπάλων του με τη σκευωρία
της Novartis, όπως και η προσπάθεια για

έλεγχο της ενημέρωσης».
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης όμως με φόντο

τον σάλο για τις εταιρείες και τα αστακοκά-
ραβα του Στέφανου Κασσελάκη κονιορτο-
ποίησε και τη στάση του προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο οποίος, όπως τόνισε δηκτικά, «έχει
σηκώσει το δικό του μπαϊράκι» διαφωνών-
τας με τον προκάτοχό του. « Ίσως γιατί έχει
να σηκώσει τον δικό του σταυρό με όσα
ανακαλύπτονται για τα οικονομικά του. Για-
τί, όπως φαίνεται, στον ΣΥΡΙΖΑ έφτιαξαν το
2016 έναν νόμο εναντίον του Μητσοτάκη,
αλλά τελικά αυτό στρίμωξε τον Κασσελά-
κη», ανέφερε. Σημείωσε μάλιστα: «Επί μή-
νες ερωτάται αν έχει εταιρείες στο εξωτε-
ρικό, κάτι το οποίο που απαγορεύει ρητά η
ισχύουσα διάταξη που ψηφίστηκε το 2016
από τον ΣΥΡΙΖΑ και εκείνος πώς απαντά;
Θα ρωτήσει τους δικηγόρους του». 

«Αντιπαράθεση σε ευρωπαϊκό φόντο»
Ανεβάζοντας και άλλο τους τόνους των

επικρίσεων εναντίον του Στέφανου Κασ-
σελάκη ανέφερε: «Στο μεταξύ αυτές οι
εταιρείες δανείζουν το κόμμα του. Το
πρώτο που προκύπτει είναι ότι σίγουρα
μια τέτοια παράταξη ούτε το ηθικό πλεο-
νέκτημα ούτε το κράτος δικαίου μπορεί να
κάνει σημαίες του».

Σε αυτό το φόντο ο πρόεδρος της ΝΔ
προειδοποίησε τα στελέχη και τα μέλη του
κόμματος ότι οι αντίπαλοί τους «θα αντι-
καθιστούν όλο και περισσότερο το έλλειμ-
μα τους σε πολιτικές θέσεις με τέτοιου εί-
δους επιθέσεις». Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
πάντως ξεκαθάρισε ότι αυτά τα δεδομένα
διαμορφώνουν ανάλογα «τα δικά μας
προεκλογικά καθήκοντα, απαιτώντας να
προσθέσουμε στη μαχητικότητα των δρά-
σεών μας και την ωριμότητα των αντιδρά-
σεων μας» και πρόσθεσε με νόημα: «Θα
έχουμε και τώρα μια αντιπαράθεση σε ευ-
ρωπαϊκό φόντο, αλλά θα έχει και περιεχό-
μενο εθνικό».

Έριξε επίσης τροχιοδεικτικά πυρά και
στα δεξιότερα από τη ΝΔ τμήματα του
εκλογικού φάσματος: «Ο ψευτοπατριωτι-
σμός αποτελεί το τελευταίο καταφύγιο του
απατεώνα», ανέφερε χαρακτηριστικά και
συμπλήρωσε: «Ενώ όλοι ξέρουμε ποιο εί-
ναι αυτό το κόμμα που υπηρετεί με έργα
και όχι με λόγια την Ελλάδα, είναι η ΝΔ που
επέλεξε πάντοτε τη σωστή πλευρά της
Ιστορίας. Είναι η ΝΔ που με ιδρυτή της τον
Κωνσταντίνο Καραμανλή έβαλε τη χώρα
στην ευρωπαϊκή οικογένεια και όταν κιν-
δύνεψε η χώρα την κράτησε εκεί».

«Το πρωί της 9ης Ιουνίου 
όλα ξεκινούν από την αρχή»

Από την άλλη, τον χαιρετισμό του πρω-
θυπουργού διέτρεξαν διακριτές αναφορές
κατά της χαλαρής ψήφου σημειώνοντας
ότι: « Έχουμε πολύ πιο ισχυρούς αντιπά-
λους, πρωτίστως την ίδια την πραγματικό-
τητα με τα καθημερινά προβλήματα των
πολιτών και ασφαλώς την αδιαφορία και τη
διαβόητη χαλαρή ψήφο». Τη χαρακτήρισε
μάλιστα «ένα επικίνδυνο σαράκι, αν πάμε
στην κάλπη χαλαρά, όπως λέτε εσείς εδώ
στη Θεσσαλονίκη» και προειδοποίησε ότι
«την επόμενη μέρα μπορεί να ξυπνήσουμε
με νέα δεσμά. Επαναλαμβάνω λοιπόν ότι το
πρωί της 9ης Ιουνίου όλα ξεκινούν από την
αρχή, το κοντέρ μηδενίζεται, κάθε κάλπη
θα είναι άδεια» και ξεκαθάρισε ότι «ειδικά
εδώ στη Θεσσαλονίκη, την εκλογική μου
περιφέρεια, ήταν περιοχές που ήταν, είναι
και θα παραμείνουν για πάντα γαλάζιες».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε
και στις πρόσφατες επιθέσεις που σημει-
ώθηκαν στην Πλατεία Αριστοτέλους, υπο-
στηρίζοντας με σιγουριά ότι αυτή «δεν εί-
ναι η εικόνα της Θεσσαλονίκης μας, εκείνη
που φάνηκε στην πλατεία Αριστοτέλους»
και υπενθύμισε ότι «η πόλη αυτή υπήρξε
πάντοτε ένα ιστορικό σταυροδρόμι πολιτι-
σμών και ιδεών. Ένα φιλόξενο σημείο συ-
νάντησης, η μισαλλοδοξία να μην έχει κα-
μιά θέση στο κέντρο της». Από την άλλη, ο
πρωθυπουργός επέμεινε ότι μετά τις ευ-
ρωεκλογές θα πρέπει να συνεχιστεί με
ακόμη μεγαλύτερη ορμή το μεταρρυθμι-
στικό πρόγραμμα της κυβέρνησης.

Δεν παρέλειψε να καρφώσει ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ για τη στάση τους στην ψήφιση του
νομοσχεδίου για την ίδρυση παραρτημά-
των μη κρατικών πανεπιστημίων. «Κάνεις
τελικά από αυτούς που βρέθηκαν απέναν-
τι σε αυτή την εμβληματική πρωτοβουλία
μας δεν μπόρεσε να απαντήσει στο ερώ-
τημα γιατί θα είμαστε οι μόνοι στον κόσμο
μαζί με την Κούβα με κρατικό μονοπώλιο
στη γνώση;». Ειδικά για τη θέση του ΠΑ-
ΣΟΚ ανέφερε δηκτικά: «Πράσινο το ήξερα
αλλά ξεθυμασμένο κόκκινο το βλέπω να
βάφεται».  

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΣΥΡΙΖΑ:

«Έπεσαν μέσα 
στην παγίδα που 

έστησαν για μένα»

Τι είπε ο πρωθυπουργός στο προσυνέδριο της ΝΔ 
στη Θεσσαλονίκη για τις εταιρείες του Κασσελάκη, 

για τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις που αλλάζουν την Ελλάδα 
αλλά και για την αναμέτρηση των ευρωεκλογών

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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«Δεν προκύπτει ζήτημα συ-
σχέτισης της εφαρμογής του
νόμου για την επιστολική ψή-
φο με τα ηλεκτρονικά μηνύ-
ματα που απέστειλε σε απο-
δήμους η ευρωβουλευτής
Άννα Μισέλ Ασημακοπού-
λου», ανέφερε ο υπουργός
αναπληρωτής Εσωτερικών
Θόδωρος Λιβάνιος, απαντών-
τας στη Βουλή σε επίκαιρες
ερωτήσεις των βουλευτών
Γιώτας Πούλου από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, Νάσου Ηλιοπούλου από τη

Νέα Αριστερά και Αλεξάν-
δρου Καζαμία από την Πλεύ-
ση Ελευθερίας.

Ο κ. Λιβάνιος είπε ότι αν τα
στοιχεία είχαν φύγει από το
υπουργείο, θα είχαν διαρρεύ-
σει και τα στοιχεία όσων από
τους εγγεγραμμένους στους
εκλογικούς καταλόγους για
να ψηφίσουν με επιστολική
ψήφο διαμένουν εντός Ελλά-
δας.

«Για προσπάθεια δικαιολό-
γησης και απόκρυψης της

πράξης της κ. Ασημακοπού-
λου, που επιβεβαιώνει τις
ανησυχίες για το διάτρητο της
διαδικασίας της επιστολικής
ψήφου», έκαναν λόγο οι ερω-
τώντες βουλευτές, με τον κ.
Λιβάνιο να τους απαντά ότι
«δεν πρέπει να προκαταλαμ-
βάνουν καταστάσεις και ότι
θα πρέπει να περιμένουν τα
πορίσματα της Ανεξάρτητης
Αρχής Προστασίας Προσωπι-
κών Δεδομένων και της Ει-
σαγγελίας».

Σκληρή απάντηση Λιβάνιου στην αντιπολίτευση για την επιστολική ψήφο

Η «ΣΙΔΗΡΑ ΚΥΡΙΑ» ΤΗΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ ΚΑΙ Ο ΤΟΠΑΡΧΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΥΚΑΣ 

Α
ργά χθες το απόγευμα λάβαμε
δύο εξώδικα,  ένα από τον το-
πάρχη Λαυρίου Δημήτρη Λουκά

και ένα από τη «σιδηρά κυρία» του δήμου
Κατερίνα Πάλλη. Από την αγωνία και τον
φόβο μας ανεβάσαμε πίεση και υψηλό
πυρετό και αναγκαστήκαμε να πάρουμε
παυσίπονα και χάπια για την πίεση… Την
ερχόμενη Τετάρτη με στοιχεία θα αποκα-
λύψουμε μερικά απ’  όσα συμβαίνουν
στον ιστορικό Δήμο Λαυρεωτικής και εί-
μαστε σίγουροι ότι θα ανεβεί η πίεση του
δραστήριου τοπάρχη Δημήτρη Λουκά και
της «σιδηράς κυρίας» της γενικής γραμ-
ματέως Κατερίνας Πάλλη…

Και θα μάθουν -όχι μόνο στο Λαύριο
αλλά σε ολόκληρη την Ελλάδα- τα θεάρε-
στα έργα και τις ημέρες της «αγίας οικο-
γένειας» που διοικεί τον δήμο. Θα τα μά-
θουν οι υπουργοί της κυβέρνησης και ο
νέος περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς. Ο Δημήτρης Λουκάς έχει ταλέντο
να μεταμορφώνεται, ανάλογα με το ποιος
κυβερνάει να το παίζει κυβερνητικός, χω-
ρίς βέβαια να ξεχνάει την πολιτική του ρί-
ζα, καθότι είναι «συριζοπασόκος» από τα
γεννοφάσκια του. Την προηγούμενη τε-
τραετία παρίστανε τον σύντροφο και συ-
νοδοιπόρο στους κυβερνητικούς της Νέ-
ας Δημοκρατίας με σκοπό να αποκομίζει
πόρους, ενώ από την άλλη έλεγε με στόμ-
φο «εγώ είμαι φίλος του Τσίπρα». Επίσης,
θα ενημερωθούν ο οικονομικός εισαγγε-
λέας και ο εισαγγελέας διαφθοράς, κα-
θώς και ο αρμόδιος υπουργός αναπληρω-
τής Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος,
στην αρμοδιότητα του οποίου είναι οι
ελεγκτικοί μηχανισμοί της Δημόσιας Δι-
οίκησης. Όλα αυτά που συμβαίνουν στον
Δήμο Λαυρεωτικής πρέπει να διδάσκον-
ται στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκη-

σης και κανονικά η Πολιτεία θα έπρεπε να
απονείμει στον τοπάρχη κ. Λουκά ειδικό
έπαθλο επειδή ο άνθρωπος ξέρει να «μα-
γειρεύει».

Εμείς απλώς να ενημερώσουμε τον κ. Λου-
κά και τη «σιδηρά κυρία» ότι από την Τετάρτη
χαλάει ο καιρός και θα πιάσει φουρτούνα στο

λιμάνι του Λαυρίου. Ελπίζουμε να γνωρίζουν
καλό κολύμπι… Στην πορεία θα ασχοληθούμε
και με τη ΔΕΥΑΤΗΛ, η οποία έχει μακρά ιστο-
ρία. Υπομονή, όλα στην ώρα τους… 

ΥΓ.1: Με την ευκαιρία θέλουμε να ρωτήσου-
με τον τοπάρχη κύριο Λουκά: Ψάχνουμε να
βρούμε μια μεζονέτα που να έχει θέα τον Ναό

του Ποσειδώνα, μήπως μπορείτε να μας δώ-
σετε τα φώτα σας επ’ αυτού; 

ΥΓ.2: Μας αρέσουν επίσης οι αρχαιολογικοί
χώροι. Έχουμε μια λατρεία με τα αρχαία και θα
θέλαμε και σε αυτό τον τομέα τις πολύτιμες συμ-
βουλές σας, καθότι γνωρίζουμε ότι είστε και
εσείς θιασώτης της αρχαίας κλασικής εποχής.

Μεγάλες φουρτούνες στο Λαύριο
μετά τις αποκαλύψεις της «Political»
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Γνωστό ζευ-
γάρι ομοφυλό-

φιλων με έντονη
πολιτική χροιά ετοι-

μάζεται σε λίγους μήνες,
συγκεκριμένα τον Μάιο,
να παντρευτεί με πολιτι-
κό γάμο, αξιοποιώντας
τον πρόσφατο ψηφισθέν-
τα νόμο για την ισότητα
στον γάμο... 

Στούντιο Creative Direction (Δημιουργική Διεύθυνση) είναι
το νέο πρότζεκτ της συζύγου του πρωθυπουργού Μαρέβα
Γκραμπόφσκι. Πρόκειται για μια νέα δράση που το «Mstudio»
θα παρουσιάζει προωθώντας craft design (σχέδιο χειροτεχνίας)
και art (τέχνη). Η πρώτη έκθεση θα γίνει μέσα στον ερχόμενο
Μάιο με κεραμικά, που επιμελείται προσωπικά η κυρία Γκραμ-
πόφσκι. Στο πλαίσιο της νέας προσπάθειας του «Mstudio» η
Μαρέβα ανέβασε στους προσωπικούς λογαριασμούς της στα
social media ένα βιντεάκι με μια σύντομη δήλωσή της για τον

ρόλο της Ελληνίδας ως θεματοφύλακα της παράδοσης και της
πολιτιστικής κληρονομιάς. Συγκεκριμένα αναφέρει: «Στο πέρα-
σμα των αιώνων η γυναίκα στην Ελλάδα λειτούργησε ως θεμα-
τοφύλακας της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονομιάς.
Μέσα απο την τέχνη της, την κεραμική, την υφαντική, το κόσμη-
μα και το κέντημα, η γυναίκα διαφύλαξε τον πολιτισμό μας.
Νιώθω ότι δεν εξυμνούμε συχνά αυτό το πρότυπο γυναίκας ού-
τε τη συνεισφορά της στην κουλτούρα μας. Και όμως, η χώρα
μας οφείλει πολλά στον δυναμισμό αυτών των γυναικών».

Οι συμβουλές 
του Γκρίνμπεργκ
στον Μητσοτάκη
για Κασσελάκη

Να γνωρίζετε ότι ο Αμερικανός
σύμβουλος του πρωθυπουργού
Σταν Γκρίνμπεργκ έχει προσφάτως
αναλύσει την κατάσταση με την αντι-
πολίτευση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη και έχει πει στον πρωθυπουργό
να «προσέχει» τον Στέφανο Κασσε-
λάκη, διότι είναι ένα πρόσωπο που
έχει ανταπόκριση σε απολιτίκ κοινά
και έχει lifestyle χαρακτηριστικά.
Τρανή απόδειξη ότι τα ποσοστά του
Κασσελάκη πήραν μπρος πάλι μετά
την επανεμφάνισή του στα πρωινά-
δικα της τηλεόρασης. Όπως λέει και
ο Γκρίνμπεργκ, χρειάζεται προσοχή
η διαχείριση του Στέφανου Κασσε-
λάκη και σίγουρα όχι υποτίμηση. Για
αυτό και ο Μητσοτάκης στην πρό-
σφατη ομιλία του στη Βουλή ήταν
ιδιαίτερα προσεκτικός απέναντι
στον Κασσελάκη, σε αντίθεση με τον
Φάμελλο και τον Ανδρουλάκη… 

Μια κόντρα από τα παλιά
Έχουμε ξαναγράψει πως ο Κυριάκος

Πιερρακάκης με το νομοσχέδιο για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια άλωσε το ΠΑΣΟΚ και
ανέδειξε την ένδεια επιχειρημάτων και θέ-
σεων του Νίκου Ανδρουλάκη. Όπως μου
εξηγούν παλιοί του χώρου, οι δυο τους εί-
χαν κόντρα από παλιά, με την έννοια ότι βρί-
σκονται και οι δύο κοντά στον τότε αρχηγό
του ΠΑΣΟΚ Βαγγέλη Βενιζέλο. Ο Ανδρου-
λάκης είχε αναπτύξει μια ανταγωνιστική
σχέση με τον νυν υπουργό, που για τους
γνωρίζοντες την ιστορία της εποχής οφει-
λόταν στο ότι ο Πιερρακάκης ήταν πολύ κα-
ταρτισμένος και απολάμβανε της αμέριστης
εμπιστοσύνης του Βαγγέλη Βενιζέλου, ενώ
ο Ανδρουλάκης είχε καλύτερη σχέση με τον
στενό κομματικό μηχανισμό. Οπότε καταλα-
βαίνετε το στόρι: ένας τεχνοκράτης εναντίον
ενός κομματικού παράγοντα… 

Πρώτος 
στις δημοσκοπήσεις 
ο Αυτιάς και με διαφορά

Μου λένε ότι από τις δημοσκοπήσεις
που έχουν γίνει γνωστές στην Πειραιώς
και το Μαξίμου ένα είναι το βασικό συμ-
πέρασμα: ότι το δυνατό χαρτί της ΝΔ εί-
ναι ο Γιώργος Αυτιάς, ο οποίος
βρίσκεται στην πρώτη θέ-
ση των προτιμήσεων, και
μετά έπονται και οι άλ-
λοι. Ο παρουσιαστής δια-
θέτει μια δυνατή υποψη-
φιότητα που διεισδύει σε
παραδοσιακά κοινά, σε συνταξιούχους
αλλά και σε κοινά άνω των 36 ετών. Δεν
αποκλείεται μάλιστα η υποψηφιότητά
του να κρατήσει και τις δεξιές μάζες που
ψάχνονται δεξιά της ΝΔ. 

Για αυτό δεν καιγόταν ο πρωθυπουργός…
Η πάσα αλήθεια είναι ότι ο Ανδρέας Λοβέρδος ποτέ δεν άρεσε στον Κυριάκο Μη-

τσοτάκη, διότι τον θεωρεί ένα πολιτικό πρόσωπο που υποπέφτει συχνά σε λεκτι-
κές και πομπώδεις γκάφες. Επίσης, γνωρίζει καλά ότι ήταν ένα πρόσωπο που συν-
δέθηκε πολύ με τους ανθρώπους του Αντώνη Σαμαρά και με τον ίδιο τον πρώην
πρωθυπουργό, ο οποίος του έδωσε και καλά υπουργεία, ενώ έχει αποκτήσει δε-
σμούς αδελφικούς με Σαμαρά και Άδωνι όταν πολεμούσαν μαζί το βαθύ ΣΥΡΙΖΑ
για το μεγάλο στήσιμο της υπόθεσης Novartis. Υπό αυτή την έννοια, ο κ. Μητσοτά-
κης θεωρεί ότι αν έφερνε τον Ανδρέα Λοβέρδο στη ΝΔ, θα ήταν ένα στέλεχος της
επιρροής Σαμαρά και αυτό δεν θα ήταν και το καλύτερό του. Τα μεγάλα στελέχη που
έχει φέρει από το ΠΑΣΟΚ είναι όλα σχεδόν υπό την επιρροή του (Φλωρίδης, Πιερ-
ρακάκης, Μενδώνη, Σκέρτσος) και μιλάνε λίγο… 

Μ
ου λένε ότι την Παρασκευή ο πρωθυπουργός είχε μεγάλη σύσκεψη με τους
βουλευτές που προέρχονται από τους νομούς της Θεσσαλίας προκειμένου να
τους καταστήσει κοινωνούς των προθέσεών του για το τι θα πει στους τοπικούς

αγρότες χθες. Όμως, όπως μαθαίνω, υπήρχαν παράπονα από όλους τους βουλευτές για
τις καθυστερήσεις στις αποζημιώσεις των πληγέντων της πλημμύρας στη Θεσσαλία. Η
ίδια εικόνα και στη συνάντηση του πρωθυπουργού με την αντιπροσωπεία των αγροτών
από τη Θεσσαλία. Όπως είπαν, η περιφέρεια έχει φτάσει στο 70% των ελέγχων για αποζη-
μιώσεις (ένα καλό ποσοστό), όμως οι αποζημιώσεις δεν έχουν ξεπεράσει το 10%, κάτι
που πιστοποιεί ότι ο μηχανισμός κινείται ακόμη αργά. Στη συνάντηση που είχε ο πρωθυ-
πουργός με τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δημήτρη Κουρέτα συζητήθηκε το θέμα αυτό,
πέρα από το master plan των Ολλανδών για την ευρύτερη περιοχή. 

Το νέο πρότζεκτ της Μαρέβα Γκραμπόφσκι

Αρκετά τα παράπονα 
για τις αποζημιώσεις



A
ρχίζει η άμεση αποκατάσταση της ζημιάς
στον υποθαλάσσιο αγωγό της Αίγινας από
την κατασκευάστρια εταιρεία, καθώς η Ει-

σαγγελία Πρωτοδικών Πειραιά διέταξε την άμεση
αποδέσμευση του θαλάσσιου χώρου στο σημείο
που παρατηρήθηκε η διαρροή. 

Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς
πριν από λίγες ημέρες είχε ζητήσει με επιστολές
του την πλήρη αποκατάσταση της ζημιάς από τον
ανάδοχο του έργου, όπως ακριβώς ορίζουν οι
συμβατικές υποχρεώσεις της κατασκευάστριας
εταιρείας βάσει της σχετικής σύμβασης, ενώ η ει-
σαγγελέας έκανε δεκτό και το αίτημα του περιφε-
ρειάρχη Αττικής για ορισμό ειδικού ανεξάρτητου
πραγματογνώμονα που θα παρακολουθεί κάθε
φάση της αποκατάστασης για την ορθή εκτέλεση
του έργου. 

Σε αυτό το πλαίσιο, τις εργασίες αποκατάστασης
θα επιβλέψει η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών
του Λιμενικού Σώματος, καθώς και δεύτερος ανε-
ξάρτητος πραγματογνώμονας. 

Επίσης, χθες με εντολή του Νίκου Χαρδαλιά
πραγματοποιήθηκε σύσκεψη μεταξύ των τεχνι-
κών υπηρεσιών της περιφέρειας, εκπροσώπων
του Λιμενικού Σώματος και του αναδόχου, ώστε οι
εργασίες αποκατάστασης στον αγωγό να ξεκινή-
σουν στα μέσα της εβδομάδας.
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Το έλυσε 
και αυτό 
ο Χαρδαλιάς…

Πράσινο φως 
για τη Σπυράκη
Μέρα με τη μέρα, συμπληρώνεται, όπως μαθαί-
νω, το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο, που θα ανα-
κοινώσει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης μετά το πανηγυρικού χαρακτήρα συνέδριο
της ΝΔ στις αρχές Απριλίου. Και η μάχη αναμένε-
ται δύσκολη για κάποιους από τους νεοεισερχό-
μενους, αφού στους νυν ευρωβουλευτές που θα
ξαναδώσουν τη μάχη για μια νέα θητεία θα είναι
και η Μαρία Σπυράκη. Μετά το αίσιο τέλος που εί-
χε η περιπέτεια με την έρευνα που διεξήγαγαν οι
Βρυξέλλες για υπόθεση με συνεργάτη τους, η
δραστήρια δημοσιογράφος-ευρωβουλευτής πή-
ρε το πράσινο φως του Μεγάρου Μαξίμου!

Δολοφονία χαρακτήρα
Όσο γαλαντόμος είναι με τα χρήματα ο πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ, τόσο φειδωλός είναι με τις κουβέντες για άλλον
κόσμο, πόσω μάλλον όταν πρόκειται για ανθρώπους που
του… κλείνουν τον δρόμο για τη Βουλή. Κάπως έτσι, σε
φιλικά για τον ΣΥΡΙΖΑ Μέσα, αμέσως μετά την άρνηση
της Ζωρζέττας Λάλη να του παραχωρήσει την έδρα της
στη Βουλή, εφόσον παραιτηθούν και όλοι οι υπόλοιποι,
εμφανίστηκαν κείμενα δολοφονίας χαρακτήρα εναντίον
της. «Δεξί χέρι» του Ράιχενμπαχ την ανέβαζαν, «μνημο-
νιακή» την κατέβαζαν, θέλοντας να αποδείξουν ότι πρό-
κειται για… παλιοχαρακτήρα που θέλει να κρατήσει μα-
κριά από τη Βουλή τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ.

Ανασχηματισμός
και Βεσυρόπουλος 

Δεν σας κρύβω ότι το
θέμα ενός ανασχηματι-
σμού μετά τις ευρωκάλ-
πες απασχολεί ιδιαιτέ-
ρως το «γαλάζιο» οικο-
σύστημα. Στα πηγαδάκια
ακούγονται και γράφον-
ται πολλά για νέες
υπουργοποιήσεις και
επιστροφές Νεοδημο-
κρατών που είχαν φύγει από το κυβερνητικό
σχήμα. Για παράδειγμα, ακούω εντόνως το
όνομα του Απόστολου Βεσυρόπουλου, πρώην
υφυπουργού Οικονομικών. Κάτι έπιασε το
αυτί μου για το υφυπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και συνήθως δεν πέφτω έξω… 

Ισχυροποιείται 
ο Φάμελλος

Η πρεμούρα του Στέφα-
νου Κασσελάκη να μπει
στη Βουλή έχει πολλές
αναγνώσεις. Αρχικά, τρία
χρόνια εξωκοινοβουλευ-
τικός αρχηγός είναι πολ-
λά. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει ανάγκη την πόλω-
ση μεταξύ του ίδιου και του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Πόλωση που δεν γίνεται να δημιουργηθεί χωρίς
τον ίδιο εντός της Βουλής. Κατά δεύτερον, υπάρ-
χει πάντα η βουλευτική ασυλία, που δήθεν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θέλει να καταργήσει αλλά ποτέ δεν ακούμπη-
σε. Και τέλος, ο Στέφανος Κασσελάκης βλέπει ότι
ο Φάμελλος έχει αρχίσει να χτίζει ισχυρό αρχηγι-
κό προφίλ. Δεν είναι τυχαίο που επέλεξε να τοπο-
θετηθεί με ανάρτησή του, την ώρα που στο βήμα
της Ολομέλειας βρισκόταν ο πρόεδρος της ΚΟ του
ΣΥΡΙΖΑ, ούτε ότι ο τελευταίος δεν συμπεριέλαβε
στην ομιλία του κανέναν από τους πέντε άξονες
που έθεσε ο Κασσελάκης στην ανάρτησή του.

Ποιος είναι ο νέος
διευθυντής της ΚΟ της ΝΔ; 
Με απόφαση του πρωθυπουργού και προέδρου
της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκου Μητσοτάκη
ορίζεται διευθυντής της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας ο Πέτρος Τζα-
νετάκος. Ο κ. Τζανετάκος είναι άνθρωπος της
εμπιστοσύνης του πρωθυπουργού, κοινωνικός
επιστήμονας με σημαντική εμπειρία και εξει-
δίκευση στον τομέα της Δημόσιας Διοίκησης,
καθώς και σε ζητήματα που σχετίζονται με το
κοινοβουλευτικό και το νομοθετικό έργο. Ο κ.
Τζανετάκος είναι απόφοιτος της Εθνικής Σχο-
λής Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης
και κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών του
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου
Πανεπιστημίου. Είναι επίσης απόφοιτος της
Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επι-
στημών του Τμήματος Φιλοσοφίας του Πανεπι-
στημίου Πατρών. Έχει διατελέσει στο παρελ-
θόν επιστημονικός συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό
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υ

Ψήνονται μεταγραφές στη Βουλή;
Ξέρετε ότι μου αρέσουν τα «πη-

γαδάκια», ειδικά αυτά με πολιτικό
περιεχόμενο. Μαθαίνω ότι κάποιοι
βουλευτές μεγάλης παράταξης δεν
θα έλεγαν όχι σε μια πιθανή συνερ-
γασία με άλλο κόμμα. Μη με πιέζε-
τε, δεν λέω περισσότερα. Σκεφτεί-
τε απλά ποιος έχει αφήσει… ακυ-
βέρνητο καράβι το «μαγαζί» του.
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Στα… καρφιά μαθαίνω ότι κάθονται αυτή την περίοδο
τρία στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, εκ των οποίων δύο πρώην
υπουργοί! Ο Χρήστος Σπίρτζης, η Μαριλίζα Ξενογιαννα-
κοπούλου και ο Σωκράτης Βαρδάκης περιμένουν πώς
και πώς τι θα αποφανθεί, το αργότερο ως τις αρχές Απρι-
λίου, το δικαστήριο για τους Σπαρτιάτες! Αν, όπως κυκλο-
φορεί ευρέως στο παρασκήνιο, το κόμμα του Βασίλη
Στίγκα τεθεί εκτός Βουλής, τότε η αξιωματική αντιπολί-
τευση θα πάρει τρεις έδρες! Και οι παραπάνω είναι οι
πρώτοι αναπληρωματικοί (από αυτούς που έχουν απο-
μείνει στον ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσελάκη)! Τα

..
. 

Π
ρό
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ω
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Τρέξτε 
το «Εξοικονομώ»  

Αυστηρές οδηγίες στους επι-
τελείς του ΥΠΕΝ έχει δώσει ο
αρμόδιος υπουργός Θεόδωρος
Σκυλακάκης να τρέξουν μέχρι
τον Απρίλιο τις διαδικασίες για το
«Εξοικονομώ», καθώς το ενδια-
φέρον των πολιτών είναι τερά-
στιο και ήδη περιμένουν έγκριση
σχεδόν 10.000 αιτήσεις. Τα χρο-
νοδιαγράμματα του Ταμείου
Ανάκαμψης είναι σφικτά και
πρέπει όλοι να «σπιντάρουν»… 

Ποιοι κερδίζουν,
αν φύγουν 
οι Σπαρτιάτες;  

Τι θα γίνει αν η δικαιοσύνη
θέσει εκτός Βουλής τους Σπαρ-
τιάτες; Θα γίνουν, άραγε, επανα-
ληπτικές εκλογές στις περιφέ-
ρειες όπου έχουν έδρα οι Σπαρ-
τιάτες; Το θεωρώ απίθανο. Άρα
θα μοιραστούν οι 12 έδρες που
έλαβε το κόμμα. Πρώτον, η ΝΔ
από 158 έδρες θα φτάσει τις 164,
διαθέτοντας ακόμα μεγαλύτερη
και ασφαλέστερη κοινοβουλευ-
τική αυτοδυναμία. Ο ΣΥΡΙΖΑ του
Στέφανου Κασσελάκη θα ισχυ-
ροποιηθεί έναντι του ΠΑΣΟΚ
στη δεύτερη θέση, αφού οι 36
έδρες που κατέχει τώρα θα γί-
νουν 39, έναντι 32 του ΠΑΣΟΚ.
Για φαντάσου… 

Κουβαρντάς 
ο Στέφανος… 

Μετά την Ορεινή Αρκαδία, ο
Στέφανος Κασσελάκης πέρασε
μια βόλτα το περασμένο Σάββα-
το και από τη βίλα
του στις Σπέ-
τσες. Μάλι-
στα στο νη-
σί όχι μό-
νο έφαγε
σε ψαρο-
ταβέρνα αλ-
λά κέρασε και
τη φρουρά του αστακομακαρο-
νάδα, μάλλον για να διασκεδά-
σει τις εντυπώσεις που δημιουρ-
γήθηκαν από τα περίφημα πλέον
«αστακοκάραβα» που διατηρεί
στις ΗΠΑ. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, πάντως, απέδειξε και πάλι
ότι είναι… γαλαντόμος, καθώς
άφησε φιλοδώρημα περίπου 80
ευρώ για τους εργαζόμενους
της ταβέρνας.

Αν δεν βγει,
φεύγει 

Άκουσα τη δήλωση του Αν-
δρέα Λοβέρδου και παραλίγο
να λιποθυμήσω από τον φόβο
μου. Αν οι Δημο-
κράτες δεν
πιάσουν το
3% στις
ευρωε-
κλογές
του Ιουνί-
ου, θα απο-
χωρήσει, λέ-
ει, από την πολιτική.
Αυτό και αν είναι χτύπημα.
Χωρίς τον Λοβέρδο ούτε η
Ελλάδα θα προοδεύσει ούτε η
Ευρώπη.

Αγωνία για τρεις στον ΣΥΡΙΖΑ 

Κ
άτι… τρέχει στη Θεσσαλονίκη. Το λέω
γιατί τα φαινόμενα πυκνώνουν. Η επί-
θεση νεαρών σε τρανς στην Αριστοτέ-

λους και οι επιστολές που βρήκαν τοιχοκολλη-
μένες οι βουλευτές της ΝΔ Στράτος Σιμόπουλος
και Άννα Ευθυμίου, με την υπογραφή της Νεο-
λαίας της Χρυσής Αυγής, δείχνουν πως το αυγό
του φιδιού εκκολάπτεται και πάλι. 

Θυμίζω πως η Χρυσή Αυγή κρίθηκε το 2020,
σε πρώτο βαθμό, ως εγκληματική οργάνωση
και πλέον δεν υπάρχουν ούτε γραφεία του
πρώην κόμματος ούτε, φυσικά, και ιστοσελίδα.
Τι συμβαίνει, όμως, με τη Νεολαία της; Το ακρι-
βώς αντίθετο! Και γραφεία διαθέτει, αποκα-

λώντας τα «Εθνικιστικό Στέκι ΣΑΡΙΣΑ», και
ιστοσελίδα, η οποία ενημερώνεται κανονικά για
τις δράσεις των μελών της. 

Είναι χαρακτηριστικό πως οι φανατικοί νεαροί
χρυσαυγίτες συνεχίζουν ακάθεκτοι τη δράση
τους. Αναφέρω επιγραμματικά τα εξής: Τον Φε-
βρουάριο του 2023 έκαναν παρέμβαση στο αλ-
βανικό προξενείο, στη Θεσσαλονίκη. Δύο μήνες
νωρίτερα είχαν πραγματοποιήσει πορεία στη
Φλώρινα. Τον Οκτώβριο του 2022 είχαν κάνει
συγκέντρωση στα δικαστήρια της Θεσσαλονί-
κης. Πού το πάνε οι νεαροί χρυσαυγίτες; Ασχο-
λείται κανείς με τη δράση τους; Έτσι όπως πάει
το πράγμα, τα χειρότερα είναι μπροστά μας…

Η «αόρατη» Νεολαία της Χρυσής Αυγής
πίσω από το ομοφοβικό 

πογκρόμ στη Θεσσαλονίκη
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά βρί-
σκεται μπροστά σε σημαντι-
κές προκλήσεις, ενώ βασικός

της στόχος είναι να κυριαρχήσει για
μια ακόμη φορά στις επόμενες ευ-
ρωεκλογές τον Ιούνιο του 2024. Πρό-
κειται αδιαμφισβήτητα για την πιο κρί-
σιμη εκλογική μάχη των τελευταίων
δεκαετιών, καθώς πραγματοποιείται
στη σκιά μιας δύσκολης ανοιχτής
ατζέντας που αυξάνει τους δείκτες

ανησυχίας και αβεβαιότητας
για το μέλλον.

Πολιτικοί αναλυτές εξάλλου
εκτιμούν πως τα επόμενα χρόνια
θα είναι πιθανόν πολύ δυσκολότε-
ρα από τα προηγούμενα, για αυτό
τον λόγο η Ευρωπαϊκή Ένωση και
οι πολιτικές δυνάμεις που δρουν
στις Βρυξέλλες οφείλουν να είναι
απόλυτα προετοιμασμένες για το
απαιτητικό επέκεινα των ευρωε-
κλογών.

Η κατάσταση, όπως έχει διαμορφωθεί
σήμερα, με πολλά προβλήματα να συνθέ-
τουν ένα εκρηκτικό περιβάλλον για όλους
τους stakeholders (εμπλεκόμενα μέρη)
στην πολιτική σκακιέρα, απαιτεί εγρήγορ-
ση, σχέδιο και διορατικότητα στο πεδίο
της εφαρμοσμένης πολιτικής. Περιθώρια
για εφησυχασμό δεν υπάρχουν και όσο το
ζήτημα της Ουκρανίας παραμένει ανοιχτό
τόσο η ανάγκη για μια συνολική ευρωπαϊ-
κή απάντηση που θα ενισχύει την ασφά-
λεια και τη σταθερότητα στην περιοχή εί-
ναι κάτι παραπάνω από επιβεβλημένα.

Στο πρόσφατο συνέδριό του στο Βου-
κουρέστι της Ρουμανίας, το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα ενέκρινε το μανιφέστο ενό-
ψει των ευρωεκλογών που θα διενεργη-
θούν από τις 6 έως τις 9 Ιουνίου του 2024.
Πρόκειται για ένα πολιτικό αφήγημα περί-
που είκοσι τριών σελίδων, που επιχειρεί
να απαντήσει στα ανοιχτά ζητήματα της
ευρωπαϊκής δημόσιας σφαίρας, είτε αυτά
αφορούν την καθημερινότητα του πολίτη
είτε τα κρίσιμα ζητήματα της τρέχουσας
γεωπολιτικής πραγματικότητας.

Στο εσωτερικό του ΕΛΚ, όπως εξάλλου
και σε άλλες πολιτικές παρατάξεις που
πρωταγωνιστούν στην Ευρώπη, δίνουν
μεγάλη έμφαση στη δημιουργία ενός αν-
θεκτικού αναχώματος απέναντι στον ρω-
σικό επεκτατισμό και στις διαρκείς απει-
λές για την ανθεκτικότητα του ευρωπαϊ-
κού εγχειρήματος. Η ασφάλεια των πολι-
τών αποτελεί κυρίαρχο θέμα για τα υψηλά
κλιμάκια του ΕΛΚ και αυτό αποτυπώνεται
ανάγλυφα στο προεκλογικό κείμενο με τις
βασικές θέσεις του κόμματος για τις ευ-
ρωπαϊκές εκλογές. Από τη μία πλευρά η

ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά αναγνωρίζει τη
σημασία της αυτονομίας της Ευρώπης σε
κρίσιμα ζητήματα, ενώ από την άλλη δίνει
βάρος στην παράλληλη διαχείριση των
γεωπολιτικών συγκρούσεων με τη Βορει-
οατλαντική Συμμαχία.

«Η Ευρώπη μας πρέπει να προστατεύ-
σει τον εαυτό της. Ο παράνομος επιθετι-
κός πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ου-
κρανίας, η εργαλειοποίηση ενέργειας και
τροφίμων, οι ανεύθυνες πυρηνικές απει-
λές σε συνδυασμό με τις αυξανόμενες
εντάσεις στη Θάλασσα της Νότιας Κίνας
και στα στενά της Ταϊβάν είναι μια κλήση
αφύπνισης για την Ευρώπη. Ο ρυθμός
των γεωπολιτικών αλλαγών είναι δραμα-
τικός και ο κόσμος έχει γίνει ένα πιο επι-

κίνδυνο μέρος. Σε αυτό το νέο περιβάλ-
λον οι Ευρωπαίοι πρέπει να προστατεύ-
σουν την Ευρώπη. Το ΕΛΚ θα στέκεται
πάντα στο πλευρό ενός διευρυμένου ΝΑ-
ΤΟ και θα υποστηρίζει πλήρως την ενί-
σχυση της συμμαχίας μας, μεταξύ άλλων
μέσω της ένταξης της Σουηδίας. Κάθε
ευρωπαϊκή προσπάθεια στον τομέα της
άμυνας πρέπει να είναι ενσωματωμένη
και συνεπής με το ΝΑΤΟ. Ωστόσο, οι υπε-
ρατλαντικοί σύμμαχοί μας θα σταθούν
στο πλευρό μας μόνο αν είμαστε επίσης
πρόθυμοι να παίξουμε αυτόνομα τον ρό-
λο μας. Μια ισχυρή συμμαχία απαιτεί επι-
μερισμό των βαρών», αναφέρουν ανάμε-
σα σε άλλα ενδιαφέροντα οι συντάκτες
του μανιφέστου, δίνοντας μια ξεκάθαρη

κατεύθυνση για το πώς η Ευρωπαϊκή
Ένωση οφείλει να κινηθεί την επόμενη
κρίσιμη μέρα. Εκτός των άλλων, το ΕΛΚ
δίνει έμφαση στη διαμόρφωση μιας συ-
νεκτικής εξωτερικής πολιτικής που θα
καθορίζεται από τα συμφέροντα της Ευ-
ρώπης. Θετική εντύπωση προκαλεί επί-
σης η ειδική αναφορά στο Κυπριακό, με
τους επιτελείς του ΕΛΚ να επισημαίνουν
την ανάγκη για την επίδειξη μεγαλύτερης
αλληλεγγύης στην Κύπρο προκειμένου
να μπει ένα τέλος στην τουρκική κατοχή
έπειτα από πενήντα χρόνια.

«Το ΕΛΚ παραμένει πλήρως προσηλω-
μένο στην υποστήριξη της διαδικασίας
διαπραγμάτευσης για μια δίκαιη και βιώ-
σιμη λύση προς όφελος όλου του λαού της
Κύπρου χωρίς την παρουσία ξένων στρα-
τευμάτων και το αναχρονιστικό σύστημα
εγγυήσεων και δικαιωμάτων επέμβασης
οποιουδήποτε ξένου κράτους. Η απαρά-
δεκτη διχοτομική ρητορική της Τουρκίας
για λύση δύο κρατών δεν θα γίνει ποτέ
αποδεκτή από την Ευρώπη και τη διεθνή
κοινότητα», τονίζεται εμφατικά.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

ΕΛΚ: Το πολιτικό μανιφέστο
και η προτεραιότητα της...

ασφάλειας για την ΕΕ του ’30
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Δ εν προλάβαμε να καταπιούμε αυτό που έγινε στη Θεσσαλονίκη -
που δεν καταπίνεται κιόλας- και εμφανίζεται ένας κατάπτυστος
«καρνάβαλος» στην Κέρκυρα, στον οποίο καίνε ένα ομοίωμα του

Στέφανου Κασσελάκη, με ροζ περούκα και κραγιόν. Σαν να μπήκαμε σε ένα
σκοτεινό τούνελ και από το 2024 βρεθήκαμε ξαφνικά στη δεκαετία του 1950 ή
και πιο πίσω. 

Ναι, η καρδιά του καρνάβαλου είναι η σάτιρα. Και έχει κάθε δικαίωμα να σα-
τιρίσει τους πολιτικούς. Άσε που δεν χρειάζεται να είναι Απόκριες για να σατι-
ρίσεις τους πολιτικούς, να ’ναι καλά
οι άνθρωποι, δίνουν μπόλικες ευ-
καιρίες και αφορμές.

Η σάτιρα είναι πανάρχαια μορφή
Τέχνης. Μην πιάσουμε την κουβέντα
για τα όριά της, σαφέστατα και έχει
όρια. Και τα όρια μπαίνουν από μόνα
τους την κάθε εποχή, ανάλογα με
αυτά που έχουμε «συμφωνήσει» ως
κοινωνίες. Κάποτε μπορεί να ήταν
οκέι να σατιρίσεις έναν βιασμό, ας
πούμε· υπήρξαν, προφανώς, εποχές
που οι άνθρωποι δεν το θεωρούσαν
ιδιαίτερα κακό να μπουκάρει ένας
στρατός σε ένα χωριό και να βιάζει
ό,τι έβρισκε μπροστά του. Μετά σα-
τιρίζαμε τους μαύρους, διότι οι μαύ-
ροι δεν ήταν πάρα πολύ άνθρωποι
στα μάτια των λευκών. Ευτυχώς τις
κόψαμε αυτές τις συνήθειες και μα-
ζί τους κόψαμε και τη σάτιρα προς
κάθε είδους μειονότητα ή διαφορε-
τικότητα.

Η κούκλα του Στέφανου Κασσελά-
κη με ροζ περούκα και κραγιόν δεν
σατιρίζει τον ίδιον ως πρόσωπο. Σα-
τιρίζει το γεγονός ότι είναι ομοφυ-
λόφιλος και άρα όλους τους ομοφυ-
λόφιλους και όχι, αυτό δεν είναι
αποδεκτό. Ούτε «αριστοφανικό».
Είναι στεγνά ομοφοβικό. 

Πού ήταν κρυμμένοι όλοι αυτοί;
Θα περίμενε κανείς ότι δεν θα χρειαζόταν να τις κάνουμε πλέον αυτές

τις κουβέντες. Πάνε λίγες μέρες που γίναμε η πρώτη ορθόδοξη χώρα
που θεσμοθέτησε τον γάμο ανάμεσα στα άτομα του ιδίου φύλου, μια τε-
ράστια κοινωνική νίκη που βρήκε σύμφωνο όλον τον προοδευτικό κό-
σμο. Θα περίμενε κανείς ότι το κάναμε αυτό το βήμα, πάει, τελείωσε, κι
όσοι αντέδρασαν θα το αποδεχτούν και θα τελειώνουμε. 

Λίγες μέρες αργότερα, ένα οργισμένο πλήθος κυνηγάει δύο νεαρά
τρανς άτομα στη Θεσσαλονίκη να τα λιντσάρει και στην Κέρκυρα λοιδορούν
δημόσια τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης για τη σεξουαλικότητά
του. Και λες, μα τι συνέβη; Τι μας συνέβη; Πού ήταν κρυμμένοι όλοι αυτοί και
δεν τους βλέπαμε τόσο καιρό; 

Δεν ήταν κρυμμένοι, εδώ δίπλα μας ήταν και μια χαρά τους βλέπαμε, απλά
ήταν σε καταστολή, αλλά τώρα θύμωσαν και βγήκαν παγανιά. Και για κάποιον

εντελώς δικό τους λόγο πιστεύουν ότι δεν μπορεί να τους πειράξει κανείς,
έχουν το ελεύθερο να κάνουν ό,τι θέλουν. Αυτοί στη Θεσσαλονίκη ήταν σαν
τάγματα εφόδου, οι στολές τούς έλειπαν. Δεν διανοούμαι καν πώς είναι να σε
κυνηγάνε 150 άτομα, μπορεί να πάθεις κρίση πανικού μόνο με τη σκέψη. Και
να μην έχεις πουθενά να κρυφτείς. 

Να σε κυνηγάνε για να σε ξεφτιλίσουν, αλλά αν κάτι πάει (λίγο) στραβά, ίσως
και να σε σκοτώσουν. Γιατί όχι; Πιστεύουμε μετά τις σαββατιάτικες εικόνες ότι
δεν θα γίνει κι αυτό κάποια στιγμή; Σαν εικόνα από τον παλιό αμερικανικό Νό-

το, σαν εικόνα από τη Γερμανία πριν
τον πόλεμο, σαν εικόνα από τους
χειρότερους εφιάλτες μας. 

Ο φασισμός αλλάζει
στόχους

Η αστυνομία συνέλαβε 21
άτομα, οι 11 λέει ανήλικοι και οι
μισοί αλλοδαποί. Μικρή σημα-
σία έχει, έως και καμία. Απολο-
γήθηκαν χτες και αφέθηκαν
ελεύθεροι. Και μέσα να έμεναν,
πάλι δεν έχει καμία σημασία,
στη θέση τους θα ξεπηδούσαν
άλλοι 500. Αυτό έχει πάρει δική
του ζωή, δεν είναι ούτε μεμο-
νωμένο φαινόμενο ούτε φταίνε
οι 11 ανήλικοι ούτε οι 10 αλλο-
δαποί. Ούτε κανένας τους από
μόνος του. 

Είναι ένα καινούργιο αυγό του φι-
διού, που απλώς βρήκε νέα θύματα.
Διότι δεν είναι αυγό, είναι Λερναία
Ύδρα. Κόβεις ένα κεφάλι και βγαί-
νουν 30 από κάτω. Για τη Χρυσή Αυ-
γή ήταν οι ξένοι. Τώρα είναι οι γκέι
και οι τρανς. Δεν τους νοιάζει πάρα
πολύ έτσι κι αλλιώς. Αρκεί να υπάρ-
χει κάποιος να μισούν. Κάποιος
«διαφορετικός». 

Συμβαίνει σε όλη την Ευρώπη αυ-
τό και μας τρομάζει, κάπως θεωρητικά, όταν διαβάζουμε για τέτοια πε-
ριστατικά. Τώρα έπαψε να είναι θεωρητικό. Είναι εδώ, δίπλα μας, ανά-
μεσά μας. Και είναι τεράστιο. Είναι απίθανα τεράστιο να κυνηγάνε δύο
ανθρώπους σε κοινή θέα στην κεντρικότερη πλατεία της Θεσσαλονί-
κης, με εκατοντάδες κόσμου τριγύρω και αντί να φοβούνται οι επιτιθέ-
μενοι, να φοβούνται όλοι οι άλλοι. 

Ανησυχώ πολύ σοβαρά ότι θα πετάξουμε την μπάλα έξω. Θα μιλάμε
για την ευθύνη των γονιών, ας πούμε, που η ευθύνη των γονιών υπάρχει
αλλά είναι ατομική. Το φαινόμενο, όμως, είναι μαζικό. Και παίρνει τα-
χύτατα διαστάσεις. 

Η ρατσιστική βία ίσως θα έπρεπε να απασχολήσει λίγο πιο πολύ το νομοθετι-
κό μας σώμα, το οποίο τα πήγε περίφημα με το νομοσχέδιο για τον γάμο, και
μπορεί και καλύτερα. Η ρατσιστική βία από κάπου εκπορεύεται, δεν είναι ένα
τυχαίο φαινόμενο. Εκεί πρέπει να στοχεύσεις, στην πηγή. Πριν σκοτωθούν
αθώοι. Που είναι θέμα χρόνου να συμβεί.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πώς θα πολεμήσουμε
τη ρατσιστική βία;
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Τ
ελικά ο Στέφανος Κασσελάκης
δεν έχει μπλέξει μόνο με τα
αστακοκάραβα που είδαν το

φως της δημοσιότητας τις τελευταίες
ώρες, αυτό είναι το λιγότερο. Το μεγά-
λο θέμα είναι η εμπλοκή του με διά-
φορες ναυτιλιακές εταιρείες που «ζά-
λιζαν» το χρήμα - με μια εξ αυτών ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε
δικαστικές διαμάχες διεκδικώντας
περίπου 7,5 εκατ. δολάρια για εκδικη-
τική απόλυση...

Τελικά δεν έχουμε καταλάβει: Ο
πρόεδρος Κασσελάκης είναι εφοπλι-
στής ή broker; Διότι υπάρχει ένα εξό-
χως θολό τοπίο για τον τρόπο με τον
οποίο «πάντρευε» διαφορετικές εται-
ρείες απορροφώντας η μία την άλλη.
Για όλα αυτά ο κ. Κασσελάκης δεν
έχει δώσει σαφείς απαντήσεις, όπως
οφείλει ως αρχηγός κόμματος, και με
τα μισόλογά του μπερδεύει ακόμη πε-
ρισσότερο τα πράγματα.

Μάλιστα, αντί να απαντήσει ο ίδιος,
αφού όλα αυτά τα προβλήματα αφο-
ρούν την προσωπική του περιουσία,
βάζει και τον ΣΥΡΙΖΑ στο κάδρο, αφή-
νοντας να εννοηθεί (με πονηρό τρόπο)
πως όσοι ζητούν απαντήσεις χτυπούν
το κόμμα του! Το να βγάζει δελτία Τύ-
που η Κουμουνδούρου για τα καράβια
του Κασσελάκη δεν το λες και φυσιο-
λογικό!

Οι θολές διαδρομές μεταξύ 
των ναυτιλιακών

Για όσους δεν θυμούνται, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης έχει καταθέσει αγω-
γή σε δικαστήριο της Νέας Υόρκης
κατά της αμερικανικής εταιρείας Ti-
ptree Inc, στην οποία ήταν -υποτίθε-
ται- μεγαλοστέλεχος. Πότε όμως ξε-
κίνησαν οι διαμάχες του Στέφανου με
την πρώην εταιρεία στην οποία εργα-
ζόταν; Μετά την εξαγορά της Phila-
delphia Coating από την Tiptree Mari-
ne, λένε άνθρωποι της αγοράς. H Phi-
ladelphia Coating ήταν μια εταιρεία
παραγωγής και πώλησης χρωμάτων
και επιχρισμάτων πλοίων, την οποία
δημιούργησε ο Στέφανος Κασσελά-
κης το 2014 στις ΗΠΑ. Πρόκειται για
μια εταιρεία-διάδοχο εκείνης που εί-
χε δημιουργήσει ο πατέρας του Στέ-
φανου, ο Θεόδωρος Κασσελάκης,
στον Πειραιά τη δεκαετία του ’90.

Η εξαγορά της Philadelphia Coa-
ting αναφέρεται και στην αγωγή Κασ-
σελάκη προς την Tiptree, σημειώνον-
τας μάλιστα ότι ο όρος «Philadeplhia»
επελέγη από τον ίδιο λόγω της πόλης
(Philadelphia), όπου έζησαν ο ίδιος
και οι γονείς του μετά τη μετακίνησή

τους στις ΗΠΑ. Η κίνηση αυτή του
Κασσελάκη να πωλήσει ο ίδιος τη Phi-
ladelphia Coating στην Tiptree Mari-
ne, όπου ήταν ο επικεφαλής, ίσως να
προκάλεσε τα πρώτα σύννεφα μεταξύ
των διαδίκων, καθώς εμπίπτει στις έν-
νοιες της σύγκρουσης συμφερόντων.

Ας μην ξεχνάμε ότι με την αγωγή
του ο Στέφανος Κασσελάκης ζητεί την
πλήρη αποζημίωσή του βάσει της
σύμβασης εργασίας που υπέγραψε
τον Γενάρη 2018 με την TOC, μητρική
εταιρεία της Tiptree Marine Inc. 

Η τελευταία είναι η εταιρεία που
«στέγασε» τη Swiftbulk, μια άλλη
εταιρεία που δημιούργησε ο ενάγων
Κασσελάκης με στόχο να εισέλθει στη
ναυτιλιακή αγορά, συγκεκριμένα στην
αγορά των ποντοπόρων πλοίων χύδην
φορτίου. Τη Swiftbulk απορρόφησε η
Tiptree Marine, αφού η Tiptree Inc
επένδυσε σε αυτήν 35 εκατ. δολάρια
ΗΠΑ, κυρίως για αγορές πλοίων.

Κάνει ότι δεν ακούει
Εδώ τα πράγματα μπλέκουν πολύ

με τις απορροφήσεις και δημιουρ-
γούνται πολλά ερωτήματα, τα οποία
αδυνατεί να απαντήσει ο ΣΥΡΙΖΑ
(προφανώς δεν μπορούν να γνωρί-
ζουν στο κόμμα τέτοιες λεπτομέρει-
ες), αλλά και ο ίδιος κάνει ότι δεν
ακούει και δεν βλέπει τίποτα…

Τα ερωτήματα στα οποία οφείλει να
απαντήσει ο κ. Κασσελάκης έχουν ως εξής:

1) Πόσες και ποιες εταιρείες στο
εξωτερικό έχει ο Στέφανος Κασσελά-
κης; Ο ίδιος έχει πει σε ανύποπτο χρό-
νο «θα πουλήσω τις εταιρείες που έχω
στο εξωτερικό». Ποιες είναι λοιπόν;

2) Πόσες από αυτές τις εταιρείες τις
έχει σε φορολογικούς παραδείσους;

3) Όταν ανέλαβε πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν ήξερε την ελληνική νομοθε-
σία; Δεν τον είχαν ενημερώσει ο αρ-
μόδιος τομεάρχης Διαφάνειας Παύ-
λος Πολάκης και οι νομικοί του σύμ-
βουλοι;

4) Αν αποδειχτεί ότι τελικά υπάρχει
θέμα παραβίασης της υπάρχουσας
νομοθεσίας, τι θα πράξει ο κ. Κασσε-
λάκης; Θα εξακολουθεί να σφυρίζει
αδιάφορα;

Στέφανε, πόσες
εταιρείες έχεις;

Πηγές ΣΥΡΙΖΑ: Στον προβλεπόμενο χρόνο
η Δήλωση Περιουσιακής Κατάστασης Κασσελάκη

Στον προβλεπόμενο χρόνο θα κατατεθεί η Δήλωση Περιουσιακής Κατάστασης του Στέφα-
νου Κασσελάκη, σύμφωνα με κομματικές πηγές. Στην περίπτωση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ,
πρώτα θα κατατεθεί η αρχική Δήλωση Περιουσιακής Κατάστασης, καθώς δεν είχε συμμετο-
χή στην ενεργή πολιτική τα προηγούμενα χρόνια. Η διαδικασία θα πραγματοποιηθεί στον
προβλεπόμενο χρόνο με την κατάθεση αυτής της δήλωσης.

Αν και δεν έχει γίνει ακόμη γνωστός ο χρόνος που θα κατατεθεί η Δήλωση Περιουσιακής
Κατάστασης, θα ακολουθηθεί η διαδικασία όπως ακριβώς προβλέπεται από τον νόμο, ενώ
θα αφορά τα περιουσιακά στοιχεία που έχει στην κατοχή του τώρα ο Στέφανος Κασσελάκης,
καθώς δεν υπήρχε υποχρέωση καταβολής τής σχετικής δήλωσης για προηγούμενα έτη.

Το παρασκήνιο, οι σκιές 
και οι περίεργοι «γάμοι» 
με τις ναυτιλιακές από 
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ 
- Τέσσερα καυτά ερωτήματα 
που ζητούν απαντήσεις 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Στη συνέντευξή του στον Γιώργο Λιάγκα πριν από λίγες μέρες ο
Στέφανος Κασσελάκης είχε αποκαλύψει μια ακόμη εταιρεία
εκτός από την Osios LLC που δανειοδότησε τα ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ
και για την οποία ελέγχεται από την Εισαγγελία με βάση τον νόμο
του ΣΥΡΙΖΑ το 2016. Η διαχειρίστρια εταιρεία των αστακοκάρα-
βων που ανέφερε ο Κασσελάκης είναι η TM Lobstering LLC (LLC
σημαίνει Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης, δηλαδή ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ δεν ευθύνεται για τυχόν ζημίες της). Αμφότερες οι
επιχειρήσεις φαίνεται πως έχουν έδρα το Ντέλαγουερ, φορολο-
γικό... παράδεισο εντός των ΗΠΑ, κάτι που παράλληλα σημαίνει
πως η εταιρεία δεν έχει υποχρέωση να καταθέτει ετήσιες εκθέ-
σεις για τη δραστηριότητά της.

Από την πλευρά της, η κυβέρνηση δεν αφήνει να περάσουν
έτσι οι επιχειρηματικές δραστηριότητες του Στέφανου Κασσελά-
κη στις ΗΠΑ, ζητώντας σχετικές λεπτομέρειες. Ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ζήτησε απαντήσεις για το ποιες
και πόσες ακριβώς είναι οι επιχειρηματικές δραστηριότητες του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στο εξωτερικό και αν γνωρίζει τον απαγο-
ρευτικό νόμο της κυβέρνησης του κόμματός του.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, από την άλλη, απάντησε με διαρροές και ειρωνικό
τόνο λέγοντας πως όλοι γνώριζαν ότι ο Στέφανος Κασσελάκης
ήταν επιχειρηματίας, με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο όμως να

επανέρχεται και να καταλογίζει στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ «υπεκ-
φυγές» και «αοριστίες», κατηγορώντας τον πως πετά την μπάλα
στην εξέδρα. Στις συνεχείς οχλήσεις της κυβέρνησης για την επι-
χειρηματική δραστηριότητα του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ η Κου-
μουνδούρου διάβασε «πανικό» για τις δημοσκοπήσεις, αν και
προς το παρόν ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζεται τρίτος και καταϊδρωμένος,

την ώρα που και ο δεύτερος απέχει... τουλάχιστον 20 μονάδες
από τη Νέα Δημοκρατία.

Η αγορά εν μέσω κορονοϊού
Η εταιρεία του Στέφανου Κασσελάκη, που διαχειρίζεται τα δύο

αστακοκάραβα, ιδρύθηκε σύμφωνα με τα αρχεία της πολιτείας
της Μασαχουσέτης τον Δεκέμβριο του 2020 εν μέσω πανδημίας.
Το lockdown που έκλεισε τα εστιατόρια της περιοχής δημιούργη-
σε τεράστιο πρόβλημα σε πολλά από τα αστακοκάραβα που έμει-
ναν χωρίς δουλειά. Ο σημερινός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είδε στον
ορίζοντα μια ευκαιρία. Οι τιμές των αδειών και των αστακοκάρα-
βων την εποχή εκείνη έπεσαν και ο Στέφανος Κασσελάκης διέ-
βλεψε την ευκαιρία και αγόρασε.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ απέκτησε το Timothy Michael, κατα-
σκευής του 1984, μήκους 23 μέτρων και χωρητικότητας 106 τό-
νων, όπως και το Debbie Ann του 1979, μήκους 19,76 μέτρων και
χωρητικότητας 115 τόνων, το οποίο τελεί σε καθεστώς πώλησης
τα τελευταία χρόνια στο Atlantic Brokerage House, χωρίς να
αναγράφεται η τιμή που ζητείται από την ΤΜ Lobstering LLC.
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«Ομίχλη» για τα δύο αστακοκάραβα

Γ
ια «ικανοποιητική προσέλευση και
επίτευξη του στόχου της οργανωτικής
ανασυγκρότησης» μιλά το στρατόπεδο

Κασσελάκη σχολιάζοντας τις εσωκομματικές
εκλογές ανάδειξης Συντονιστικών των Οργα-
νώσεων Μελών και των Νομαρχιακών Επιτρο-
πών του κόμματος. Η πραγματικότητα όμως
απέχει παρασάγγας, καθώς η αποχή των με-
λών του ΣΥΡΙΖΑ χτύπησε ταβάνι.

Τα πράγματα αναμένεται να ξεκαθαρίσουν
με τη δημοσιοποίηση των αριθμών της προσέ-
λευσης, όμως τα πρώτα δείγματα είναι ανησυ-
χητικά. Αρχικά μόλις 58 από τις 70 Νομαρχια-
κές Επιτροπές πραγματοποίησαν όντως εκλο-
γές. Οι υπόλοιπες απλώς όρισαν τα νέα όργα-
να με βάση το ποιοι ήταν διατεθειμένοι να
συμμετέχουν. 

Αυτό δηλαδή που συνέβη στο σύνολο των
συντονιστικών των Οργανώσεων Μελών, που
απλώς όρισαν με συναίνεση τα συντονιστικά
τους λόγω του χαμηλού αριθμού των ενδιαφε-
ρομένων. Αντίθετα, πολύ ανεβασμένη είναι η
συμμετοχή στην πλατφόρμα του κόμματος για
την ανάδειξη υποψηφίων στις ευρωεκλογές.
Εκεί άλλωστε ο τελικός στόχος έχει και χρή-
ματα και όχι μόνο τον... τίτλο.

Η συμμετοχή λοιπόν στη συγκεκριμένη
εκλογή δεν ξεπερνά το 10%-15% των μελών του
κόμματος που ψήφισαν για αρχηγό τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο. Μιλάμε για ένα κύμα απο-
στράτευσης που ακολούθησε τη διπλή διά-
σπαση, με το κόμμα με όρους πραγματικότη-
τας να μικραίνει αισθητά.

Οι εκλογές για τα όργανα του κόμματος άλ-
λωστε είναι το τελευταίο κρούσμα. Και αυτό
καθώς έχουν προηγηθεί τόσο η απάντηση από
μόλις 10.000 άτομα του ερωτηματολογίου του
Στέφανου Κασσελάκη, που έβαλε «φωτιά» στο
συνέδριο, όσο και η ανάδειξη των συνέδρων
από 700 οργανώσεις που έγινε επίσης με ορι-
σμό. Την ώρα λοιπόν που στο Τάε Κβον Ντο
περίμεναν περίπου 4.500 συνέδρους, εκεί
διαπιστεύτηκαν μόλις 2.800.

Νέα διάψευση
Η πραγματικότητα λοιπόν προσγείωσε για

μια ακόμη φορά ανώμαλα την Κουμουνδού-
ρου και τον πρόεδρό της που υποστήριζαν

πως στις ευρωεκλογές θα ξεπεράσουν το 17%.
Δυστυχώς για αυτούς ήρθε το φιάσκο των
εκλογών της Κυριακής στις τοπικές και νο-
μαρχιακές οργανώσεις για να διαψεύσει τις...

μεγάλες προσδοκίες. Τα αποκαρδιωτικά στοι-
χεία αποτυπώνουν την πραγματική κατάσταση
που επικρατεί σε οργανωτικό επίπεδο στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και όσο και αν επιχειρείται στην Κουμουν-
δούρου να κρυφτούν τα προβλήματα κάτω από
το χαλί, αυτό πλέον είναι αδύνατο, καθώς έρχε-
ται μια επίσημη διαδικασία να δείξει πως τα δια-
λυτικά φαινόμενα στην αξιωματική αντιπολίτευ-
ση παίρνουν τεράστιες διαστάσεις.

Και αυτή η κατάσταση επικρατεί μόλις λί-
γους μήνες από την ανάδειξη νέου προέδρου
που -υποτίθεται- θα έφερνε αέρα ανανέω-
σης στον ΣΥΡΙΖΑ, θα τον έβγαζε από την
εσωστρέφεια και θα τον ξανάβαζε σε ρότα
ανόδου. Δυστυχώς όμως, όπως έδειξαν και
οι δημοσκοπήσεις μετά το πρόσφατο συνέ-
δριο του κόμματος, τα ποσοστά του είναι
κολλημένα ή υπάρχει σε κάποιες περιπτώ-
σεις μια ανεπαίσθητη άνοδος της τάξης του
0,8%, γεγονός που προσγείωσε απότομα
όσους πίστεψαν ότι από εδώ και πέρα τα
πράγματα θα πάνε καλύτερα.

Τα επόμενα βήματα 
πριν ντυθεί στα χακί

Την Παρασκευή ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
επισκέφτηκε τα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ στη Θεσ-
σαλονίκη, την ώρα που βρισκόταν σε εξέλιξη η
ψηφοφορία για τα συντονιστικά των οργανώ-
σεων και τις νέες Νομαρχιακές Επιτροπές. Το
απόγευμα της Κυριακής συμμετείχε στην πο-
ρεία κατά της ομοφοβίας μετά την επίθεση του
Σαββάτου σε δύο άτομα της ΛΟΑΤΚΙ κοινότη-
τας και στη συνέχεια παρακολούθησε προβο-
λή στο πλαίσιο του Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ
Θεσσαλονίκης.

Σήμερα θα πάρει μέρος σε εκδήλωση για
την ακρίβεια και το φορολογικό, στην οποία θα
είναι ο κεντρικός ομιλητής, ενώ την Πέμπτη θα
παρουσιάσει την ευρωδιακήρυξη του ΣΥΡΙΖΑ
σε εκδήλωση στο Ίδρυμα Μείζονος Ελληνι-
σμού, η οποία θα ανοίξει την αυλαία της προ-
εκλογικής περιόδου για τις ευρωεκλογές. 

Βατερλό στις 
νομαρχιακές 

εκλογές

Εικόνα διάλυσης στον ΣΥΡΙΖΑ μετά και το νέο φιάσκο 
στις εσωκομματικές κάλπες
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«

Σ
την ψηφιοποίηση του Δημοσίου και τη
χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης ανα-
φέρεται στη συνέντευξή του στην «Po-

litical» ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Κωνσταντίνος Κυρανάκης. Όπως εξηγεί,
«βρίσκονται σε εξέλιξη έργα για την περαιτέ-
ρω ψηφιοποίηση», ενώ στέκεται και στις νέες
εξελίξεις σχετικά με την Κτηματογράφηση.
Παράλληλα, τονίζει την καθημερινή μάχη της
κυβέρνησης για την αντιμετώπιση των προβλημάτων
των πολιτών.

Σε τι στάδιο θεωρείτε πως βρίσκεται η ψηφιοποίηση
του ελληνικού Δημοσίου σήμερα; Έχει φτάσει τις
προσδοκίες σας;

Ήδη κινούμαστε με πολύ υψηλή ταχύτητα, καθώς οι νέ-
ες υπηρεσίες που διατίθενται ψηφιακά έχουν ξεπεράσει
τη μία ανά μέρα. Μόλις το 2023 είχαμε 1,45 δισ. ψηφιακές
συναλλαγές πολιτών με το ελληνικό Δημόσιο, 200 εκα-
τομμύρια περισσότερες από το 2022, η τάση λοιπόν είναι
εμφανώς αυξητική. Με αυτό ως δεδομένο βρισκόμαστε

σε μια πορεία να αλλάξουμε τη φιλοσοφία στις διαδικασίες
του κράτους. Σκοπός είναι να σταματήσουμε να ανταλλάσ-

σουμε έγγραφα αλλά και να αξιοποιούμε υποδομές και δεδο-
μένα που ήδη διαθέτουμε για να μειώσουμε τη γραφειοκρα-
τία και τα βήματα που χρειάζεται να κάνουν οι πολίτες.

Πέρα από αυτό, υπάρχουν πολύ σημαντικά έργα του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης, τα οποία βρίσκονται σε εξέλιξη αυτήν τη στιγ-
μή, με το μεγαλύτερο έργο να αφορά την ψηφιοποίηση των
αρχείων των Υποθηκοφυλακείων. Ήδη έχουν σαρωθεί και
είναι διαθέσιμα ψηφιακά μέσω της πλατφόρμας
archive.gov.gr τα αρχεία της Νέας Σμύρνης, της Σαλαμίνας
και του Βύρωνα, ενώ ακολουθούν το επόμενο χρονικό διά-
στημα η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Βάλαμεπρώτοι παγκοσμίως 
την Τεχνητή Νοημοσύνη 

στο Δημόσιο»
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στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Το βασικότερο όπλο
καταπολέμησης του πληθωρισμού

παραμένει η αύξηση 
της αγοραστικής δύναμης 

των Ελλήνων και ο μόνος τρόπος
για να επιτευχθεί βιώσιμα κάτι

τέτοιο είναι με καλύτερους
μισθούς, για αυτό η κυβέρνηση

προχώρησε ήδη σε τρεις
αυξήσεις του κατώτατου μισθού



Ο ψηφιακός φάκελος μεταβίβασης ακινήτου και η
μεταγραφή σε μια εργάσιμη μέρα που δεσμευτήκατε
έγινε πράξη. Τι ακολουθεί στη συνέχεια; Θα δούμε και
επιπλέον ενέργειες για την Κτηματογράφηση που
τελειώνει το 2024;

Όπως ακριβώς είχαμε δεσμευτεί, ο ψηφιακός φάκελος με-
ταβίβασης ακινήτου λειτουργεί από 1ης/1/2024. Η πολύ κα-
λή συνεργασία που έχουμε με τους επαγγελματικούς φορείς
και οι συνεχείς συναντήσεις μας σε όλη την Ελλάδα μάς επι-
τρέπουν να έχουμε μια πολύ καλή εικόνα για τη χρησιμότητα
του εργαλείου που παρέχουμε ως υπουργείο και να το εξε-
λίσσουμε συνεχώς με νέες δυνατότητες. Πριν από τον ψη-
φιακό φάκελο το σενάριο έκδοσης πιστοποιητικού μεταγρα-
φής εντός μιας εργάσιμης ακουγόταν σαν επιστημονικής
φαντασίας, πλέον είναι πραγματικότητα και είμαστε πολύ
χαρούμενοι για αυτό.

Πολύ σωστά αναφέρατε ότι είναι σε εξέλιξη η Κτηματο-
γράφηση και μάλιστα η τελευταία περίοδος συλλογής δηλώ-
σεων. Καταληκτική ημερομηνία έχει οριστεί η 30ή/11/2024
για όλη την Ελλάδα, όμως αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να
αφήσουμε τον χρόνο να περάσει μέχρι να έρθει η εκπνοή
του χρόνου. Είμαστε η τελευταία χώρα στην Ευρώπη χωρίς
ολοκληρωμένο Κτηματολόγιο και δεν χωράει άλλη παράτα-
ση. Έχουν ξεκινήσει ήδη από το Κτηματολόγιο καμπάνιες
και εκστρατείες ενημέρωσης σε πολλά μέρη της χώρας με
χαμηλά ποσοστά συλλογής δηλώσεων, ενώ πολύ σύντομα
θα είναι διαθέσιμος ο νέος ψηφιακός χάρτης Κτηματογρά-
φησης, μέσω του οποίου θα μπορεί κάποιος να δηλώσει την
περιουσία του απλά και γρήγορα. Οι πολίτες θα μπορούν να
ελέγχουν την ακίνητη περιουσία τους οποιαδήποτε στιγμή,
να τη δηλώσουν εάν δεν το έχουν κάνει ήδη και να διορθώ-
νουν πιθανά λάθη. Αυτή η διαδικασία, που παλιά απαιτούσε
πολύ χρόνο, τώρα θα είναι σύντομη και γρήγορη.

Διαβάσαμε πρόσφατα την αναφορά σας για
ψηφιοποίηση στην ελληνική ναυτιλία. Τι αλλαγές να
περιμένουμε;

Σε συνεργασία με το υπουργείο Ναυτιλίας προχωράμε στην
ψηφιοποίηση του Νηολογίου. Μιας σύνθετης μέχρι σήμερα
διαδικασίας που δεν αρμόζει στο διεθνές προφίλ και κύρος
της ελληνικής ναυτιλίας. Η χώρα μας έχει μεγάλη παράδοση
στη ναυτοσύνη. Όπως γνωρίζετε, ο μεγαλύτερος εμπορικός
στόλος πλοίων είναι ελληνόκτητος και συμβάλλει σε έναν
πολύ μεγάλο βαθμό τόσο στην οικονομία της Ελλάδας όσο
και στην εικόνα της στο εξωτερικό.

Στόχος μας είναι κάθε διαδικασία που έχει να κάνει με
πλοία που βρίσκονται υπό ελληνική σημαία να μπορεί να γί-
νεται ψηφιακά. Μια τέτοια αλλαγή θα συμβάλει τόσο στην
αποδοτικότητα των εργασιών των ναυτιλιακών εταιρειών,
που δεν θα χρειάζεται να αξιοποιούν ένα μεγάλο μέρος των
πόρων τους στην αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας, όσο και
στην εξωστρέφεια της χώρας σε πολυεθνικές εταιρείες που
θα έχουν ένα παραπάνω κίνητρο να δραστηριοποιηθούν στη
χώρα μας χάρη σε ένα απλούστερο πλαίσιο λειτουργίας.

Ποια θεωρείτε ότι είναι η μεγαλύτερη πρόκληση αλλά
και το μεγαλύτερο στοίχημα, η μεγαλύτερη ευκαιρία
για την Ελλάδα ως προς την αξιοποίηση της Τεχνητής
Νοημοσύνης;

Η χώρα μας έχει σημειώσει εξαιρετική πρόοδο στην αξιο-
ποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης και αυτό πλέον αναγνω-

ρίζεται από παγκόσμιους τεχνολογικούς κολοσσούς όπως η
Deutsche Telekom. Είχα τη χαρά να επισκεφτώ λίγες μέρες
πριν τη Βαρκελώνη για το World Mobile Congress, στο οποίο
έγιναν εκτενείς αναφορές στο ελληνικό παράδειγμα για τη
χρήση ΑΙ τεχνολογίας. Είμαστε μια από τις πρώτες χώρες
παγκοσμίως που αξιοποιούν το Generative AI για το Δημόσιο
και ήδη είμαστε σε διαδικασία μετεξέλιξης του AI chatbot σε
κανονικό bot, το οποίο θα μπορεί να κάνει δουλειά για εμάς,
όπως η έκδοση ενός πιστοποιητικού.

Στόχος μας με τον Δημήτρη Παπαστεργίου δεν είναι να
χρησιμοποιούμε την Τεχνητή Νοημοσύνη για να πούμε
απλώς ότι τη χρησιμοποιήσαμε. Είναι να εκμεταλλευτούμε
στο έπακρο τις δυνατότητές μας για να καινοτομήσουμε, να
γίνουμε ως Ελλάδα παράδειγμα σε αυτό τον τομέα και να
δώσουμε πρακτικές, άμεσες λύσεις στα προβλήματα των
πολιτών.

Σας προβληματίζει η ακρίβεια; Η κατάσταση φαίνεται
να είναι ανησυχητική. Πιστεύετε ότι χρειάζονται πιο
δραστικά μέτρα;

Η ακρίβεια είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπί-
ζει η ελληνική κοινωνία και αυτό το αναγνωρίζουμε άπαντες.
Το τελευταίο διάστημα υπάρχει μια αποκλιμάκωση του πλη-
θωρισμού, δεν μπορούμε όμως να αγνοήσουμε ότι οι τιμές
σε βασικά αγαθά παραμένουν υψηλές. Η κυβέρνηση έχει
θέσει ως κύριά της προτεραιότητα την αντιμετώπιση της
ακρίβειας, για αυτό και έχει λάβει μια σειρά μέτρων. Πρωτο-
βουλίες όπως η «μόνιμη μείωση τιμής 5%» και το Καλάθι του
Νοικοκυριού βοηθάνε την κατάσταση έως ένα σημείο, αλλά
ξέρουμε ότι χρειάζονται πιο δραστικές παρεμβάσεις, όπως η
επιβολή προστίμων, που έχουν ήδη ξεπεράσει τα 12 εκατ.

ευρώ σε εταιρείες που επιμένουν να κερδοσκοπούν σε βά-
ρος των Ελλήνων καταναλωτών. Παρ’ όλα αυτά, το βασικότε-
ρο όπλο καταπολέμησης του πληθωρισμού παραμένει η αύ-
ξηση της αγοραστικής δύναμης των Ελλήνων και ο μόνος
τρόπος για να επιτευχθεί βιώσιμα κάτι τέτοιο είναι με καλύ-
τερους μισθούς, για αυτό η κυβέρνηση προχώρησε ήδη σε
τρεις αυξήσεις του κατώτατου μισθού.

Το πρόβλημα της στέγασης είναι αρκετά σοβαρό για
τους νέους. Τα ενοίκια αυξάνονται διαρκώς. Θεωρείτε
ότι χρειάζονται επιπλέον παρεμβάσεις για την
αντιμετώπιση του ζητήματος;

Το κόστος της στέγασης στα αστικά κέντρα πράγματι είναι
μεγάλο, ειδικά για τους νέους. Έχουμε ήδη κάνει μεγάλα
βήματα με το πρόγραμμα «Σπίτι μου», το οποίο έδωσε τη δυ-
νατότητα σε χιλιάδες νέους συμπολίτες μας να αποκτήσουν
το δικό τους σπίτι και να πληρώνουν χαμηλότερες δόσεις απ’
όσο θα πλήρωναν αν νοίκιαζαν ένα αντίστοιχο σπίτι, το οποίο
στο τέλος δεν θα τους έμενε κιόλας. Μάλιστα, με το μνημόνιο
συνεργασίας που υπεγράφη μεταξύ Κτηματολογίου και ΔΥ-
ΠΑ οι αιτήσεις μεταγραφών από το πρόγραμμα «Σπίτι μου»
θα εξετάζονται κατά προτεραιότητα ώστε να εξαλείψουμε τις
όποιες καθυστερήσεις υπήρχαν.

Όσον αφορά τους φοιτητές τώρα, αυξήσαμε το επίδομα
ενοικίου από τα 1.000 στα 1.500 ευρώ και για τους φοιτητές
που συγκατοικούν σε 2.000 ευρώ έκαστος. Με αυτό τον τρό-
πο δίνεται μια σημαντική ανάσα για τις οικογένειες των φοι-
τητών που σπουδάζουν, αλλά είναι και μια ώθηση για τους
ίδιους να κάνουν τα πρώτα βήματα ανεξαρτησίας, να στα-
θούν στα πόδια τους. 
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Προχωράμε στην ψηφιοποίηση του Νηολογίου. Αυτό θα συμβάλει τόσο 
στην αποδοτικότητα των εργασιών των ναυτιλιακών εταιρειών, 
που δεν θα χρειάζεται να αξιοποιούν ένα μεγάλο μέρος των πόρων τους 
στην αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας, όσο και στην εξωστρέφεια 
της χώρας σε πολυεθνικές που θα έχουν ένα παραπάνω κίνητρο 
να δραστηριοποιηθούν στην Ελλάδα χάρη σε ένα απλούστερο πλαίσιο λειτουργίας

«
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Ν
α αφήσουν πίσω τους τις εσωκομματι-
κές αναταράξεις που προκλήθηκαν
από τη στάση των βουλευτών στα νο-

μοσχέδια για τα ομόφυλα ζευγάρια και τα μη
κρατικά πανεπιστήμια επιχειρούν στο ΠΑΣΟΚ
και με το βλέμμα στραμμένο στην ατζέντα της
επικαιρότητας προσπαθούν να καταφέρουν
χτυπήματα στην κυβέρνηση.

Με την ολοκλήρωση της Εξεταστικής Επι-
τροπής για την τραγωδία των Τεμπών, το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν προχώρησε στην εκπόνηση πορίσμα-
τος αλλά σε μια πρόταση με την οποία επιχει-
ρηματολογεί ως προς την ανάγκη σύστασης

Προανακριτικής Επιτροπής.
Μάλιστα, ο κ. Ανδρουλάκης
μίλησε με σκληρή γλώσσα για
τον ρόλο της κυβερνητικής
πλειοψηφίας. «Οι εργασίες
της Εξεταστικής Επιτροπής,
μιας επιτροπής που από την
αρχή η κυβερνητική πλειοψη-
φία έκανε σαφές ότι στόχος

της δεν ήταν η αποκάλυψη της αλήθειας για το
έγκλημα των Τεμπών αλλά η συγκάλυψη των
ευθυνών των υπουργών της και των “γαλάζιων
παιδιών” του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ. Το πόρισμα
που κατέθεσε η Νέα Δημοκρατία είναι μνη-
μείο ντροπής και προσβολής του ελληνικού
λαού» και πρόσθεσε ότι «για τον κ. Μητσοτάκη
όμως όλα ήταν ένα ανθρώπινο λάθος, η κακιά
στιγμή. Το ΠΑΣΟΚ από την αρχή με καθαρό
τρόπο ζήτησε τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής στη βάση του πορίσματος του Ευ-
ρωπαίου Εισαγγελέα για να πέσει φως στις εγ-
κληματικές ευθύνες. Αυτό τον αγώνα δεν θα
τον σταματήσουμε».

«Να αφήσει στην άκρη τον λαϊκισμό»
Οι ισχυρισμοί του προέδρου του ΠΑΣΟΚ

δεν έμειναν αναπάντητοι από τη ΝΔ, που με το
ίδιο ύφος άσκησε δριμεία κριτική στην ηγεσία
του ΠΑΣΟΚ: «Επιμένει στην ανεύθυνη και
ατεκμηρίωτη κριτική ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης. Αρχικά το κόμμα
του αντί να συντάξει ολοκληρωμένο πόρισμα
αξιοποιώντας μαρτυρίες και έγγραφα για τα
αίτια του δυστυχήματος των Τεμπών, επέλεξε
να προχωρήσει σε μια σύντομη ανακοίνωση
και στη συνέχεια ο κ. Ανδρουλάκης επιχειρεί
να ασκήσει κριτική στην κυβερνητική πλει-
οψηφία με ύβρεις και χαρακτηρισμούς. Δεν
θα τον ακολουθήσουμε. Η διερεύνηση της
αλήθειας δεν αποτελεί πεδίο αντιπολιτευτικής
κριτικής και δεν εξυπηρετείται με μικροκομ-
ματικές φωτοβολίδες και επικοινωνιακά πυ-
ροτεχνήματα» και κάλεσε το ΠΑΣΟΚ «να αφή-
σει στην άκρη τον λαϊκισμό και να υπηρετήσει
με αξιοπιστία και δημοκρατική συνείδηση τις
θεσμικές διαδικασίες, μακριά από υποκριτι-
κές συμπεριφορές».

Βολές για τις υποκλοπές
Η ένταση στα κομματικά χαρακώματα δεν

περιορίστηκε στην τραγωδία των Τεμπών, αλλά
πέρασε για ακόμη μια φορά στην υπόθεση των
υποκλοπών, όπου στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι σε
αυτό το πεδίο φέρνουν σε δύσκολη θέση την
κυβέρνηση. Αυτήν τη φορά αφορμή στάθηκαν
οι αιτιάσεις του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωρ-
γιάδη για τις υποκλοπές και τη δικαστική διε-
ρεύνηση της εισαγγελέως κ. Βλάχου. Η Χαρι-
λάου Τρικούπη κατήγγειλε ως ψεύδη όσα είπε
ο υπουργός Υγείας σημειώνοντας πως «η κ.
Βλάχου δεν έχει αθωωθεί από κανένα εφετείο
για την υπόθεση των υποκλοπών, ούτε της έχει
ασκηθεί οποιαδήποτε δίωξη. Αν άλλωστε
ίσχυε αυτό, το σκεπτικό του δικαστηρίου θα
δημοσιευόταν και θα το γνώριζαν όλοι και όχι
μόνο ο κ. Γεωργιάδης. Αντιθέτως, όπως ξεκα-
θάρισε ο Άρειος Πάγος, καμία κοινοποίηση
πληροφοριών σχετικών με την πειθαρχική δια-
δικασία δεν έχει κοινοποιηθεί και ούτε πρόκει-
ται να κοινοποιηθεί, καθώς η δικαιοδοτική κρί-
ση επί πειθαρχικής διαδικασίας δεν γνωστο-
ποιείται ούτε καν στη Βουλή. Με απλά λόγια,
όλα όσα υποστήριξε ο κ. Γεωργιάδης για τη δι-
καστική διαδικασία γύρω από τις υποκλοπές

συνιστούν ωμά ψεύδη και σκόπιμη διαστρέ-
βλωση για να πληγεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης. Δεν μας προξενεί
εντύπωση η σπουδή των κυβερνητικών στελε-
χών να ξαναγράψουν την ιστορία στην υπόθε-
ση των υποκλοπών».

Αλλαγή κομματικών συσχετισμών
Την ίδια στιγμή όμως που στο εσωτερικό

του ΠΑΣΟΚ το τοπίο παραμένει ηλεκτρισμέ-
νο, η πολιτική κίνηση της Ανανεωτικής Αρι-
στεράς, που συμπράττει στο ΠΑΣΟΚ, επιδιώ-
κει να κάνει αισθητή την παρουσία της. Με
ανακοίνωση της Πανελλαδικής Συντονιστι-
κής Επιτροπής της, που συνεδρίασε την Κυ-
ριακή, εμμέσως αμφισβητείται το ιδεολογι-
κοπολιτικό στίγμα που ακολουθείται. Προτεί-
νεται εμφατικά η αντιπολίτευση που ασκεί το
κόμμα να έχει κεντροαριστερό πρόσημο με
πλήρη και εμφανή σοσιαλδημοκρατική
ατζέντα. Να στηρίζει, όπως σημειώνουν, τα
κοινωνικά κινήματα και τα λαϊκά στρώματα
που σηκώνουν το βάρος των επιπτώσεων της
κυβερνητικής πολιτικής και να αναζητήσει

συμμαχίες με δυνάμεις της Αριστεράς.
Επισημαίνει δε την ανάγκη για αλλαγή συ-

σχετισμών στο πολιτικό σκηνικό με την ενίσχυ-
ση του ΠΑΣΟΚ και της σοσιαλδημοκρατικής
ατζέντας ώστε να διαμορφώνονται συνθήκες
ισχυρού εναλλακτικού πόλου διακυβέρνησης
απέναντι στον κ. Μητσοτάκη. Αναφορικά δε με
την κατάσταση στον ΣΥΡΙΖΑ τονίζει πως «το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ δεν πρέπει να περιοριστεί σε
έναν στόχο απλής κατάταξης αλλά στη διαμόρ-
φωση πλειοψηφικού προοδευτικού ρεύματος.
Για αυτό και ο θεμιτός ανταγωνισμός με τα άλ-
λα κόμματα της δημοκρατικής αντιπολίτευσης
δεν πρέπει να μετατρέπεται σε πολεμική σύγ-
κρουση, αλλά να αναζητά τα ρεαλιστικά πεδία
συνεννόησης για έναν αποτελεσματικό έλεγχο
της κυβερνητικής εξουσίας».

Εκτιμά, τέλος, ότι «οι σημαντικές διαφορο-
ποιήσεις στο νομοσχέδιο για την ισότητα στον
γάμο στην Κοινοβουλευτική ομάδα θόλωσαν
την ορθή κατεύθυνση του κόμματος» και επι-
μένουν «στην ανάγκη της διεύρυνσης προς τις
ευρύτερες δυνάμεις της Σοσιαλδημοκρατίας,
της αντιδογματικής Αριστεράς, της πολιτικής
οικολογίας. Υποστηρίζουμε τη χρησιμότητα
της συνεννόησης των προοδευτικών δυνάμε-
ων -όπου είναι εφικτό- όχι με την παλαιοκομ-
ματική λογική των αντιδεξιών μετώπων αλλά
με τη στρατηγική για την ανασύνθεση της ευ-
ρύτερης Κεντροαριστεράς».

Από την καθημερινότητα 
τα χτυπήματα κατά της κυβέρνησης

Στα χαρακώματα για την τραγωδία των Τεμπών 
και την υπόθεση των υποκλοπών, πεδία που το ΠΑΣΟΚ 

θεωρεί ότι φέρνουν σε δύσκολη θέση το Μαξίμου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Α
πό το σόου της Ζωής Κωνσταντοπούλου τό-
σο στην αίθουσα της Γερουσίας όσο και στην
αίθουσα της Ολομέλειας σημαδεύτηκε η τε-

λευταία συνεδρίαση της Εξεταστικής Επιτροπής για
τα Τέμπη. Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας διέ-
κοπτε τους βουλευτές από την αρχή μέχρι το τέλος

της συνεδρίασης, καθώς φώναζε
και σχολίαζε τα λεγόμενά τους
εκτός μικροφώνου, μην αφήνον-
τας κανέναν να κάνει την παρέμ-
βασή του χωρίς εμπόδια.

Επίσης, η συνεδρίαση αντί για
τις 3 το μεσημέρι ξεκίνησε τελι-
κά στις 4.30 μμ γιατί, παρότι η
Ζωή Κωνσταντοπούλου δεν εί-
ναι μέλος της Επιτροπής, αφού

ως νομικός εκπροσωπεί οικογένεια θύματος,
απαιτούσε να της δοθεί ο λόγος για να καταθέσει
πρόταση μομφής στο προεδρείο, καθυστερώντας
μιάμιση ώρα τη διαδικασία. «Δεν ανήκετε στη συ-
νεδρίαση, δεν έχετε δικαίωμα λόγου και ψήφου»,
της απάντησε ο Δημήτρης Μαρκόπουλος, ενώ στη
συνέχεια πρόσθεσε: «Κάνει ακτιβισμό η κυρία
Κωνσταντοπούλου. Κινείται αντικοινοβουλευτι-
κά», κάνοντας λόγο για «Θέατρο της Δευτέρας». Η
Ζωή Κωνσταντοπούλου τελικά ανέβηκε στο προ-
εδρείο για να καταθέσει το αίτημα εξαίρεσης του κ.
Μαρκόπουλου, κατηγορώντας το προεδρείο ότι
«πάτε να θάψετε τη δολοφονία 57 ανθρώπων».

Οι 7 μοιραίες παραβιάσεις
Οι εκπρόσωποι των κομμάτων παρουσίασαν συ-

νοπτικά τις πορισματικές εκθέσεις, που κινήθηκαν
σε εντελώς διαφορετικές κατευθύνσεις, με τη ΝΔ
να τονίζει ότι η πολιτική ευθύνη αναλήφθηκε με
την παραίτηση του τέως υπουργού Μεταφορών
Κώστα Καραμανλή και τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης να βλέπουν ποινικές ευθύνες πολιτικών
προσώπων τόσο ως προς τις ελλείψεις ασφαλείας
όσο και ως προς τις παρεμβάσεις που έγιναν στον
χώρο του δυστυχήματος.

Στο πολυσέλιδο πόρισμα (723 σελίδες) της ΝΔ
απορρίπτονται οι κατηγορίες περί συγκάλυψης
και καταγράφονται οι 7 μοιραίες παραβιάσεις του
Γενικού Κανονισμού Κυκλοφορίας από τον σταθ-
μάρχη Λάρισας και τους δύο μηχανοδηγούς. Σύμ-
φωνα με την πλειοψηφία, επιβεβαιώθηκε από
όλους τους μάρτυρες που κατέθεσαν ενώπιον της
Επιτροπής ότι αν είχαν τηρηθεί απαρέγκλιτα οι κα-
νόνες του Γενικού Κανονισμού Κινήσεως, το δυ-
στύχημα δεν θα είχε συμβεί. Στο πόρισμα τονίζε-
ται επίσης ότι οι επιχειρησιακές παρεμβάσεις
στον χώρο της μοιραίας σύγκρουσης έγιναν με
απόφαση των αρμόδιων επιχειρησιακών συλλογι-
κών οργάνων με γνώμονα την ανάγκη μετακίνη-
σης των κατεστραμμένων συρμών με βαρέος τύ-

που μηχανήματα, τα οποία έπρεπε να επιχειρούν
σε ασφαλές και σταθερό έδαφος.  «Η ανάλυση

από την Επιτροπή δεν ανέδειξε πράξεις ή παρα-
λείψεις πολιτικών προσώπων που να συν-

δέονται με το δυστύχημα. Η πολιτική
ευθύνη αντικειμενικά αναλήφθηκε
από τον τότε υπουργό Κ. Καραμαν-
λή με την άμεση παραίτησή του τη
μέρα του τραγικού δυστυχήματος»,

αναφέρουν στο πόρισμά τους οι
βουλευτές της ΝΔ και προσθέτουν

ότι «οι ευθύνες όλων των άμεσα εμπλεκομέ-
νων στο τραγικό δυστύχημα ελέγχονται ήδη
από την τακτική δικαιοσύνη», ενώ προσθέτουν
ότι το βασικό συμπέρασμα που προκύπτει είναι
ότι ο Γενικός Κανονισμός Κινήσεως παραβιά-
στηκε επτά φορές με αποτέλεσμα να σημειωθεί
το τραγικό δυστύχημα. Υποστηρίζουν επίσης
ότι «δεν υπήρξε προσπάθεια συγκάλυψης με
παρεμβάσεις στον χώρο της μοιραίας σύγ-
κρουσης». 

Αυλαία με κόντρες και... σόου

Σπέκουλα Κασσελάκη - Ανδρουλάκη 
για το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα

Για άλλη μια φορά ντράπηκε και η ντροπή. Χέρι χέρι ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ εργαλειοποιούν τον πόνο των οικο-
γενειών των θυμάτων από τα Τέμπη και με ταυτόσημες ανακοινώσεις ο Στέφανος Κασσελάκης και ο Νίκος
Ανδρουλάκης άρχισαν τις ύβρεις και τη λάσπη κατά της κυβέρνησης. Το ΠΑΣΟΚ λοιπόν προτίμησε να μην κα-
ταθέσει πόρισμα στην Εξεταστική διότι, σύμφωνα με το ίδιο, δεν παρέλαβαν ολόκληρη τη δικογραφία, ούτε
εξετάστηκαν ουσιώδεις μάρτυρες στην επιτροπή, αλλά έβαλε μπροστά τη λάσπη στον ανεμιστήρα.

Ο δε Στέφανος Κασσελάκης στοχοποιεί ανερυθρίαστα για το έγκλημα των Τεμπών τον Κυριάκο Μητσοτάκη
λέγοντας: «Ο πρωθυπουργός φέρει βαρύτατες πολιτικές ευθύνες για την απώλεια 57 ανθρώπων που χάθηκαν
επειδή δεν υπήρχε σύστημα σηματοδότησης-τηλεδιοίκησης μετά το 2019. Έχει όμως την αποκλειστική ευθύ-
νη για τη συγκάλυψη του εγκλήματος».

Για λαϊκισμό και επικοινωνιακές φωτοβολίδες κατηγορεί με ανακοίνωσή της η ΝΔ το ΠΑΣΟΚ σχετικά με
την Εξεταστική Επιτροπή για το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών. «Επιμένει στην ανεύθυνη και
ατεκμηρίωτη κριτική ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης. Αρχικά το κόμμα του αντί να συν-
τάξει ολοκληρωμένο πόρισμα αξιοποιώντας μαρτυρίες και έγγραφα για τα αίτια του δυστυχήματος των Τεμ-
πών, επέλεξε να προχωρήσει σε μια σύντομη ανακοίνωση και στη συνέχεια ο κ. Ανδρουλάκης επιχειρεί να
ασκήσει κριτική στην κυβερνητική πλειοψηφία με ύβρεις και χαρακτηρισμούς. Δεν θα τον ακολουθήσουμε».

Ε Ξ Ε Τ Α Σ Τ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Ε Μ Π Η

Ολοκλήρωσε χθες τις εργασίες 
της η επιτροπή της Βουλής 
με νέο μπουρλότο από 
Κωνσταντοπούλου - Σε εκ 
διαμέτρου αντίθετες κατευθύνσεις
τα πορίσματα των κομμάτων

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



M
ετά από παραμονή δύο ημερών στο φιλό-

ξενο για τις δυτικές δυνάμεις λιμάνι του

Τζιμπουτί, η φρεγάτα «Ύδρα» του Πολεμι-

κού μας Ναυτικού έλυσε κάβους για να αναλάβει

υπηρεσία στη διακεκαυμένη ζώνη της Ερυθράς

Θάλασσας. 

Με τους αντάρτες Χούθι της Υεμένης να κλιμα-

κώνουν συνεχώς τις επιθέσεις εναντίον εμπορι-

κών πλοίων, το πλήρωμα της ελληνικής φρεγά-

τας ξέρει καλά πως η αποστολή είναι εξαιρετικά

δύσκολη, απαιτητική και σαφώς επικίνδυνη. Η

ελληνική ναυτοσύνη, ωστόσο, ξέρει καλά να

αναμετράται με τέτοιες προκλήσεις και να βγαί-

νει πάντα νικήτρια. 

Οι εικόνες που λαμβάνει το

Στρατηγείο της επιχείρησης

«Ασπίδες», στην πόλη της Λάρι-

σας, είναι αποκαλυπτικές της

κατάστασης που επικρατεί στην

Ερυθρά. Οι Χούθι δεν σταματούν

τις απόπειρες επίθεσης με μη

επανδρωμένα αεροσκάφη κατά

εμπορικών πλοίων, αναγκάζον-

τας τα πλοία της ευρωπαϊκής αποστολής, αλλά και

αυτά των Αμερικανών, των Βρετανών και των Δα-

νών της επιχείρησης «Prosperity Guardian», να

ανοίγουν συνεχώς πυρ.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως τα τρία εκ

των τεσσάρων ευρωπαϊκών πλοίων (σ.σ.: Ιταλία,

Γαλλία, Γερμανία) έχουν ήδη ανοίξει πυρ κατά των

drones των Χούθι, ενώ εκτιμάται πως δεν θα αργή-

σει και η ελληνική φρεγάτα να δοκιμάσει το νέο σύ-

στημα anti-drone, που τοποθετήθηκε στο πλοίο λί-

γο πριν από τον απόπλου. 

Επισημαίνουμε πως η επιχείρηση «Ασπίδες»

των ευρωπαϊκών πλοίων είναι καθαρά αμυντική και

έχει σκοπό μόνο τη συνοδεία και προστασία των

εμπορικών πλοίων. Από την άλλη, ωστόσο, Αμερι-

κανοί και Βρετανοί ισοπεδώνουν με τα κανόνια των

πλοίων και τους πυραύλους θέσεις των Χούθι κυ-

ρίως στα δυτικά της Υεμένης. 

Στην «πύλη των δακρύων»
Έχοντας ενημερώσει μόνο τον πρωθυπουργό και

τους στενούς του συνεργάτες, ο υπουργός Άμυνας

αποφάσισε αιφνιδίως να επισκεφθεί τη φρεγάτα

«Ύδρα», ενώ εκείνη βρίσκεται εν πλω στον Κόλπο

του Άντεν. 

Ο κ. Δένδιας φρόντισε για λόγους ασφαλείας να

παραμείνει το ταξίδι του κρυφό, γνωρίζοντας πως

στη συγκεκριμένη περιοχή ελλοχεύουν κίνδυνοι

ακόμα και για κυβερνητικές αποστολές. Συνοδευό-

μενος από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο

Χούπη και τον αρχηγό ΓΕΝ, αντιναύαρχο Δημήτριο

Κατάρα, ο υπουργός Άμυνας μετέβη με αεροσκά-

φος μέχρι το Τζιμπουτί. Εκεί τον παρέλαβε το οργα-

νικό ελικόπτερο Aegean Hawk της φρεγάτας

«Ύδρα», το οποίο τον μετέφερε με ασφάλεια στο

κατάστρωμα του ελληνικού πλοίου που έπλεε στην

«πύλη των δακρύων», όπως είναι γνωστός ο Κόλ-

πος του Αντέν. 

Έχοντας λάβει αναλυτικές οδηγίες, μόλις λίγες

ώρες πριν, ο κυβερνήτης της φρεγάτας, αντιπλοί-

αρχος Χρήστος Δρούγκας ΠΝ, ενημέρωσε τον

υπουργό Άμυνας για την αποστολή του πλοίου, την

κατάσταση του πληρώματος και τις άμεσες δραστη-

ριότητες. 

«Η πατρίδα σάς έστειλε 
σε ζώνη κινδύνου»

Απευθυνόμενος στο πλήρωμα της «Ύδρας», ο κ.

Δένδιας ανέφερε: «Πριν λίγες εβδομάδες είχα τη

χαρά και την τιμή να έρθω στη Σαλαμίνα και να σας

χαιρετήσω πριν φύγετε. Σας είχα πει τότε ότι θα έρ-

θω και στην Ερυθρά Θάλασσα. Ήρθα σήμερα λοιπόν

εδώ, κατ’ αρχάς για να δω τις συνθήκες κάτω από τις

οποίες επιχειρείτε και να σας επαναλάβω ότι είμα-

στε πολύ περήφανοι για αυτό που κάνετε. Διατύπω-

σα ήδη στον κυβερνήτη τα συγχαρητήριά μου.

Γνωρίζω πάρα πολύ καλά και σας το επαναλαμ-

βάνω ότι η πατρίδα σάς έχει στείλει σε ζώνη κινδύ-

νου. Πρέπει όμως να σας πω ότι είσαστε εδώ και το

ξέρετε για να υπερασπίσετε τα δικά μας συμφέρον-

τα, τα εθνικά μας συμφέροντα, αυτό το οποίο εξυ-

πηρετεί την Ελληνική Δημοκρατία, την πατρίδα μας

και την ελληνική κοινωνία. Και να σας πω επίσης

ότι για εμένα ήταν μεγάλη περηφάνια που κοίταξα

στον ιστό της “ Ύδρας” την ελληνική σημαία να ανε-

μίζει στον κόλπο του Άντεν. Θα ήθελα από την καρ-

διά μου να σας ευχηθώ καλή επιτυχία, καλή τύχη

και ό,τι καλό».

Η επίσκεψη Δένδια τόνωσε το ηθικό του πληρώ-

ματος, που με ψυχή και σώμα δυνατό καλούνται να

παραμείνουν 90 -τουλάχιστον- μέρες εν πλω, πριν

η φρεγάτα «Ψαρά» σπεύσει στην Ερυθρά για να

αντικαταστήσει την « Ύδρα» στην επιχείρηση

«Ασπίδες». 

Οι πρώτες ώρες
Είναι δεδομένο πως στο ναυτικό Επιτελείο επι-

κρατεί αγωνία για την αποστολή της ελληνικής

φρεγάτας. Μιλάμε για εμπόλεμη ζώνη, μιλάμε για

συνεχείς επιθέσεις, μιλάμε για αποστολή που δεν

επιτρέπει εφησυχασμό και αδράνεια. Τα πολύπειρα

στελέχη της φρεγάτας «Ύδρα» ξέρουν καλά πως η

συγκεκριμένη επιχείρηση έχει τεράστιες διαφορές

από την επιχείρηση «Αtalanta», που είχε οργανω-

θεί κατά των Σομαλών πειρατών. Τότε είχαν να αντι-

μετωπίσουν άναρχες ομάδες με καλάσνικοφ και

πέτρες, ενώ τώρα συστοιχίες πυραύλων και εκα-

τοντάδες drones. Μια δύναμη που τροφοδοτείται

συνεχώς από το πανίσχυρο στρατιωτικά και ακραία

φανατικό Ιράν. 

Από το Σαββατοκύριακο ήδη, ο Έλληνας διοικη-

τής της επιχείρησης, αρχιπλοίαρχος Βασίλειος

Γρυπάρης, είχε δώσει σαφείς οδηγίες και κατευ-

θύνσεις στον πολύπειρο κυβερνήτη της φρεγάτας

«Ύδρα». Πού θα κινηθεί, ποια ακριβώς θα είναι η

αποστολή του τις πρώτες μέρες της επιχείρησης,

με ποιες δυνάμεις θα συνεργαστεί και, φυσικά, κα-

νόνες εμπλοκής.

Το περιβάλλον, εξαιρετικά αφιλόξενο. Δύσκολες

καιρικές συνθήκες, με ζέστη και υγρασία και τα

«φιλικά» προς τους δυτικούς λιμάνια, εκατοντάδες

μίλια μακριά από το πεδίο επιχειρήσεων. Η φρεγά-

τα «Ύδρα» δεν είναι και το πλέον σύγχρονο πλοίο,

δεν διαθέτει αξιόπιστη αντιαεροπορική άμυνα και

για τον λόγο αυτό, πάντα πλέει σε κοντινή απόσταση

συμμαχικό πλοίο με τεράστιες δυνατότητες. Άλλω-

στε, τόσο οι Γάλλοι όσο και οι Ιταλοί και οι Γερμανοί

έχουν στείλει κορυφαίες μονάδες επιφανείας στα

νερά της Ερυθράς, αναγνωρίζοντας πως πρόκειται

για ένα άκρως επιθετικό περιβάλλον. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το μήνυμα του υπουργού Άμυνας πάνω
στη φρεγάτα «Ύδρα», ενώ ήταν εν πλω στον κόλπο 

του Άντεν, έχοντας αναλάβει δράση κατά των ανταρτών Χούθι 

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

«Υπερασπίζεστε 
τα εθνικά μας 
συμφέροντα»

Από αριστερά: Ο υπουργός Άμυνας Νίκος
Δένδιας, ο κυβερνήτης της φρεγάτας

«Ύδρα», αντιπλοίαρχος Χρήστος Δρούγκας,
ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Δημήτριος Χούπης και 

ο αρχηγός ΓΕΝ Δημήτριος Κατάρας
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ΝΕΟ ΑΝΘΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΡΑΛΗΡΗΜΑ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

«Ρίξαμε τον εχθρό στη θάλασσα»
Μ

ε το βλέμμα στις τουρκικές δημοτικές
εκλογές τον Μάρτιο και στην ανάγκη
να ικανοποιήσει το εσωτερικό του

ακροατήριο, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν «σήκω-
σε» τη γνωστή εθνικιστική και μαξιμαλιστική

ρητορική του και προχώρησε
σε νέες εμπρηστικές δηλώ-
σεις. 

Ειδικότερα, όπως αναφέρει
το τουρκικό πρακτορείο ειδή-
σεων Anadolu, ο Τούρκος

πρόεδρος απευθύνθηκε στους
πολίτες, στη συγκέντρωση του

κόμματός του που πραγματοποιήθηκε στην
πλατεία Gündoğdu της Σμύρνης. Μεταξύ άλ-
λων στην ομιλία του, ο Ερντογάν μίλησε για
«τον τόπο του εθνικού αγώνα που οδήγησε τον
εχθρό στη θάλασσα» και τη χαρακτήρισε
«μαργαριτάρι του Αιγαίου».

«Το μαργαριτάρι του Αιγαίου»
Τόνισε ότι η Σμύρνη είναι η πόλη της νίκης

του Πολέμου της Ανεξαρτησίας, η πόλη της
έμπνευσης της εθνικής οικονομίας και το
μαργαριτάρι του Αιγαίου και εξέφρασε τη χα-
ρά του που βρίσκεται για άλλη μια φορά μαζί
με τους κατοίκους της Σμύρνης.

Μεταξύ άλλων, στο νέο εθνικιστικό παρα-
λήρημά του κατά την προεκλογική ομιλία του
στη Σμύρνη ανέφερε: «Δόξα τω Θεώ, έχετε
αφέντες και γενναίους άνδρες. Έχετε μάρτυ-
ρες που θυσιάστηκαν για χάρη σας. Τι μπορεί

να συμβεί αν η καρδιά σας είναι λυπημένη
σήμερα; Τα μαύρα δεν σου ταιριάζουν, Σμύρ-
νη», τόνισε. 

Ο Τούρκος πρόεδρος στη συνέχεια είπε:
«Είμαι πολύ χαρούμενος που βρίσκομαι μαζί
σας για άλλη μια φορά σήμερα στη Σμύρνη,
την πόλη της νίκης στον εθνικό αγώνα και την
πύλη της Ανατολίας. Πλησιάζουμε στην επού-

λωση των πληγών της Σμύρνης, η οποία, ρί-
χνοντας τον εχθρό στη θάλασσα, διέλυσε όχι
μόνο τα μαύρα σύννεφα πάνω από το κεφάλι
της, αλλά και τις φιλοδοξίες για προδοσία
ενάντια στην ανεξαρτησία της πατρίδας. Απε-
λευθερώθηκε από τον εχθρό πριν από έναν αι-
ώνα, αλλά δεν μπόρεσε να απαλλαγεί από τους
εχθρούς για μεγάλο χρονικό διάστημα».

Μετά τις αναφορές στο ένδοξο παρελθόν
και στην αίγλη που είχε η πόλη σε παλαιότερες
εποχές, ο Ερντογάν τόνισε ότι δυστυχώς η
Σμύρνη «δεν μπόρεσε να σωθεί από την ανερ-
γία για μεγάλο χρονικό διάστημα». Αναφέρον-
τας ότι η Σμύρνη ήταν η πιο λαμπρή, η πιο ζων-
τανή και η πιο ευημερούσα πόλη του Αιγαίου
σε όλη την ιστορία της Τουρκίας, αλλά στη συ-
νέχεια έπεσε σε στασιμότητα, ο Τούρκος πρό-
εδρος επισήμανε: «Ενώ η Τουρκία μεγάλωνε,
αναπτυσσόταν και ευημερούσε, η πόλη της
Σμύρνης δυστυχώς έλαβε από τις τοπικές κυ-
βερνήσεις πολύ λιγότερα από ό,τι της άξιζε. Η
στήριξη που δώσαμε στη Σμύρνη ως κυβέρνη-
ση δεν είχε το αποτέλεσμα που επιθυμούσα-
με, λόγω της αδιαφορίας και της ανικανότητας
των τοπικών κυβερνήσεων».

«Ευχόμαστε να βγει νικήτρια»
Επανέλαβε επίσης ότι η Σμύρνη πρέπει να

καταλάβει τη θέση που της αξίζει ανάμεσα στις
πιο προηγμένες πόλεις του κόσμου. «Φιλοδο-
ξούμε να φέρουμε αυτή την πόλη, που είναι
μια από τις πιο σπάνιες γωνιές όχι μόνο της
χώρας μας αλλά και του κόσμου, σε ένα επίπε-
δο που να ανταποκρίνεται στην αρχαία ιστορία
και τις δυνατότητές της». 

Ο Τούρκος πρόεδρος κατέληξε: «Η Σμύρνη
θα επιλέξει πολιτικό σύστημα στις 31 Μαρτίου.
Ευχόμαστε η Σμύρνη να βγει νικήτρια. Για αυ-
τό, βγάλτε τόση φωνή από εδώ, ώστε να ακου-
στεί σε όλο το Αιγαίο». 

Ο Τούρκος πρόεδρος σε προεκλογική ομιλία του στη Σμύρνη ανέβασε
πάλι τους τόνους της εθνικιστικής προπαγάνδας του

Η συνάντηση ανάμεσα στην υφυπουργό Εξωτερικών Αλε-
ξάνδρα Παπαδοπούλου και τον Τούρκο ομόλογό της Μπου-
ράκ Ακτσαπάρ στην  Άγκυρα για έναν νέο γύρο πολιτικού
διαλόγου πραγματοποιήθηκε χωρίς ουσιαστικές ανα-
κοινώσεις. Στις διπλωματικές διαβουλεύσεις το
κλίμα είναι καλό και θα προετοιμάσει τη μεγάλη
συνάντηση στις αρχές Μαΐου ανάμεσα στον
Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Ταγίπ Ερντογάν,
όπου αναμένεται να ξεκινήσει η συζήτηση
που ενδεχομένως να ανοίξει την ατζέντα της
διαπραγμάτευσης για την οριοθέτηση υφαλο-
κρηπίδας και την ΑΟΖ που είναι και η μόνη δια-
φορά που αναγνωρίζει η Ελλάδα ως πεδίο διαβού-
λευσης με την Τουρκία. 

Το χρονοδιάγραμμα μέχρι τη συνάντηση των δύο ηγετών
περιλαμβάνει βέβαια στις 22 Απριλίου νέο γύρο για τα Μέτρα
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης στην Αθήνα και μια συνάντηση
ανάμεσα στους υπουργούς Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη
και Χακάν Φιντάν, πιθανότατα σε ουδέτερο έδαφος. 

Είχε προηγηθεί η συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στο

περιθώριο συνόδου του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους τον Ιούλιο, όπου
επιβεβαιώθηκε η βούληση και των δύο πλευρών να διατηρή-
σουν ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας και να υλοποιήσουν

έναν οδικό χάρτη διμερών επαφών. 
Η νέα διαδρομή εξετάστηκε στη συνάντηση Γε-
ραπετρίτη - Φιντάν τον Σεπτέμβριο στην Άγκυρα

και πήρε σάρκα και οστά τον Οκτώβριο και τον
Νοέμβριο, μέσα από τις συναντήσεις σε επί-
πεδο υφυπουργών Εξωτερικών με την 5η συ-
νάντηση Θετικής Ατζέντας και με τα Μέτρα Οι-

κοδόμησης Εμπιστοσύνης. Επιστέγασμα όλων
των παραπάνω ήταν η υπογραφή της Διακήρυξης

των Αθηνών περί Σχέσεων Φιλίας και Καλής Γειτο-
νίας την 7η Δεκεμβρίου. 

Εποικοδομητικές διαβουλεύσεις
Επί του συγκεκριμένου κειμένου αποτυπώθηκε και η

συμφωνία των δύο κρατών για συμμετοχή σε εποικοδομητι-
κές διαβουλεύσεις στη βάση τριών πυλώνων: του Πολιτικού
Διαλόγου, που αφορά θέματα αμοιβαίου συμφέροντος και

διερευνητικές συνομιλίες, της Θετικής Ατζέντας, μιας διαδι-
κασίας δυναμικής που περιλαμβάνει μέτρα κοινού ενδιαφέ-
ροντος σε τομείς επιχειρηματικότητας-οικονομίας και του
πυλώνα των Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης που αφο-
ρά πολιτικοστρατιωτικά μέτρα που μπορούν να συμβάλουν
στην εξάλειψη αδικαιολόγητων πηγών έντασης.

Πάντως, αρμόδιες κυβερνητικές πηγές που γνωρίζουν
άριστα το ζήτημα των Ελληνοτουρκικών διαβεβαίωναν ότι σε
καμία περίπτωση δεν βρισκόμαστε σε διαδικασία εκτροχια-
σμού του καλού κλίματος και της Διακήρυξης των Αθηνών.

H Αθήνα έχει στραμμένη την προσοχή της και στις ΗΠΑ
μετά και τη συνάντηση του Τούρκου υπουργού Εξωτερικών
με τον Αμερικανό ομόλογό του Άντονι Μπλίνκεν που φαίνε-
ται να πήγε καλά και παρά το γεγονός ότι δεν έγινε ειδική
αναφορά στα αμερικανικά F-16 που περιμένει η Άγκυρα, οι
δύο υπουργοί ανακοίνωσαν ότι η συνάντηση του Αμυντικού
Εμπορικού Διαλόγου Τουρκίας-ΗΠΑ θα πραγματοποιηθεί το
2024 και ότι οι δύο χώρες θα αξιολογήσουν τις ευκαιρίες για
την προώθηση της συνεργασίας στον τομέα της αμυντικής
βιομηχανίας.

Τι συζήτησε η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου με τον ομόλογό της στην Άγκυρα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Π
ολλές είναι οι φορές που έχει ασκηθεί
κριτική στη χώρα από «άσπονδους φί-
λους» για τους βραδείς ρυθμούς επί-

τευξης στόχων, ευρωπαϊκών και μη, σε διάφο-
ρα πεδία. Ωστόσο, η «απάντηση» σε αυτή την
κριτική είναι μία. Όταν θέλουμε ως χώρα δεν
κάνουμε βήματα αλλά άλματα για να επιτύχου-
με τον στόχο μας. Αυτό φαίνεται ότι ισχύει και
για τη μετάβαση στην «ψηφιακή πραγματικό-
τητα» της χώρας.

Εάν δούμε τα στοιχεία όσον αφορά την «ψη-
φιακή ωρίμανση», δείχνουν πως η απόσταση
από την ΕΕ μειώνεται, αλλά παραμέ-
νει εμφανής. Οι εξωγενείς κρίσεις
αλλά και οι τεχνολογικές αλλαγές
έχουν διαμορφώσει ένα περιβάλ-
λον, όπου ο ψηφιακός μετασχηματι-
σμός των επιχειρήσεων συνιστά
ταυτόχρονα πρόκληση και λύση στις
προκλήσεις της εποχής. Σύμφωνα
με τον Δείκτη DMI, οι ελληνικές επι-
χειρήσεις ψηφιοποιήθηκαν πέντε
φορές ταχύτερα από τον μέσο όρο
της ΕΕ, γεγονός που αποδεικνύει
την αλματώδη πρόοδο. Ο ρυθμός
μεταβολής της ψηφιακής ωριμότητάς τους την
περίοδο 2019-2022 ανερχόταν στο 9,2% έναντι
1,9% στην ΕΕ. Ως αποτέλεσμα, οι ελληνικές επι-
χειρήσεις διαθέτουν πλέον το 70% της μέσης
ψηφιακής ωριμότητας στα 27 κράτη-μέλη της
Ένωσης. Εκ των στοιχείων προκύπτει αβίαστα
το συμπέρασμα ότι απαιτείται επιτάχυνση της
ψηφιακής ωρίμανσης, ώστε να ανεβεί σημαν-
τικά το ποσοστό σύγκρισης σε επίπεδο ΕΕ.

Αναλύοντας τα επιμέρους στοιχεία διαπι-
στώνουμε ότι η χώρα μας, έχοντας ξεκινήσει
από ένα χαμηλό σημείο, προσεγγίζει σταδιακά
τον μέσο όρο των ευρωπαϊκών επιδόσεων στις

βασικές ψηφιακές δεξιότητες του πληθυσμού,
στην ανάπτυξη των δικτύων 5G, στην ψηφιο-
ποίηση των δημόσιων υπηρεσιών και στη δι-
είσδυση δικτύων, ωστόσο υπολείπεται ακόμα
στην υλοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων σε τε-
χνολογίες αιχμής, καθώς και σε θέματα δεξιο-

τήτων αιχμής στον κλάδο της πληρο-
φορικής και της τεχνολογίας. Στο ση-
μείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι η
«εμπιστοσύνη» που έχουν δείξει στη
χώρα μας μεγάλοι φορείς της ψηφια-
κής τεχνολογίας που ανέπτυξαν ή
σχεδιάζουν να αναπτύξουν data cen-
ters πιθανώς να λειτουργήσει ως
«επιταχυντής» για την υλοποίηση
ιδιωτικών επενδύσεων σε μια χρονι-
κή συγκυρία όπου οι ψηφιακές τε-
χνολογίες, η τεχνητή νοημοσύνη και
όχι μόνο έχουν δρομολογήσει εξελί-

ξεις. Και μάλιστα σε τέτοιο βαθμό που δεν μπο-
ρούν να μείνουν αδιάφορες οι επιχειρήσεις,
καθώς πλέον ένα συγκριτικό πλεονέκτημα σε
αυτό το πεδίο που ονομάζουμε ανταγωνιστικό-
τητα είναι η ψηφιοποίηση. Και εδώ πάλι τα
στοιχεία μελετών που είδαν το φως της δημο-
σιότητας είναι ενδεικτικά. Τα μεγαλύτερα εμ-
πόδια που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις στην υλοποίηση των πρωτοβουλιών,
έργων, επενδύσεων ψηφιακού μετασχηματι-
σμού είναι αρχικά η έλλειψη κατάλληλης
κουλτούρας, στρατηγικής κατεύθυνσης, αντί-
στασης στην αλλαγή σε ποσοστό 36%. Επίσης η

έλλειψη χρηματοδότησης σε ποσοστό 14% και
ψηφιακών δεξιοτήτων, τεχνογνωσίας εντός της
επιχείρησης σε ποσοστό 10,5%. Δυσκολία
υπάρχει στην εξεύρεση κατάλληλων εξωτερι-
κών παρόχων τεχνολογίας και συμβούλων τε-
χνολογικών λύσεων σε ποσοστό 10%. Τέλος,
περιορισμένες είναι η υποστήριξη και η παρο-
χή κινήτρων από την Πολιτεία, αλλά και οι πε-
ριορισμοί στις υφιστάμενες υποδομές τεχνο-
λογίας σε ποσοστό 9,5%.

Αξίζει να σταθούμε στο ανθρώπινο δυναμι-
κό. Οι ελλείψεις σε δεξιότητες και τεχνογνωσία
δεν ήταν μέχρι πρότινος ο κύριος αποτρεπτι-
κός παράγοντας γιατί καλυπτόταν με outsour-
cing συνεργασίες, επιμόρφωση και νέες προσ-
λήψεις. Αλλά με τα σημερινά δεδομένα αυτά
όλα έχουν ανατραπεί, καθώς υφίσταται πλέον
μέγα θέμα εξεύρεσης ανθρώπινου δυναμικού
για τη στελέχωση θέσεων χειρισμού ψηφια-
κών τεχνολογιών από τον έλεγχο των νέων
σύγχρονων μηχανών παραγωγής μέχρι και τις
εφαρμογές ηλεκτρονικού εμπορίου. Στο ση-
μείο αυτό θα επαναλάβω ότι η ψηφιοποίηση εί-
ναι ένα μεγάλο κεφάλαιο με διπλή πρόκληση.
Τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό των επιχειρήσε-
ων σε συνδυασμό με τη μετεκπαίδευση του
προσωπικού στα νέα δεδομένα. Θα σταθώ στη
δεύτερη πρόκληση, όπου πρέπει να επενδύ-
σουμε τάχιστα στην εκπαίδευση και μετεκπαί-
δευση του προσωπικού, δίνοντας έμφαση σε
ειδικότητες που θα είναι απαραίτητες τα επό-
μενα χρόνια, μέσα από ευέλικτα προγράμματα

εργασιακής απασχόλησης σε συνεργασία με
την Πολιτεία, η οποία «τρέχει» την ψηφιοποί-
ηση του κράτους. Και απαιτείται αυτή η συνερ-
γασία τώρα που αναδιαμορφώνεται το «εργα-
σιακό τοπίο». Το γεγονός ότι για δεκαετίες το
σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης δεν ήταν
διασυνδεδεμένο με τις ανάγκες της οικονομίας
και των κλάδων της «έδειξε» το μέγεθος του
προβλήματος.

Το ζητούμενο είναι να μην αφήσουμε τα εμ-
πόδια, που προανέφερα, να «φρενάρουν» την
επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού,
ούτε να αναλωθούμε σε στατιστικές απεικονί-
σεις που πιθανώς να αποτελέσουν πεδίο αντι-
παράθεσης για την ορθότητα των στοιχείων και
ποιες τάσεις αυτά εμφανίζουν. Δεν είναι ώρα
για συζητήσεις, αλλά για πράξεις για τη χάραξη
πολιτικής ενδυνάμωσης των επιχειρήσεων
όλων των μεγεθών, πολύ δε μάλλον των μικρο-
μεσαίων, για να προχωρήσουν στην ψηφιακή
εποχή, όπου η Τεχνητή Νοημοσύνη ήδη έχει
θέσει μια σειρά από διλήμματα, μερικά εκ των
οποίων «αμφισβητούν» στο εγγύς μέλλον και
έναν σημαντικό αριθμό θέσεων εργασίας. Δια-
τρέχουμε μια περίοδο με μεταρρυθμιστικές
πολιτικές στο «ψηφιακό σήμερα» που σημει-
ώνουν πρόοδο και πρέπει να αποτρέψουμε τον
κίνδυνο «ψηφιοποίησης της γραφειοκρατίας»
στη χώρα μας. Οι μέχρι τώρα διαπιστώσεις της
ψηφιακής πραγματικότητας είναι θετικές και
όλα δείχνουν πως είμαστε σε καλό δρόμο προς
το ψηφιακό μέλλον.

Θετικές οι διαπιστώσεις της ψηφιακής 
πραγματικότητας στην αγορά

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Η
πολιτική επικοινωνία έχει ως κύριο στόχο την
προώθηση πολιτικών ιδεών και δραστηριοτήτων
με σκοπό την υποστήριξή τους από τους πολίτες

και συνακόλουθα τη διαμόρφωση πολιτικής συμπεριφο-
ράς και δράσης. Κύριος άξονας της πολιτικής επικοινω-
νίας είναι η πρόσκληση προς το κοινό, η οποία προϋποθέ-
τει την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, όπως ονο-
ματεπωνύμων, ταχυδρομικών διευθύνσεων, διευθύνσε-
ων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Καθώς, λοιπόν, συνιστά
επεξεργασία προσωπικών δεδομένων είναι κρίσιμο να
πληρούνται συγκεκριμένοι κανόνες, τους οποίους ορίζει
ο Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 (ΓΚΠΔ) σε συνδυασμό με τις
Κατευθυντήριες Γραμμές 1/2023 της ΑΠΔΠΧ. 

Κύριο προαπαιτούμενο της πολιτικής επικοινωνίας
αποτελεί η διασφάλιση της νομιμότητας αυτής. Ειδικότε-
ρα, η πολιτική επικοινωνία μπορεί να πραγματοποιείται
είτε βάσει συγκατάθεσης είτε βάσει εννόμου συμφέρον-
τος του υποψηφίου.

Ειδικά για τη συγκατάθεση, αυτή μπορεί να παρέχεται
τόσο με έγγραφη δήλωση του πολίτη μέσω συμπλήρωσης
ειδικού εντύπου όσο και ηλεκτρονικά μέσω της εγγραφής
πολιτών σε ιστοσελίδα του υποψηφίου ή τη συμπλήρωση
ειδικού ηλεκτρονικού εντύπου και αποστολή του μέσω
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Εναλλακτικά, στην περίπτωση κατά την οποία δεν έχει
ληφθεί η συγκατάθεση του πολίτη σύμφωνα με τα όσα
αναφέρθηκαν ήδη, η πολιτική επικοινωνία είναι εφικτή
στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• Εάν ο υποψήφιος έχει νομίμως συλλέξει στοι-
χεία επικοινωνίας στο πλαίσιο προηγούμενης συμ-
μετοχής του πολίτη σε κάποια εκδήλωση ή δράση

του, ανεξαρτήτως του πολιτικού χαρακτήρα της.
• Εάν ο υποψήφιος έχει αποκτήσει τα στοιχεία αυτά στο

πλαίσιο προσωπικής επαγγελματικής του σχέσης με τους
πολίτες (πχ, χρήση του αρχείου πελατών από υποψήφιο
βουλευτή - δικηγόρο).

• Εάν τα στοιχεία συμπεριλαμβάνονται στις λίστες που
έχουν παρασχεθεί από το πολιτικό κόμμα στο οποίο εν-
τάσσεται ο υποψήφιος.

• Εάν ο υποψήφιος ανήκει σε κάποιο σύλλογο ή σωμα-
τείο και έχει αποκτήσει νομίμως τα στοιχεία των μελών
του (στην τελευταία αυτή περίπτωση, και προς τον σκοπό
ενίσχυσης της διαφάνειας συνιστάται να περιλαμβάνεται
σχετική πρόβλεψη στο Καταστατικό του συλλόγου ή σω-
ματείου).

Αντίθετα, απαγορεύεται να χρησιμοποιηθούν στοιχεία
επικοινωνίας τα οποία έχουν συλλεγεί: (α) μέσω τεχνολο-
γιών τύπου ανιχνευτή ιστού (web crawler), (β) μέσω αγο-
ράς από τρίτη εταιρεία, (γ) από καταλόγους ή δημόσια μη-
τρώα που είναι αναρτημένα στο διαδίκτυο για σκοπούς
διαφάνειας ή επαγγελματικής επικοινωνίας (λχ, ΓΕΜΗ,
ΔΣΑ, κοκ), (δ) στο πλαίσιο δημόσιας θέσης του υποψηφί-
ου και οι πολίτες τα παρείχαν στο πλαίσιο των συναλλα-
γών τους με την υπηρεσία του.

Περαιτέρω, ο υποψήφιος/το πολιτικό κόμμα θα πρέπει
να διασφαλίζει την επαρκή ενημέρωση των πολιτών για
την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων, τόσο κατά
τη στιγμή της συλλογής των δεδομένων (εφόσον πρόκει-
ται για λήψη συγκατάθεσης) με την παροχή σχετικού ενη-
μερωτικού σημειώματος όσο και με τη διαμόρφωση ανα-
λυτικής ενημέρωσης η οποία θα πρέπει να αναρτάται στην
ιστοσελίδα τους/στη σελίδα κοινωνικής δικτύωσης που

τηρούν. Αντίστοιχα, στην περίπτωση κατά την οποία η επι-
κοινωνία δεν στηρίζεται στη συγκατάθεση, ο υποψήφιος
οφείλει να μεριμνά για την ενημέρωση του καλούμενου
πολίτη (μέσω τηλεφωνικής κλήσης, μέσω SMS, email
κοκ) αναφορικά με: (α) την ταυτότητα του υποψηφίου ή
αποστολέα εκ μέρους του οποίου πραγματοποιείται η επι-
κοινωνία, (β) την πηγή των δεδομένων, (γ) τον τρόπο
άσκησης των δικαιωμάτων του, ειδικά ως προς το δικαίω-
μα εναντίωσης, (δ) και να παραπέμπεται σε αναλυτικό
ενημερωτικό σημείωμα το οποίο παρέχει πληρέστερες
πληροφορίες αναφορικά με την επεξεργασία των προσω-
πικών του δεδομένων από τον υποψήφιο. 

Σε κάθε περίπτωση και παρά το γεγονός ότι η πολιτική
επικοινωνία διέπεται από ευρύτερο κανονιστικό πλαίσιο
σε σχέση με την προστασία των προσωπικών δεδομένων,
εντούτοις οι υποψήφιοι οφείλουν να διασφαλίζουν την
ύπαρξη κατάλληλων δικλίδων ασφαλείας και διαδικασιών
που να διευκολύνουν αφενός τους πολίτες στην άσκηση
των δικαιωμάτων τους, αφετέρου να παρέχουν την απαι-
τούμενη διαφάνεια σε σχέση με τη νομιμότητα της επικοι-
νωνίας, αλλά και να εξασφαλίζουν τη δυνατότητα αυτο-
προστασίας των υποψηφίων έναντι της κοινωνίας και των
ψηφοφόρων λόγω του μεγάλου βαθμού προβολής και έκ-
θεσης αυτών.

*Managing Partner Νικόλας Κανελλόπουλος - Χαρά
Ζέρβα & Συνεργάτες - NKLAW FIRM, εκτελεστικός
διευθυντής του Ινστιτούτου για την Προστασία της
Ιδιωτικότητας, των Προσωπικών Δεδομένων και την
Τεχνολογία του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσίου
Δικαίου (EPLO)

Η διασφάλιση της προστασίας των προσωπικών 
δεδομένων στο πλαίσιο της πολιτικής επικοινωνίας

Σ
ε λιγότερο από τρεις μήνες, μια νέα «φουρνιά»
από νέους ευρωβουλευτές θα εκπροσωπήσουν
τη χώρα μας στο Ευρωκοινοβούλιο.

Τα επόμενα πέντε χρόνια θα ληφθούν στην Ευρώπη
σημαντικές αποφάσεις που θα εκφράσουν όλους μας.
Στο σημερινό tip No 3, υπάρχει έντονος προβληματισμός
πόσο ικανοί θα είναι οι άνθρωποι που θα εκλεγούν για να
μας εκπροσωπήσουν. Τα κριτήρια εκλογής των υπουρ-
γών θα είναι η γνώση, η αξιοπιστία και η σοβαρότητα ή
θα είναι κομματικά στελέχη, «μαϊντανοί» των πρωινάδι-
κων εκπομπών και άνθρωποι του lifestyle με μοναδικό
κριτήριο τη δημοφιλία τους. Άνθρωποι που δεν γνωρί-
ζουν ούτε τα στοιχειώδη για τον ρόλο τους στην Ευρώπη
ούτε μία ξένη γλώσσα.

Το διακύβευμα των ευρωεκλογών θα είναι συναφές
με τις ευρωπαϊκές προοπτικές της χώρας ή στείρα αντι-
πολιτικό στην κυβέρνηση; Η ευημερία και η ασφάλεια
των πολιτών εξαρτώνται από τις αποφάσεις που θα λη-
φθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι στις εκάστοτε συ-
νελεύσεις διάφορων κοινωνικών οργάνων. Στις ευρωε-
κλογές απαιτείται ανταγωνιστικότητα των πολιτικών μας
κομμάτων βάσει των προσωπικοτήτων στα ψηφοδέλτια
και όχι των θεμάτων που απασχολούν το καθημερινό
ευαγγέλιο της «μικροπολιτικής». Και στις ευρωεκλογές

απαραίτητος ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πο-
λιτεύεσθαι» με 333+1 tips, έξυπνες φράσεις για να ξε-
χωρίσετε.

1. Η παγκόσμια έλλειψη πολιτικών ηγετών άλλαξε χα-
ρακτήρα της πολιτικής και τους κανόνες του πολιτικού
παιχνιδιού. Η εικόνα του πολιτικού κυριαρχεί απέναντι
από την ουσία της πολιτικής.

2. Ένας πολιτικός μπορεί να κερδίσει την εμπιστοσύ-
νη των πολιτών είτε μέσω των εκφράσεων είτε μέσω της
γλώσσας του σώματος. Στις περισσότερες περιστάσεις, η
σκυταλοδρομία ευτελών εκφράσεων αντί για ένα έξυπνο
ευφυολόγημα, κάτι έξυπνο, είναι το πιο σύνηθες.

3. Στις ευρωεκλογές θα εκλεγούν να μας εκπροσωπή-
σουν κομματικά στελέχη, «μαϊντανοί» τηλεοπτικού πά-
νελ, πρόσωπα του λεγόμενου lifestyle, με μοναδικό κρι-
τήριο την εικονιζόμενη δημοφιλία τους ή σοβαρές προ-
σωπικότητες με γνώσεις των ευρωπαϊκών θεμάτων που
αφορούν τη χώρα μας;

4. Στην πολιτική δεν μπαίνει κανείς για τα εύκολα αλλά
για τα δύσκολα. Και αυτό περιποιεί τιμή σε όποιον το
ασπάζεται.

5. Μια πολιτική αστειότητα. Οι αριστεροί είναι φτωχοί!
6. Η έκφραση της πρωτιάς είναι ο μεγαλύτερος κίνδυ-

νος και αντίπαλος της σημερινής κυβέρνησης. Το ποσο-

στό των τελευταίων εκλογών έχει τα «συν», έχει και τα
«πλην». Χρειάζεται προσοχή στη χρήση του.

7. Για έναν «πατροκτόνο» στην πολιτική, πάντα έρχεται
η ώρα και της δικής του πληρωμής, με το ίδιο νόμισμα!

8. «Ουδείς ασφαλέστερος εχθρός των ευεργετηθέντων
αχάριστων», μια παροιμιώδης ρήση που βρήκε αποδέκτες
τις τελευταίες μέρες. Tutti frutti! Και ο νοών νοείτω!

9. Το αλήστου μνήμης σύνθημα «μας τελειώνουν, τους
τελειώνουμε» επανέρχεται στο προσκήνιο, χωρίς τον παρα-
μικρό ενδοιασμό από τους μονομάχους, μετά τους on air
καβγάδες στο συνέδριο. Έχει ενδιαφέρον η εξέλιξη.

10. Σε αρκετές πολιτικές ομιλίες, έχουν μεγαλύτερη
σημασία οι ακροτελεύτιες προτάσεις, οι τελευταίες από
τα άλλα σημεία των ομιλιών. Η φράση-κλειδί σε κάθε
κλείσιμο ομιλίας.

11. Η έλλειψη εμπιστοσύνης δεν είναι μόνο μεταξύ πο-
λιτικού συστήματος και πολιτικών αλλά και μεταξύ των
πολιτικών παρατάξεων. Η εθνική συνεννόηση είναι
άγνωστη λέξη!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγ-
γελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέ-
φωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

τoυ
Νικόλα 

Κανελλόπουλου*
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O
,τι συμβαίνει με κάποιους νέους και τις

εκτροπές τους στη βία δεν μπορεί να μη σχε-

τίζεται, εκτός από την οικογένεια και άλλες

κοινωνικές παραμέτρους, και με την Παιδεία. Σίγου-

ρα χρειάζεται αναβάθμιση η Παιδεία και ένας καθορι-

στικός παράγοντας προς αυτή την κατεύθυνση είναι

μαζί με τις γνώσεις να καλλιεργεί και τις αρετές.

Υπό την έννοια αυτή είναι θετική η εξέλιξη που επι-

τέλους, αν και πολύ καθυστερημένα, κάλλιο αργά πα-

ρά ποτέ, άρχισε να συζητείται, ελπίζουμε να είναι σο-

βαρή η συζήτηση και να έχει αποτέλεσμα, η ανάγκη, η

μεγάλη ανάγκη, η αδήριτη ανάγκη αλλαγής στο σύ-

στημα των πανελλήνιων εισαγωγικών εξετάσεων στα

πανεπιστήμια.

Το υπάρχον όχι μόνο διαλύει τα παιδιά με

την αποστήθιση αλλά και περιορίζει αισθη-

τά τις γνώσεις τους, αφού έπειτα από μια

εβδομάδα έχουν ξεχάσει ό,τι έχουν διαβά-

σει και δεν τα βοηθάει να αναδείξουν και να

αποδείξουν δεξιότητες και ψυχικά χαρί-

σματα. Έτσι το εκπαιδευτικό σύστημα δεν

οικοδομεί προσωπικότητες, αλλά αντίθετα

τις αποδομεί.

Το ισχύον σύστημα έχει το σοβαρό μει-

ονέκτημα ότι κρίνει το μέλλον κάθε υποψη-

φίου σε τέσσερα διαγωνίσματα χωρίς να λαμβάνονται

υπόψη οι ευρύτερες προσλαμβάνουσες, η καλλιέρ-

γεια  και οι επιδόσεις των μαθητών κατά τη φοίτησή

τους στο λύκειο και χωρίς να σταθμίζεται η ουσιαστι-

κή μάθησή τους.

Αυτό που κάποιοι παρουσιάζουν ως πλεονέκτημα,

ότι δηλαδή οι Πανελλήνιες διασφαλίζουν το αδιάβλη-

το, δεν είναι και ακριβώς έτσι, αφού δεν αξιοποιούν

με δίκαιο τρόπο τις δυνατότητες των μαθητών, καθώς

κύριο, μάλλον αποκλειστικό χαρακτηριστικό τους εί-

ναι η απομνημόνευση και όχι αυτές καθ’ αυτές οι

γνώσεις των διαγωνιζομένων που συμβάλλουν και

στην εσωτερική τους αναγέννηση.

Αυτό που χρειάζεται κατά τη γνώμη μας δεν είναι

βέβαια η κατάργηση των πανελλήνιων εξετάσεων,

όπως παλαιότερα άστοχα είχε προταθεί, όλοι στα πα-

νεπιστήμια και όσοι μπορέσουν ας αποφοιτήσουν

(εκτός αν οι εξετάσεις εισαγωγής διενεργούνται με

παιδαγωγικά και αξιολογικά κριτήρια από τα ίδια τα

πανεπιστήμια, ωστόσο και αυτό θέλει αρκετή σκέψη)

αλλά ο ορθός τρόπος διεξαγωγής τους. Έτσι ώστε το

μέλλον των νέων να μην κρίνεται από μια στιγμιαία

απόδοση αλλά να λαμβάνονται υπόψη στις ερωτήσεις

περισσότερες παράμετροι που θα έχουν να κάνουν με

την πορεία του υποψηφίου σε όλα τα χρόνια της μα-

θητικής του πορείας.

Αυτό φυσικά απαιτεί μια βασική προϋπόθεση: την

αναβάθμιση του σχολείου που είναι εύθραυστο και οι

ρωγμές που εμφανίζει είναι στην πραγματικότητα οι

ρυτίδες του.

Αλλά το σχολείο δεν αναβαθμίζεται μόνο με τις

σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις, οι οποίες επιβάλλονται

από την ψηφιακή εποχή που ζούμε, όπως τα «πολλα-

πλά βιβλία» (για κάθε μάθημα θα υπάρχουν περισσό-

τερα του ενός βιβλία και ο κάθε εκπαιδευτικός θα

έχει τη δυνατότητα να επιλέξει ποιο θα διδάξει στους

μαθητές του) ή οι διαδραστικοί πίνακες ή η αλλαγή

του τρόπου διδασκαλίας ορισμένων μαθημάτων.

Αυτό που αναμφίβολα χρειάζεται είναι η αλλαγή

νοοτροπίας και η αναζήτηση ενός νέου μοντέλου

αγωγής, με τη συνειδητοποίηση ότι η Παιδεία είναι

έννοια πλατύτερη από την εκπαίδευση. Συνδέεται

άμεσα με τη δυνατότητα του ανθρώπου να έχει οργα-

νωμένη σκέψη και σχετίζεται με τον «φωτισμό» του

νέου για την κατανόηση της παρουσίας του στον κό-

σμο. Η ορθή Παιδεία δημιουργεί τις προϋποθέσεις

για μια άριστη εκπαίδευση που θα υπηρετεί

τον άνθρωπο.

Να δίνεται η ευκαιρία στους νέους να

χρησιμοποιούν τα μαθήματά τους ως υλικό

αλλαγής των πραγμάτων, καθώς και για να

αντιλαμβάνονται αλλά και να γεύονται το

ωραίο και το αληθινό ως τρόπο ζωής. Έτσι

θα μπουν οι βάσεις για μια αληθινή πρόοδο

που θα είναι συνεχώς παρούσα.

Οι γοργές αλλαγές στην κοινωνία μετα-

τόπισαν το βάρος της εκπαίδευσης από την

παρεχόμενη γνώση και τις ανάγκες των νέ-

ων όχι στην ανάπτυξη του πνεύματος και της ψυχής

αλλά στην ταχύτατη αξιοποίηση της πληροφορίας με

σκοπό οι νέοι να εισέλθουν στην αγορά εργασίας, που

ούτε αυτό επιτυγχάνεται στις μέρες μας, καθώς η

ανεργία μαστίζει τη νεότητα.

Είναι απαραίτητο τα σχολεία από απλές εκπαιδευ-

τικές μονάδες να γίνουν εστίες οικοδόμησης μαθη-

τών με κριτική σκέψη, που να μπορούν να βλέπουν

καθαρά την πραγματικότητα της κοινωνίας και να

αγωνίζονται με ηθικούς κανόνες που τους προστα-

τεύουν από το να αναπτύξουν βίαια ένστικτα και πα-

ρανοϊκές συμπεριφορές και να τους αποτρέπουν από

το να καταντήσουν πτώματα από το άγχος και την έλ-

λειψη νοήματος της ζωής.

Το σχολείο είναι βασικός και απαραίτητος κοινωνι-

κός θεσμός, έστω και αν ένα παλαιότερο τραγούδι

έλεγε «δεν χρειαζόμαστε εκπαίδευση, δεν χρειαζό-

μαστε έλεγχο της σκέψης, δεν χρειαζόμαστε σαρκα-

σμούς στην τάξη».

Είναι τραγικό -και πρέπει να εκλείψει- να διαπι-

στώνουμε στους νέους κυρίως ανθρώπους να περνά-

ει η ζωή τους μέσα από τα στεγνά τους χέρια σαν πο-

τάμι και να μην τους αγγίζει καν, να μην τους ενεργο-

ποιεί και να μην τους κάνει διεκδικητικούς για το κα-

λύτερο και το ανώτερο.

Η μαθητική ζωή δεν είναι ούτε παρένθεση ούτε κα-

ταναγκαστικό έργο. Αν το σχολείο μοιάζει να λειτουρ-

γεί σαν κέντρο απομνημόνευσης, που υπηρετεί την

προαγωγή από τη μια βαθμίδα εκπαίδευσης στην άλ-

λη, δεν ευθύνεται το ίδιο, αλλά όλοι εμείς που σε επο-

χή που οδηγεί σε ερήμους και στο χάος δεν αντιστε-

κόμαστε με όλες μας τις δυνάμεις στην κατάρρευση

της Παιδείας.

Το ΠΑΣΟΚ «δεν τραβάει» 
και ο Βελόπουλος «τσιμπάει»

Δ
ημοσιεύτηκαν οι μηνιαίες δημοσκοπήσεις και η εικόνα, ως συ-
νήθως, είναι «μία από τα ίδια». Η ΝΔ παραμένει πρώτη με πο-
σοστά κοντά στο εκλογικό της, ο ΣΥΡΙΖΑ σταδιακά επιστρέφει

στα προ του 2012 νούμερα και το ΠΑΣΟΚ «ασθμαίνει» να καλύψει το κε-
νό στην Κεντροαριστερά. 

Την ίδια στιγμή, η Ελληνική Λύση είναι η «αποκάλυψη», καθώς, ενώ
θα περίμενε κάποιος να λάβει υψηλά ποσοστά μόνο από τη ΝΔ λόγω
του νομοσχεδίου για τα ομοφυλόφιλα ζευγάρια, λαμβάνει υψηλά πο-
σοστά ακόμα και από τον ΣΥΡΙΖΑ!

Και ενώ, θεωρητικά τουλάχιστον, αυτό είναι ανεξήγητο, στην πραγ-
ματικότητα η απόσταση ανάμεσα στη ριζοσπαστική Αριστερά και στη
ριζοσπαστική Δεξιά είναι πολύ μικρότερη από όσο πιστεύουν κάποιοι,
αφού ανάγεται περισσότερο στη θυμική αντίδραση των ψηφοφόρων

παρά στην ιδεολογικοπολιτική τους προσέγγιση. Ο
δυσαρεστημένος αντισυστημικός Συριζαίος είναι
πιθανότερο να στραφεί προς ένα άλλο «αντισυστη-
μικό» κόμμα παρά να πάει στο ΠΑΣΟΚ ή τη ΝΔ.

Η πραγματική «σπαζοκεφαλιά» όμως είναι το
ίδιο το ΠΑΣΟΚ, το οποίο αδυνατεί να εισπράξει τό-
σο τη δυσαρέσκεια από την κυβερνητική πολιτική
όσο και την απογοήτευση των ψηφοφόρων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την πορεία του κόμματός τους.

Και αυτό επειδή οι δυσαρεστημένοι από την κυ-
βέρνηση δεν είναι οι κεντρώοι ή κεντροαριστεροί

ψηφοφόροι της, αλλά οι δεξιοί. Αυτοί λοιπόν σε καμία περίπτωση δεν
θα στραφούν προς το ΠΑΣΟΚ, το οποίο, υπό την ηγεσία Ανδρουλάκη,
έχει «στρίψει» τόσο αριστερά που θυμίζει τον ΣΥΡΙΖΑ της πρώτης πε-
ριόδου των μνημονίων. Επομένως, είτε θα επιλέξουν πιο δεξιά κόμμα-
τα είτε την αποχή.

Αναφορικά δε με τους συστημικούς δυσαρεστημένους Συριζαίους,
αυτοί θεωρούν το ΠΑΣΟΚ «δεξιό» κόμμα και προτιμούν να στραφούν
σε πιο γνωστά «λημέρια» όπως η Νέα Αριστερά και το ΚΚΕ.

Συνεπώς, οι επιτελείς του ΠΑΣΟΚ θα πρέπει άμεσα να εξετάσουν τα
δεδομένα και να αναπροσαρμόσουν τη στρατηγική τους, προκειμένου
να ξεπεράσουν το 20% στις προσεχείς ευρωεκλογές. 

Το 20% δεν το αναφέρω τυχαία. 
Εάν επιτευχθεί αυτός ο στόχος, το ΠΑΣΟΚ θα στρογγυλοκαθίσει με

άνεση στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης και θα έχει τρία χρό-
νια μέχρι τις επόμενες βουλευτικές εκλογές ώστε να εδραιωθεί ως η
εναλλακτική κυβερνητική λύση. Ειδικά αν το ποσοστό της ΝΔ στις ευ-
ρωεκλογές έχει ως πρώτο ψηφίο το «2».

Εάν δεν επιτευχθεί ο στόχος του 20% ή ο ΣΥΡΙΖΑ παραμείνει στην
αξιωματική αντιπολίτευση, ο Νίκος Ανδρουλάκης θα έχει να αντιμετω-
πίσει τη δική του εσωκομματική αντιπολίτευση, η οποία θα αρχίσει να
δυσανασχετεί για τις «χαμηλές πτήσεις» του κόμματος.

Όταν ο αντίπαλος σου προσφέρει τζάμπα «οικοδομικά υλικά» και εσύ
δεν μπορείς να χτίσεις ούτε καλύβα, κινδυνεύεις να χάσεις την «εργο-
λαβία».

Πολιτικός μηχανικός είναι ο κύριος Ανδρουλάκης, καταλαβαίνει από
τέτοια…

* Ο Ηλίας Ψυχογιός σπούδασε Διοίκηση Επιχειρήσεων στο ΤΕΙ Πει-
ραιά, Τεχνολογία της Πληροφορίας & Web Technology στο Πανεπι-
στήμιο του Paisley (Σκοτία) και Τεχνολογίες Έξυπνων Πόλεων & ΙοΤ
στο Πανεπιστήμιο Πειραιά. Έχει εργαστεί σε εταιρείες του τουρι-
σμού, της πληροφορικής και των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών
σε Ελλάδα και Λουξεμβούργο.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Ήρθε η ώρα να αλλάξουν
οι Πανελλήνιες των μαθητών

τoυ
του Ηλία 

Ψυχογιού*



ΠΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Πρώτη η Κεντροδεξιά,
αλλά μεγάλη νικήτρια 
η Ακροδεξιά που... 
εκτοξεύτηκε στο 18%

Με βραχεία κεφαλή και χωρίς να
επιτύχει την αυτοδυναμία επικράτη-
σε ο συνασπισμός της Κεντροδεξιάς
στις βουλευτικές εκλογές της Πορτο-
γαλίας. 

Το σχήμα στο οποίο ηγήθηκε ο Λουίς
Μοντενέγκρο, το Σοσιαλδημοκρατικό
κόμμα και δύο μικρότερα συντηρητι-
κά, συγκέντρωσε 29,5% (79 έδρες),
ενώ οι Σοσιαλιστές του Πέδρο Νούνο
Σάντος, παρά το γεγονός ότι το κόμμα
κατέβηκε στις εκλογές στη σκιά σκαν-
δάλου διαφθοράς της κυβέρνησης Κό-
στα, έφτασε στο 28,7% (77 έδρες). 

Μεγάλος κερδισμένος της βραδιάς
ήταν το ακροδεξιό κόμμα Chega, το
οποίο εκτοξεύτηκε στο 18%. Η Κεντρο-
δεξιά πάντως έχει διαμηνύσει ότι δεν
επιθυμεί να συμμαχήσει μαζί του έτσι
ώστε να σχηματίσει κυβέρνηση. Πολύ
χαμηλές πτήσεις σημείωσε η Αριστε-
ρά. Το Μπλόκο της Αριστεράς συγκέν-
τρωσε 4,4% και ο συνασπισμός του
Κομμουνιστικού Κόμματος με τους Οι-
κολόγους 3,3%. Ο σχηματισμός κυβέρ-
νησης αποτελεί πλέον ζητούμενο και η
νέα προσφυγή στις κάλπες κάθε άλλο
παρά απίθανη φαντάζει. «Είχα δε-
σμευτεί στη διάρκεια της προεκλογι-
κής μου εκστρατείας και προφανώς θα
τηρήσω τον λόγο μου να μην συγκυ-
βερνήσω με την Αριστερά», διαβεβαί-
ωσε ο Μοντενέγκρο. «Η εφαρμογή της
πολιτικής μας θα πρέπει να περνά μέ-
σα από τον διάλογο», κατέληξε. 
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Θέμα χρόνου είναι να αναχωρήσει το πλοίο από τη Λάρ-
νακα για υλοποίηση της ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη
Γάζα. Ο Πρόεδρος της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης εξέ-
φρασε την ικανοποίησή του πρώτα και πάνω απ’ όλα για το
γεγονός ότι μια πρωτοβουλία που ξεκίνησε τον Οκτώβριο
με επιμονή τυγχάνει αυτής της διεθνούς αναγνώρισης. Ση-
μείωσε ότι «είχαμε ένα πολύ συγκεκριμένο σχέδιο που το
παρουσίασα στη διάσκεψη που έγινε στο Παρίσι». 

«Το επόμενο εικοσιτετράωρο θα αναχωρήσει το πλοίο

από τη Λάρνακα, δεν μπορώ να πω τη συγκεκριμένη ώρα
για λόγους ασφάλειας», είπε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης,
σημειώνοντας ότι «είμαστε σε συνεχή επαφή από τη μία με
τα κράτη που στήριξαν αυτή την πρωτοβουλία, την ίδια στιγ-
μή χαίρομαι γιατί γινόμαστε αποδέκτες, μετά τη διάσκεψη
με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τηλεφωνημά-
των από αρχηγούς κρατών ή κυβερνήσεων ή υπουργούς
Εξωτερικών για να μας εκδηλώσουν την επιθυμία τους να
συμμετάσχουν και οι ίδιοι σε αυτή την πρωτοβουλία, μια

πρωτοβουλία που γίνεται για ανθρωπιστικούς σκοπούς». 
Η κατάσταση είναι δύσκολη, καθώς παρά τις νέες συνο-

μιλίες στις αρχές Μαρτίου στο Κάιρο, οι χώρες που μεσολα-
βούν -Κατάρ, Αίγυπτος, ΗΠΑ- δεν κατάφεραν να αποσπά-
σουν συμφωνία για να κηρυχθεί ανακωχή στη Γάζα προτού
αρχίσει ο ιερός μήνας του Ραμαζανιού. Την ίδια ώρα, μια
πλωτή πλατφόρμα, η οποία θα λειτουργεί ως προβλήτα από
το έδαφος της Γάζας στα πλοία του Πολεμικού Ναυτικού,
ετοιμάζουν οι ΗΠΑ.

Κύπρος: Υπό άκρα μυστικότητα η αναχώρηση του πλοίου με ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η
Αλ Κάιντα στην Αραβική Χερσόνη-
σο ανακοίνωσε τον θάνατο του
ηγέτη της Χαλίντ μπιν Ουμάρ Μπα-

τάρφι, ο οποίος είχε χαρακτηριστεί διε-
θνής τρομοκράτης από την Ουάσιγκτον το
2018.

Η τρομοκρατική οργάνωση όρισε νέο αρχη-
γό, τον Σαΐντ μπιν Ατίφ αλ Αουλάκι. Η είδηση
μεταδόθηκε από το Intelligence Group, μια
αμερικανική εταιρεία παρακολούθησης της
διαδικτυακής δραστηριότητας τζιχαντιστών. Η
Αλ Κάιντα στην Αραβική Χερσόνησο, που ονο-
μάζεται ΑΚΑΧ, έδωσε στη δημοσιότητα οπτικό
υλικό από την κηδεία του επικεφαλής της, το
πτώμα του οποίου ήταν τυλιγμένο με σημαία
με το όνομα της τζιχαντιστικής οργάνωσης. «Ο
Θεός πήρε την ψυχή του, ενώ περίμενε υπο-
μονετικά την ανταμοιβή του και διεξήγαγε ιε-
ρό πόλεμο», ανέφερε μαχητής της ΑΚΑΧ σε
βίντεο διάρκειας σχεδόν 15 λεπτών που μετα-
δόθηκε σε πολλά αραβικά μέσα ενημέρωσης.

Η ΑΚΑΧ, που ιδρύθηκε το 2009, όταν συγ-

χωνεύτηκαν οι βραχίονες της Αλ Κάιντα στην
Υεμένη και στη Σαουδική Αραβία, θεωρείται
από τις υπηρεσίες πληροφοριών των ΗΠΑ το
πιο επικίνδυνο παρακλάδι του εξτρεμιστικού
σουνιτικού δικτύου. Η οργάνωση ανακοίνωσε
τον Φεβρουάριο του 2020 πως επικεφαλής
της ανέλαβε ο Χαλίντ Μπατάρφι, περίπου 40
ετών, μετά τον θάνατο του προκατόχου του
Κάσιμ αρ Ρίμι σε πλήγμα αμερικανικού UAV
στην Υεμένη.

Στόχος της οι σιίτες αντάρτες
και η κυβέρνηση της Υεμένης

Σύμφωνα με το Intelligence Group, μετά τον
θάνατό του η ΑΚΑΧ ονόμασε νέο αρχηγό της
τον Ατίφ αλ Αουλάκι. Ο άντρας αυτός είχε εμ-
φανιστεί για τελευταία φορά τον Φεβρουάριο
του 2023 σε βίντεο στο οποίο καλούσε μέλη
σουνιτικών φυλών να ενταχθούν στην οργά-
νωση. Η ΑΚΑΧ άκμασε στο χάος εξαιτίας του
πολέμου που μαίνεται στην Υεμένη από το
2014, ανάμεσα στη διεθνώς αναγνωρισμένη

κυβέρνηση που υποστηρίζεται από τη Σαουδι-
κή Αραβία και τους αντάρτες Χούθι που υπο-
στηρίζονται από το Ιράν. Διαπράττει επιθέσεις
τόσο εναντίον των σιιτών ανταρτών όσο και
των κυβερνητικών δυνάμεων. Η Αλ Κάιντα θε-
ωρείται ότι έχει μεγαλύτερη σύνδεση με την
Παλαιστίνη. Ένα σύνθημα της Αλ Κάιντα λέει
«Ερχόμαστε, al Aqsa», μια αναφορά στο τζαμί
της Ιερουσαλήμ που οι μουσουλμάνοι θεω-
ρούν τον τρίτο ιερότερο χώρο στο Ισλάμ και
όπου συχνά ξεσπούν συγκρούσεις μεταξύ
μουσουλμάνων και ισραηλινών δυνάμεων
ασφαλείας. Βέβαια, στο παρελθόν η Αλ Κάιντα
έχει επικρίνει τη Χαμάς για την αποτυχία της
να εφαρμόσει τον ισλαμικό νόμο στη Γάζα, για
στενούς δεσμούς με το σιιτικό ιρανικό καθε-
στώς στο Ιράν και για δίωξη τοπικών τζιχαντι-
στικών ομάδων στη Γάζα. Ωστόσο, φρόντισε να
μη διαγράψει εντελώς τη Χαμάς, αλλά να υιο-
θετήσει μια πολιτική διάκρισης ανάμεσα στο
πολιτικό της κομμάτι και την ένοπλη πτέρυγά
της, τις Ταξιαρχίες Χασάμ.

Νεκρός ο ηγέτης 
της Αλ Κάιντα

ΑΡΑΒΙΚΗ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

Ποιος αναλαμβάνει νέος επικεφαλής της οργάνωσης
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ΤΙ ΚΡΥΒΕΤΑΙ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΡΗΞΗ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΘΕΑ

Τινάχτηκε κάβα από… ποτά-μπόμπες;
Α

κόμη ένα οργανωμένο χτύπημα με
τοποθέτηση βόμβας, αυτή τη φορά
σε κάβα στην Καλλιθέα, καταγρά-

φηκε χθες τα ξημερώματα, σε πυκνοκατοι-
κημένη περιοχή.

Η έκρηξη προκάλεσε σοβαρές υλικές
ζημιές και ήταν ευτύχημα το ότι δεν υπήρ-

ξαν θύματα ούτε και τραυ-
ματίες. Σύμφωνα με αξιω-
ματικούς του Τμήματος
Δίωξης Εκβιαστών της Δι-
εύθυνσης Ασφάλειας Αττι-
κής της ΕΛΑΣ, πρόκειται για
ακόμη ένα υψηλού επιπέ-
δου χτύπημα από το οργα-

νωμένο έγκλημα, το οποίο καταγράφηκε
δύο ημέρες μετά την έκρηξη που έγινε σε
βενζινάδικο στον Πειραιά. Η μοναδική δια-
φορά είναι πως μια κάμερα ασφαλείας έχει
καταγράψει ένα λεπτό πριν από την έκρηξη
ένα μηχανάκι με δύο επιβάτες να περνούν
ακριβώς μπροστά από την κάβα που έγινε
στόχος της βομβιστικής επίθεσης. Σύμφω-
να με έγκυρες πληροφορίες, οι Αρχές εξε-
τάζουν το ενδεχόμενο να ήταν άλλος ο στό-
χος των βομβιστών και τελικά λόγω ανωτέ-
ρας βίας να χτύπησαν άλλου.

Ο αποκριάτικος χορός 
της Ένωσης Αστυνομικών 

Σημειώνεται πως λίγες ώρες πριν από το
χτύπημα στην κάβα ποτών είχε προγραμ-
ματιστεί να γίνει αποκριάτικος χορός για τα
παιδιά και τις οικογένειες της Ένωσης
Αστυνομικών Αθήνας σε νυχτερινό κέντρο
στην ίδια περιοχή. Ο χορός θα ξεκινούσε
στις 17.00 το απόγευμα της Κυριακής, αλλά
για τεχνικούς λόγους ακυρώθηκε. Αυτό
που εξετάζεται πλέον από τις Αρχές είναι η
επίθεση να μην έγινε από το λεγόμενο ορ-
γανωμένο έγκλημα αλλά από κάποιον θύ-
λακα τρομοκρατικής ομάδας που ήθελε να
χτυπήσει το συγκεκριμένο νυχτερινό κέν-
τρο του επιχειρηματία που είναι ιδιοκτήτης
και της κάβας ποτών στην οδό Πάντου
όπου σημειώθηκε η ισχυρή έκρηξη.

Το ενδεχόμενο να μετάνιωσαν για το
χτύπημα λόγω της ασφαλείας στο μαγαζί
και να χτύπησαν την κάβα για να στείλουν
το «μήνυμα» κερδίζει πόντους. Ο εκρηκτι-
κός μηχανισμός, που ήταν μασούρια δυ-
ναμίτιδας μέσα σε κουβά, «πετάχτηκε»
στην οδό Αλεξάνδρου Πάντου μπροστά
από την κάβα.

Ένα άλλο σενάριο, απλώς να ξεφορτώ-
θηκαν τυχαία σε εκείνο το σημείο τη δυνα-

μίτιδα από το μηχανάκι με τους δύο επιβά-
τες που έχουν καταγραφεί σε κάμερα, δεν
έχει θερμούς υποστηρικτές. Το μηχανάκι
που υπάρχει σε βιντεοληπτικό υλικό έστρι-
ψε στο πρώτο στενό δεξιά μετά το νυχτερι-
νό κέντρο και άφησε λίγα μέτρα μετά το
«πακέτο» έξω από την πολυκατοικία που
στο ισόγειό της στεγάζεται η κάβα.

Η έντονη κινητικότητα στο οργανωμένο
έγκλημα έχει θορυβήσει σε μεγάλο βαθμό
την ηγεσία του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη και αναμένεται δυναμική αντί-
δραση. Μπορεί ακόμη να μην έχουν συνδε-
θεί σε απόλυτο βαθμό οι δυο περιπτώσεις
με κοινά χαρακτηριστικά, υπάρχουν όμως
ψίθυροι πως η βομβιστική δράση στην
Καλλιθέα ίσως συνδέεται με την εγκλημα-
τική οργάνωση που εξάρθρωσε η ΕΛΑΣ.

Ο πόλεμος συμφερόντων 
έφτασε και στις γειτονιές

Η αστυνομία τις προηγούμενες ημέρες
πραγματοποίησε κατασχέσεις και συλλή-
ψεις ατόμων για εμπλοκή στη διακίνηση
λαθραίων και νοθευμένων ποτών. Φυσιο-
λογικό είναι οι έρευνες να στρέφονται και
προς αυτή την πλευρά. Τα μέλη της οργά-
νωσης είχαν πολύ έντονη δραστηριότητα
στο λαθρεμπόριο αλκοόλ και όλα πλέον
μπαίνουν στο μικροσκόπιο των αξιωματι-
κών. Τα συγκεκριμένα περιστατικά χειρί-
ζεται το Τμήμα Εκβιαστών της Ασφάλειας
Αττικής.

Η χρήση της δυναμίτιδας με φιτίλι δεν
αποκλείεται να είναι η πρακτική που θα συ-
ναντούν από εδώ και πέρα οι αστυνομικοί.
Μπορεί να φαίνεται απλοϊκός ο τρόπος, αλ-

λά αυτή η συνδεσμολογία μπορεί να κάνει
τεράστια ζημιά, «περνώντας» τα μηνύματα
που θέλουν και το βασικότερο, τα υπολείμ-
ματα δεν αφήνουν πολλά ίχνη. Μετά το χτύ-
πημα στο βενζινάδικο του Πειραιά, την
εξάρθρωση εγκληματικής σπείρας και το
χτύπημα στη Καλλιθέα, όλα τα σενάρια εί-
ναι ανοιχτά.

Οι δουλειές του υποκόσμου που στρα-
βώνουν προκαλούν τεράστια αντιπαλότητα
και μια διαφωνία αρκεί για να ξεσπάσει πό-
λεμος. Οι αδίστακτοι κακοποιοί αδιαφο-
ρούν αν σε αυτό τον πόλεμο υπάρξουν πα-
ράπλευρες απώλειες. Μπορεί, ευτυχώς,
στα τελευταία χτυπήματα να μην είχαμε
θύματα ή τραυματισμούς, όμως η κατάστα-
ση έχει γίνει τρομακτική.

Ο πόλεμος συμμοριών ή συμφερόντων
έχει πλέον ξεφύγει και εκτυλίσσεται μέσα
σε πυκνοκατοικημένες περιοχές και μι-
κρές γειτονιές… 

Ένα από τα ενδεχόμενα είναι 
να συνδέεται η επίθεση 
με τη συμμορία που συνελήφθη
πρόσφατα για διακίνηση
λαθραίων και νοθευμένων 
ποτών - Άλλο, να ήταν στόχος 
ο ιδιοκτήτης νυχτερινού κέντρου

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σ
τη φυλακή οδηγήθηκαν τέσσερις από
τους πρώτους δώδεκα κατηγορούμε-
νους που απολογήθηκαν χθες για το κύ-

κλωμα νόθευσης υγρών καυσίμων και αλκοο-
λούχων ποτών. Μεταξύ των
προφυλακισθέντων είναι και
ένας 62χρονος που φέρεται
ως ο εγκέφαλος της πολυπλό-
καμης συμμορίας και είχε το
ψευδώνυμο «Πάτερ», καθώς
φέρεται επί πολλά χρόνια να
ήταν ιερέας στη Μεγάλη Βρε-
τανία. Από τη δράση της οργά-
νωσης το Δημόσιο φέρεται να

απώλεσε έσοδα από διαφυγόντες δασμούς και
φόρους ύψους 1,2 εκατ. ευρώ. Άλλοι οκτώ εμ-
πλεκόμενοι αφέθηκαν ελεύθεροι μετά τις απο-
λογίες τους, ενώ οι υπόλοιποι οκτώ συλληφθέν-
τες απολογούνται σήμερα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στις μαραθώνιες
απολογίες τους οι κατηγορούμενοι επιχείρησαν
να αποδομήσουν το κατηγορητήριο που τους
έχει απαγγελθεί, το οποίο περιλαμβάνει αδική-
ματα για σύσταση εγκληματικής οργάνωσης,
λαθρεμπορία καυσίμων, ξέπλυμα μαύρου χρή-
ματος κ.ά. Ένας εκ των βασικών ισχυρισμών
που προέβαλαν είναι ότι έως τώρα δεν έχει πε-
ριληφθεί στη δικογραφία ανάλυση από το Γενι-
κό Χημείο του Κράτους ώστε να πιστοποιείται η
σύσταση των υγρών που κατασχέθηκαν στις εγ-
καταστάσεις της οργάνωσης και αν υπήρξε νό-
θευση.

Πλέον το βάρος της ανάκρισης πέφτει στον
εντοπισμό και τη σύλληψη άλλων δέκα ατόμων
που φέρεται να είχαν ενεργό ρόλο στην παράνο-
μη εισαγωγή των διαλυτών και τη διακίνηση των
νοθευμένων καυσίμων σε πρατήρια της Αττικής
και της περιφέρειας, χωρίς να αποκλείεται ο τε-
λικός αριθμός των κατηγορουμένων να είναι
ακόμη μεγαλύτερος.

Τι λέει ο δικηγόρος της 27χρονης
Μεταξύ των κατηγορουμένων που οδηγήθη-

καν ενώπιον της ανακρίτριας είναι και μια
27χρονη πρώην παίκτρια ριάλιτι. Μετά την απο-
λογία της αφέθηκε ελεύθερη χωρίς να της επι-
βληθούν περιοριστικοί όροι. Οι αστυνομικοί τής
πέρασαν χειροπέδες κατά τη διάρκεια επιχεί-
ρησης σε πρατήριο καυσίμων. Υποστήριξε ότι
είναι απλή υπάλληλος, δεν έχει καμία σχέση με

το κύκλωμα και πως βρέθηκε στο λάθος σημείο
τη λάθος στιγμή, καθώς έτυχε να είχε βάρδια
την ώρα της αστυνομικής επέμβασης.

«Δεν γνωρίζει τίποτα για την ουσία της υπό-
θεσης. Γνωρίζει κάποιους εκ των κατηγορου-
μένων, δεν γνωρίζει τίποτα για τέλεση αξιόποι-
νων πράξεων, η ίδια είχε το ρόλο να κόβει και να
εκδίδει τιμολόγια και αποδείξεις στους πελάτες
του πρατηρίου και σε εκείνους που έπλεναν τα

αυτοκίνητά τους», δήλωσε ο δικηγόρος της Δη-
μήτρης Ζορμπάς, ο οποίος παράλληλα τόνισε
ότι το όνομα της 27χρονης δεν έχει αναφερθεί
σε καμία συνομιλία και δεν έχει βρεθεί τίποτα
ύποπτο στην κατοχή της.

Ο «Μάγος» και το «φάρμακο»
Αχίλλειος πτέρνα του κυκλώματος φαίνεται

πως ήταν κάποιο πρώην μέλος που γνώριζε

πολλά, αλλά έπειτα από μια διαφορά αποφάσισε
να αποκαλύψει τη δράση του κυκλώματος στις
Αρχές. Με συντονισμένες ενέργειες της Οικο-
νομικής Αστυνομίας και της Διεύθυνσης Ασφά-
λειας Αττικής εντοπίστηκε στον Ασπρόπυργο ο
χώρος όπου γίνονταν οι μεταγγίσεις και οι προ-
σμείξεις καυσίμων, αλκοόλης και διαλυτών. Για
την έρευνα επιστρατεύτηκαν ακόμη και drone
που κατέγραψαν εικόνες από τη διαδικασία
φόρτωσης και μεταφοράς των ουσιών. Παράλ-
ληλα, οι συνομιλίες των εμπλεκομένων είχαν
τεθεί υπό παρακολούθηση.

Ως εγκέφαλος του κυκλώματος κατηγορείται
ένας 62χρονος, τον οποίο αποκαλούσαν «Πά-
τερ» οι υπόλοιποι εμπλεκόμενοι, καθώς φέρε-
ται επί πολλά χρόνια να ήταν ιερέας στη Μεγάλη
Βρετανία. Ένας 65χρονος με καταγωγή από την
Παλαιστίνη είχε το προσωνύμιο «Μάγος», κα-
θώς έδινε πληροφορίες για το πώς θα γίνονται
οι προσμείξεις των υγρών. «Φάρμακο» αποκα-
λούσαν την αιθυλική αλκοόλη, «νερό» το οινό-
πνευμα και «υδραυλικό» το πρόσωπο που προ-
μήθευε με αιθυλική αλκοόλη το κύκλωμα.

Στην… ψειρού 
ο «Πάτερ» και άλλοι
τρεις της συμμορίας
που νόθευε καύσιμα

Οι διάλογοι που τους έκαψαν
Στη δικογραφία περιλαμβάνονται συνομιλίες που, σύμφωνα με την Αστυνομία, δεί-

χνουν την παράνομη δράση του κυκλώματος. Σε μια από αυτές ακούγεται ο φερόμε-
νος ως αρχηγός να μιλά με ένα μέλος για τους προμηθευτές τους:

Αρχηγός: Με πήρε ο κουμπάρος.
Μέλος: Ναι τι λέει;
Αρχηγός: Μου λέει για τους υδραυλικούς.
Μέλος: Ναι.
Αρχηγός: Μου λέει «κοίταξε, η καλύτερη που μπορεί να γίνει σαν τιμή είναι 3,30».
Σε άλλη συνομιλία ο εγκέφαλος μιλά με άλλο μέλος για προμήθεια αιθυλικής αλ-

κοόλης:
Μέλος: Έχουμε φάρμακα για τρία, αύριο θα πάρεις ένα και την άλλη εβδομάδα άλλα

δύο, κατάλαβες;
Αρχηγός: Όχι, σκέτα ελληνικά, δεν μπορούμε να βάλουμε σκέτα πορτογαλέζικα πά-

λι, πάθαμε ζημιά.
Μέλος: Όχι, μα δεν είναι, δεν είναι σκέτα πορτογαλέζικα, θα είναι μισό μισό.
Αρχηγός: Με τι; Αφού...
Μέλος: Κατάλαβες, έχουμε πάρει υλικά μπόλικα σήμερα. 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Αφέθηκαν ελεύθεροι άλλοι οκτώ,
μεταξύ των οποίων και 
η παίκτρια ριάλιτι, ενώ οκτώ ακόμη
άτομα απολογούνται σήμερα 
και άλλα δέκα αναζητούνται
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Σοκ: 13χρονη έμεινε
έγκυος από τον 15χρονο
αδελφό της

Πριν από περίπου δύο εβδομά-
δες ένα 13χρονο κορίτσι από τη
Βουλγαρία, απευθυνόμενο στους
γιατρούς του νοσοκομείου Ρεθύ-
μνου για εξέταση, πληροφορήθη-
κε ότι βρίσκεται σε κατάσταση
εγκυμοσύνης. Η εγκυμοσύνη
ενός ανήλικου κοριτσιού -και μά-
λιστα τόσο μικρού- δεν θα μπο-
ρούσε να μην κινητοποιήσει τους
γιατρούς, οι οποίοι άμεσα ενημέ-
ρωσαν με τη σειρά τους την
Ασφάλεια Ρεθύμνου. Τότε έμαθαν
την εγκυμοσύνη του κοριτσιού
και οι γονείς της ανήλικης, τους
οποίους κάλεσε η Αστυνομία στο
πλαίσιο της προανάκρισης, κα-
θώς υπάρχει ποινικό αδίκημα. Οι
γονείς ήταν εκείνοι που διενήρ-
γησαν την... προανάκριση και τότε
έμαθαν ότι η 13χρονη κόρη τους
συνευρίσκεται ερωτικά με τον
15χρονο γιο τους. Υπάρχει δηλα-
δή αιμομικτική σχέση. Από την
Ασφάλεια Ρεθύμνου σχηματίστη-
κε δικογραφία σε βαθμό πλημμε-
λήματος για γενετήσιες πράξεις
μεταξύ συγγενών α’ βαθμού και η
υπόθεση έχει πάρει πλέον τον
δρόμο της δικαιοσύνης.

E
να σοκαριστικό περιστατικό σημει-
ώθηκε την περασμένη Πέμπτη στον
Βόλο, όταν ένας 16χρονος ξυλοκο-

πήθηκε από συμμαθητές του και τον πέτα-
ξαν σε κάδο ανακύκλωσης. Ειδικότερα,
σύμφωνα με πληροφορίες του taxydro-
mos.gr, το περιστατικό σημειώθηκε ανήμε-
ρα την Τσικνοπέμπτη, γύρω στις 10.15 το
βράδυ, στο πάρκο της συνοικίας του Αγίου
Γεωργίου, στην περιοχή Χρυσοχοΐδη, όταν
μια γυναίκα επέστρεφε οδικώς από φιλικό
σπίτι και ξαφνικά είδε μια παρέα 12 παι-
διών, ηλικίας 16 χρόνων περίπου, που τα εί-
χαν βάλει με έναν συνομή-
λικό τους.

«Τον χτυπούσαν αλύπητα
με κλοτσιές και μπουνιές.
Είχαν αρπάξει ακόμη και
χαρτόνια μέσα από έναν κά-
δο ανακύκλωσης και τον
χτυπούσαν με δύναμη στο
κεφάλι. Άλλοι χτυπούσαν και άλλοι παρακο-
λουθούσαν και γελούσαν. Το παιδί υπέμεινε
τα χτυπήματα χωρίς να αντιδρά, μέχρι που
τον σήκωσαν στα χέρια και τον πέταξαν μέσα
στον μπλε κάδο της ανακύκλωσης», περιέ-
γραψε σοκαρισμένη στο taxydromos.gr.

Η νεαρή γυναίκα αντέδρασε άμεσα σε
αυτό το θέαμα ανελέητης βίας. Σταμάτησε
το αυτοκίνητο στην άκρη, βγήκε έξω και
άρχισε να κινείται προς το μέρος των νεα-

ρών προτρέποντάς τους να σταματήσουν να
χτυπάνε το άλλο παλικάρι. Τα παιδιά άρχι-
σαν να τρέχουν, δεν απομακρύνθηκαν
όμως πολύ, όπως διαπίστωσε η ίδια.

Αμέσως έσπευσε στο σημείο για να βοη-
θήσει τον έφηβο που βρισκόταν με το κε-
φάλι μέσα στον κάδο ανακύκλωσης. Το παι-
δί πάσχιζε να βγει, διότι κινδύνευε εκτός
από το να τραυματιστεί ακόμη πιο σοβαρά,
να υποστεί ασφυξία έτσι όπως τον είχαν πε-
τάξει μέσα στον κάδο.

Μόλις κατάφερε να τον απεγκλωβίσει
προσπάθησε να τον πείσει να μεταφερθεί

στο νοσοκομείο για να εξε-
ταστεί από γιατρούς. «Εί-
μαι καλά, σας παρακαλώ
μην ανησυχείτε. Μπορώ να
το αντιμετωπίσω», υπο-
στήριξε ο 16χρονος και
έδειξε πως δεν ήταν διατε-
θειμένος να ακολουθήσει

τις συμβουλές.
«Επέμεινα, αλλά από τη στιγμή που το

παιδί δεν ήθελε να ακολουθήσει, επέστρε-
ψα στο αυτοκίνητο και συνέχισα την πορεία
μου», πρόσθεσε στο ίδιο Μέσο η γυναίκα. Η
ίδια μέσα στη σύγχυση για αυτό που βίωσε
δεν σκέφτηκε να ενημερώσει την Αστυνο-
μία. «Ενδεχομένως να έπρεπε να το κάνω,
αλλά εκείνη τη στιγμή τα είχα χαμένα. Σο-
καρίστηκα», κατέληξε η ίδια.

Ανήλικοι ξυλοκόπησαν
και πέταξαν 16χρονο

σε κάδο απορριμμάτων

Συγκλονίζει
η μαρτυρία γυναίκας 

που βρέθηκε μπροστά 
στο άγριο περιστατικό
σε περιοχή του Βόλου

Ρέθυμνο: Προφυλακίστηκε
48χρονος για σεξουαλική
κακοποίηση σε 15χρονη 
που γέννησε πρόσφατα

Προφυλακιστέος κρίθηκε μετά την
απολογία του ο 48χρονος κατηγορού-
μενος για γενετήσιες πράξεις με ανή-
λικη που γέννησε πρόωρα πριν από
λίγες μέρες στο Νοσοκομείο Ρεθύ-
μνου. Πρόκειται για Ρουμάνο που πι-
θανολογείται πως είναι πατέρας του
μωρού, καθώς φέρεται να είχε έρθει
σε σεξουαλική επαφή μαζί της εννέα
μήνες πριν.

Οι άλλοι δύο, ο 44χρονος Ρουμάνος,
λαντζέρης στο επάγγελμα, που είχε
σεξουαλικές επαφές με την ανήλικη το
2022, καθώς και ο 56χρονος, σύντρο-
φος της μητέρας της 15χρονης, ο οποί-
ος εξίσου είχε σεξουαλικές επαφές
μαζί της, αναμένεται να απολογηθούν
σήμερα. Σε όλους ο εισαγγελέας
άσκησε κακουργηματικές διώξεις.

Πάντως, χθες μιλώντας στο Star, το
κορίτσι ανασκεύασε τα λεγόμενά της
σχετικά με τον πατριό της, λέγοντας
πως «ο πατέρας μου κρατείται τσάμ-
πα» και συμπλήρωσε πως «εγώ είπα
κάτι ψέματα και για αυτό μπήκε μέσα».
Όταν της ζητήθηκε από τη δημοσιο-
γράφο να διευκρινίσει τι είδους ψέμα-
τα είπε, σημείωσε πως «είπα ότι ο πα-
τριός μου κοιμήθηκε μαζί μου».

Στις αρχές Μαρτίου η 15χρονη έφερε
στον κόσμο ένα υγιές κοριτσάκι, με
τους γιατρούς να διαπιστώνουν πως
δεν ήταν γνωστό ποιος είναι ο πατέρας.
Άμεσα οι γιατροί και η διοίκηση του
νοσοκομείου ενημερώθηκαν από την
αστυνομία, η οποία ξεκίνησε τις έρευ-
νες, ενώ τη μικρή ξεκίνησε να παρακο-
λουθεί και ψυχίατρος.

Κατά τη διάρκεια της προανάκρισης
και των καταθέσεων οι αστυνομικές
αρχές διαπίστωσαν πως η ανήλικη από
την ηλικία των 13 χρόνων είναι θύμα
σεξουαλικής εκμετάλλευσης.



Οι εκλογές τελείωσαν
για την ΚΕΔΕ αλλά ήδη
ως ιδιαιτέρως δραστή-
ριος ο πρόεδρος Λάζα-
ρος Κυρίζογλου έχει
προγραμματίσει τα επό-
μενα βήματα της ΚΕΔΕ
και τα έχει ανακοινώσει.
Την προσεχή Τετάρτη
στα γραφεία της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήμων Ατ-
τικής θα βρεθεί ο υπουργός αναπληρωτής Εσωτερικών Θεό-
δωρος Λιβάνιος, στον οποίο τα μέλη του ΔΣ αναμένεται να
θέσουν όλα τα ανοιχτά ζητήματα της Αυτοδιοίκησης. Εν συ-
νεχεία, τέλη του μήνα στα γραφεία της ΚΕΔΕ θα βρεθεί ο

πρόεδρος του Ταμείου
Παρακαταθηκών και Δα-
νείων Δημήτρης Σταμά-
της. Όπως είχε πει ο
πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λά-
ζαρος Κυρίζογλου, ανα-
μένεται το επόμενο διά-
στημα να «κλειδώσει»
και συνάντηση με τον
υπουργό Δικαιοσύνης
Γιώργο Φλωρίδη χωρίς

να αποσαφηνίσει αν θα γίνει σε επίπεδο ΔΣ ΚΕΔΕ ή μόνο του
προεδρείου. Πάντως, όπως πληροφορείται ο Ωτακουστής, ο
πρόεδρος της ΚΕΔΕ δεν αφήνει τίποτα στην τύχη του και
προγραμματίζει ήδη επόμενα βήματα και συναντήσεις! 
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Ποιο πρώην «σημαίνον» αυτοδιοικητικό
πρόσωπο έκοψε πίτα για το καλό της νέας
χρονιάς, αλλά υπήρχαν πολλές απουσίες;
Όπως έμαθε ο Ωτακουστής, οι
«ομογάλακτοι» τοπικοί άρχοντες
επέλεξαν να μην παραβρεθούν στην
εκδήλωσή του - πλην μιας εξαίρεσης!
Σίγουρα αυτό το δεδομένο θα τον βάλει σε
σκέψη για το αυτοδιοικητικό του μέλλον. 

Τα είπαν και τα
συμφώνησαν Μάριος
Ψυχάλης και
Παναγιώτης Ιωάννου

Άμισθο σύμβουλό του ορίζει ο δή-
μαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Μά-
ριος Ψυχάλης τον πρώην «αντίπαλό
του» στις αυτοδιοικητικες εκλογές
του Οκτωβρίου Παναγιώτη Ιωάννου.
Ο κ. Ιωάννου αναλαμβάνει τους
νευραλγικούς τομείς της επιχειρη-
ματικότητας και των χρηματοδοτι-
κών προγραμμάτων, όπως και θέ-
ματα που αφορούν τη σχέση του δή-
μου με την Εκκλησία αλλά και τις
δημόσιες σχέσεις.
Ο δήμαρχος τόνισε ότι ο πήχης της
διοίκησης μπαίνει ψηλά, προσθέ-
τοντας παράλληλα ότι ο Παναγιώτης
Ιωάννου με την εμπειρία και τις
γνώσεις του θα είναι χρήσιμος για
τον δήμο και τους πολίτες. Ο Πανα-
γιώτης Ιωάννου υπογράμμισε:
«Ήρθα να βοηθήσω, δεν ήρθα να
βγάλω λεφτά. Ο δήμαρχος ήρθε να
δημιουργήσει και είναι όλη τη μέρα
στην πρώτη γραμμή για να κάνει την
πόλη μας καλύτερη».
Όπως γνωρίζει ο Ωτακουστής, οι
διαβουλεύσεις μεταξύ των δύο
πλευρών είχαν κρατήσει αρκετό
καιρό μετά τις εκλογές μέχρι να κα-
ταλήξουν σε... γάμο.

E
γινε η μεγάλη ανατροπή και ξαναστήνονται αυτοδιοικητικές κάλπες σε
δήμο! Συγκεκριμένα, την Κυριακή 7 Απριλίου ορίστηκαν να διεξαχθούν
οι επαναληπτικές δημοτικές εκλογές του Δήμου Αλεξάνδρειας στην

Ημαθία. Με απόφαση του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Βέροιας θα γί-
νει η επανάληψη των δημοτικών εκλογών του 2023 στον Δήμο Αλεξάνδρειας
του Νομού Ημαθίας, καθώς κρίθηκε ότι ο συνδυασμός «Μαζί ΑλλάΖΟΥΜΕ» με
επικεφαλής τη Δώρα Κουρκουτά κακώς δεν είχε ανακηρυχθεί τον περασμένο
Αύγουστο από το Πρωτοδικείο υποψήφιος, με αποτέλεσμα να μην μπορέσει να
συμμετάσχει στις δημοτικές εκλογές του περασμένου Οκτωβρίου. Ειδικότερα,
το Πρωτοδικείο είχε κρίνει ότι στο ψηφοδέλτιο του συνδυασμού της κ. Κουρ-
κουτά δεν υπήρχε ο απαιτούμενος αριθμός γυναικών, κάτι που όμως δεν δέχθη-
κε το Διοικητικό Πρωτοδικείο Βέροιας ακυρώνοντας τις δημοτικές εκλογές
στον εν λόγω δήμο.

Βέβαια, εκκρεμεί η απόφαση προσφυγής του δημάρχου Αλεξάνδρειας Πανα-
γιώτη Γκυρίνη στο ΣτΕ κατά της απόφασης του διοικητικού πρωτοδικείου. Η εκ-
δίκαση από το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο αναμένεται στις 14 Μαρτίου. Τυ-
χόν επαναληπτική ψηφοφορία θα διεξαχθεί την Κυριακή 14 Απριλίου.

Την πλήρη κατάργηση διέλευσης του τραμ
από τη Γλυφάδα ζητάει ο Παπανικολάου

Με αφορμή την είδηση πως σταματούν
για τρεις μήνες τα δρομολόγια του τραμ από
τον Άλιμο μέχρι και τη Βούλα, επανήλθε
στην επικαιρότητα από τον δήμαρχο Γλυ-
φάδας Γιώργο Παπανικολάου το θέμα της
πλήρους κατάργησης της διέλευσης του
τραμ από τη Γλυφάδα. Όπως ο ίδιος ισχυρί-
ζεται, «το τραμ φτάνει στη Γλυφάδα και
φεύγει από την πόλη καθημερινά σχεδόν
άδειο όλες τις εποχές του χρόνου και είναι
δεδομένο ότι τελικά η χάραξή του με τον
τρόπο που έγινε περισσότερο έβλαψε παρά
ωφέλησε τη Γλυφάδα». Βέβαια ο κ. Παπα-
νικολάου θέτει ένα βασικό ζήτημα και βά-
ζει έναν αστερίσκο στο θέμα. Η ενδεχόμενη
απομάκρυνση του τραμ από τη Γλυφάδα να
συνοδευτεί με ενίσχυση των δρομολογίων
των λεωφορείων.

Πολεμικό κλίμα στη συνεδρίαση
ΔΣ με θέμα την αποχώρηση του
Δήμου Πεντέλης από τον ΣΠΑΠ

Θα μπορούσε να υπάρξει Σύνδεσμος Προστα-
σίας και Ανάπλασης Πεντελικού (ΣΠΑΠ) χωρίς
Δήμο Πεντέλης στα μέλη του; Η απάντηση δόθη-
κε στην έκτακτη συνεδρίαση του Δημοτικού
Συμβουλίου Πεντέλης, στην οποία η δημοτική
αρχή της Νατάσσας Κοσμοπούλου εισηγήθηκε
την αποχώρη-
ση του δήμου
από τον ΣΠΑΠ.

Μάλιστα, ο
Δήμος Πεντέ-
λης, όπως εί-
ναι λογικό,
α π ο τ ε λ ο ύ σ ε
ιδρυτικό μέ-
λος. Το κλίμα
στο δημοτικό συμβούλιο, όπως μαθαίνει ο Ωτα-
κουστής, ήταν πραγματικά... πολεμικό! Εκατέ-
ρωθεν πυρά, αντεγκλήσεις και υψηλοί τόνοι κυ-
ριάρχησαν στη συνεδρίαση. Το προεκλογικό και
μετεκλογικό κλίμα στην Πεντέλη φαίνεται πώς
καλά… κρατεί! 

Λιβάνιο, Σταμάτη και Φλωρίδη θα δει η ΚΕΔΕ

Το                    της μέρας!

Στις 7 Απριλίου αυτοδιοικητικές κάλπες 
στον Δήμο Αλεξάνδρειας στην Ημαθία



Τ
ο νέο, ευέλικτο και φιλικό
πλαίσιο ρυθμίσεων του εξωδι-
καστικού συμβιβασμού και η…

θέληση περισσότερων δανειοληπτών-
οφειλετών για προστασία της κατοι-
κίας τους από τη διαδικασία των πλει-
στηριασμών έχουν οδηγήσει σε υπερ-

διπλασιασμό των αιτήσε-
ων, μέσω των οποίων οι
άμεσα εμπλεκόμενοι μπο-
ρούν να κερδίσουν τέσσε-
ρα «δώρα». 

Σύμφωνα με τα τελευ-
ταία στοιχεία του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών,

7.360 νέες αιτήσεις από οφειλέτες
υποβλήθηκαν στην πλατφόρμα του
νέου εξωδικαστικού μηχανισμού
τον μήνα Φεβρουάριο. Ο αριθμός
των νέων αιτήσεων είναι υπερδι-
πλάσιος από τον αριθμό των αιτή-
σεων των προηγούμενων μηνών -ο
μέσος όρος το 2023 ήταν 3.400 νέες
αιτήσεις ανά μήνα- και αποτελεί
ρεκόρ και ιστορικό υψηλό. 

Οι βελτιώσεις που έχουν επέλθει
στο θεσμικό πλαίσιο περιλαμβά-
νουν επιπλέον «κούρεμα» έως 28%
της οφειλής σε δάνεια με εμπράγ-
ματη εξασφάλιση, την υποχρέωση
για τις τράπεζες, τους servicers και
το Δημόσιο να αποδεχτούν την πρό-
ταση του εξωδικαστικού μηχανι-
σμού για τους ευάλωτους οφειλέ-
τες, τη μείωση του επιτοκίου για
όλες τις ρυθμίσεις των οφειλών στο
3% για 3 έτη και τη δυνατότητα να
ενταχθούν στον εξωδικαστικό μη-
χανισμό πρόσωπα που «κληρονό-
μησαν» οφειλές.

Επιπλέον, σημειώθηκε ιστορικό
υψηλό σε νέες ρυθμίσεις, καθότι,
σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενι-
κής Γραμματείας Χρηματοπιστωτι-
κού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτι-
κού Χρέους, τον περασμένο μήνα
πραγματοποιήθηκαν 1.222 νέες

επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών.
Σύμφωνα με τη μέχρι στιγμής ει-

κόνα που παρουσιάζει ο εξωδικα-
στικός συμβιβασμός, έχουν πραγ-
ματοποιηθεί 14.322 επιτυχείς ρυθ-
μίσεις οφειλών, οι οποίες αντιστοι-
χούν σε 5,17 δισ. ευρώ αρχικών
οφειλών. Η έκρηξη των αιτήσεων
αποδεικνύει στην πράξη τη σπου-

δαιότητα των διατάξεων που έχει
φέρει η κυβέρνηση, ενώ εκτιμάται
ότι, λόγω των θετικών προϋποθέ-
σεων και συνθηκών, τους επόμε-
νους μήνες θα σημειωθεί εντυπω-
σιακή αύξηση του ρυθμού κατάθε-
σης και έγκρισης αιτήσεων. Παράλ-
ληλα, οι διμερείς ρυθμίσεις που
συνάπτουν απευθείας με τους

οφειλέτες οι servicers σημείωσαν
υψηλά επίπεδα, καθότι για τον μήνα
Ιανουάριο του 2024 πραγματοποι-
ήθηκαν από αυτούς απευθείας δι-
μερείς ρυθμίσεις για 7.251 οφειλέ-
τες, με ύψος οφειλών 238 εκατ. ευ-
ρώ.

Υπενθυμίζεται ότι, με βάση τη νέα
σχετική νομοθεσία, μέχρι τα τέλη
Μαρτίου οι servicers υποχρεούνται
να θέσουν σε λειτουργία την ειδική
ψηφιακή πλατφόρμα ενημέρωσης
των δανειοληπτών για την παροχή
προσωποποιημένης πληροφόρη-
σης, έτσι ώστε να γνωρίζουν μέχρι
τελευταίου… σεντ τι καλούνται να
πληρώσουν, πόσα έχουν πληρώσει
κ.λπ. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι
με διάταξη που κατατέθηκε στο νο-
μοσχέδιο για τον φορολογικό συν-
τελεστή 15% στις πολυεθνικές, προ-
βλέπεται η δυνατότητα απόφασης
του υπουργού Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών για αναστολή εί-
σπραξης ληξιπρόθεσμων οφειλών
έως και 12 μήνες. 
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Τα τέσσερα «δώρα» που δίνονται 
στους δανειολήπτες-οφειλέτες

Γιατί καλπάζουν 
οι αιτήσεις για

τον εξωδικαστικό 

Σε πρόσθετα έσοδα στοχεύει το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών από την εφαρμογή φορο-
λογικού συντελεστή 15% για τους πολυεθνικούς ομί-
λους και τους εγχώριους επιχειρηματικούς ομίλους. 

Το σχετικό νομοσχέδιο που πρόκειται να ψηφιστεί
μέσα στο προσεχές διάστημα, προβλέπει την ισχύ
του μέτρου για ομίλους με ετήσιο τζίρο άνω των 750
εκατ. ευρώ για τουλάχιστον 2 από τα 4 τελευταία έτη
πριν το 2024. Το σύστημα αυτό μπορεί να οδηγήσει
σε επιπλέον συμπληρωματικό φόρο έως 15% επί των
κερδών, εφόσον οι επιχειρήσεις αυτές κατέβαλαν σε

φόρους ποσοστό μικρότερο αυτού. 
Σημειώνεται ότι, με στοιχεία του 2022, στην Ελλάδα

υπάρχουν 19 ελληνικοί επιχειρηματικοί όμιλοι και
900-950 θυγατρικές ξένων ομίλων που εντάσσονται
στις παραπάνω κατηγορίες. Εκτιμάται ότι τα επιπλέον
φορολογικά έσοδα που θα συγκεντρωθούν θα ανέρ-
χονται σε έως 80 εκατ. ευρώ. Διευκρινίζεται ότι ο φο-
ρολογικός συντελεστής για τις εταιρείες παραμένει
22% και θα συνεχίσει να επηρεάζεται από μια σειρά
άλλων παραμέτρων, όπως τα φορολογικά κίνητρα, οι
μεταφορές ζημιών κ.λπ., που οδηγούν στην αυξομεί-

ωσή του. Σημειώνεται ότι με την ενσωμάτωση της
Οδηγίας, που εφαρμόζεται υποχρεωτικά από
1/1/2024 από τα κράτη-μέλη, η Ελλάδα εναρμονίζεται
με τις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ και τη σχετική πρωτο-
βουλία του ΟΟΣΑ που έχει υιοθετηθεί από 132 χώρες.
Πρόκειται για ένα σημαντικό βήμα στην αντιμετώπιση
της φοροαποφυγής και του «ανταγωνισμού προς τα
κάτω», δηλαδή, της εκμετάλλευσης, ιδιαίτερα από
πολυεθνικούς ομίλους, της διαφορετικής φορολόγη-
σης από κράτος σε κράτος, προκειμένου να πληρώ-
νουν λιγότερους φόρους.

Σε ποιους επιχειρηματικούς ομίλους επιβάλλεται ο φόρος 15% 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ο
ι πλημμύρες και τα ορμητικά νερά του Πηνει-
ού, από το καταστροφικό φαινόμενο «Daniel»
και την κακοκαιρία «Elias» η οποία ακολού-

θησε, προκάλεσαν σοβαρές φθορές και στη γέφυρα
των Τεμπών στην Αγία Παρασκευή, η οποία εγ-
καινιάστηκε πριν από 64 χρόνια. Την αποκατά-
στασή της ζητούσε από την πρώτη στιγμή η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση.

Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για την

αποκατάσταση των εκτεταμένων φθορών που
προκάλεσαν τα ακραία καιρικά φαινόμενα και

στην ευρύτερη περιοχή, ο υφυπουργός Υποδομών
Νίκος Ταχιάος πραγματοποιεί περιοδεία στις Περι-
φερειακές Ενότητες Μαγνησίας, Λάρισας, Τρικάλων
και Καρδίτσας και συναντάται με τους φορείς της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης ολόκληρης της Θεσσαλίας.

Οι επισκέψεις του υφυπουργού έχουν ως στόχο
την οριστικοποίηση του προγράμματος των έργων
αποκατάστασης στη Θεσσαλία, με χρονοδιάγραμμα
ολοκλήρωσης των τευχών δημοπράτησης των δια-
γωνισμών στο τέλος του τρέχοντος μηνός.

Στη διάρκεια της περιοδείας του, ο κ. Ταχιάος με το
κλιμάκιο που τον συνόδευε επισκέφθηκαν τα πλη-
γέντα έργα υποδομής τα οποία αποτελούν προτεραι-
ότητες των δήμων, όπως είναι και η γέφυρα της
Αγίας Παρασκευής στα Τέμπη. 

Ο σχεδιασμός του υπουργείου προβλέπει την ανά-
θεση συμβάσεων με αντικείμενο την αποκατάσταση
των δημόσιων υποδομών στις πληγείσες περιοχές
και ο στόχος που έχει τεθεί είναι οι συγκεκριμένες

συμβασιοποιήσεις να έχουν ολοκληρωθεί στα τέλη
του ερχόμενου Ιουνίου, προκειμένου να εγκαταστα-
θούν τα πρώτα εργοτάξια και να υλοποιηθούν το τα-
χύτερο δυνατόν οι μεγάλες παρεμβάσεις που είναι
απαραίτητες για να επανέλθει η κανονικότητα στις
ζωές των κατοίκων.

Ενημέρωσε τον Κουρέτα
Ο υφυπουργός Υποδομών πραγματοποίησε συ-

νάντηση και με τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δη-
μήτριο Κουρέτα, τον οποίο ενημέρωσε για τον σχε-
διασμό, σημειώνοντας ότι οι παρεμβάσεις που ανα-
λαμβάνει να υλοποιήσει το υπουργείο είναι οριστι-
κού χαρακτήρα και αφορούν αποκλειστικά τα έργα
υποδομής που υπέστησαν ζημιές από τα δύο καιρικά
φαινόμενα.

Για την οριστικοποίηση του προγράμματος αποκα-
ταστάσεων στη Θεσσαλία πραγματοποιήθηκαν και
επιμέρους συναντήσεις εργασίας στους δήμους των
τριών περιφερειακών ενοτήτων με τη συμμετοχή

των δημάρχων, αλλά και εκπροσώπων της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

Στην Περιφερειακή Ενότητα Μαγνησίας με τον δή-
μαρχο Ζαγοράς-Πηλίου Κώστα Καραγεωργίου, τον
δήμαρχο Νοτίου Πηλίου Μιχαήλ Μιτζικό, τον δήμαρ-
χο Βόλου Αχιλλέα Μπέο, τον δήμαρχο Αλμυρού Δη-
μήτρη Εσερίδη και τον δήμαρχο Ρήγα Φεραίου Δη-
μήτρη Νασίκα.

Στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας με τον δή-
μαρχο Λαρισαίων Θανάση Μαμάκο, τον δήμαρχο
Φαρσάλων Μάκη Εσκίογλου, τον δήμαρχο Κιλελέρ
Θανάση Νασιακόπουλο, τον δήμαρχο Αγιάς Αντώνη
Γκουντάρα, τον δήμαρχο Τυρνάβου Στέλιο Τσικρι-
τσή, τον δήμαρχο Ελασσόνας Νίκο Γάτσα και τον δή-
μαρχο Τεμπών Γιώργο Μανώλη.

Στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων συζήτησε
με τον δήμαρχο Φαρκαδόνας Σπύρο Αγνάντη, τον
δήμαρχο Μετεώρων Λευτέρη Αβραμόπουλο, τον δή-
μαρχο Πύλης Κώστα Μαράβα και τον δήμαρχο Τρικ-
καίων Νικόλαο Σακκά.

Η Πελοπόννησος Expo, έχοντας κα-
ταξιωθεί ως μια από τις σημαντικότε-
ρες εκθέσεις στην Ελλάδα, ανοίγει τις
πύλες της από τις 10 έως τις 14 Απριλί-
ου στις διαμορφωμένες εγκαταστά-
σεις του κτηρίου ΓΕΑ ΑΕ στη Βιομηχα-
νική Περιοχή (ΒΙΠΕ) Τρίπολης.

Ο επισκέπτης θα έχει τη δυνατότητα
να γευτεί την πελοποννησιακή κουζί-
να μέσα από εκδηλώσεις μαγειρικής
που θα πραγματοποιηθούν στην ειδι-
κή κατασκευή «Παραδοσιακό Παντο-
πωλείο», το οποίο θα θυμίζει γειτονιά

της Πελοποννήσου, ενώ η θεματολο-
γία της έχει, επίσης, εμπλουτιστεί με
ειδικά αφιερώματα και εκδηλώσεις
στον τουρισμό, τον αγροτουρισμό και
τον αγροδιατροφικό τομέα. 

Η έκθεση μετρά ήδη οκτώ χρόνια
επιτυχημένης και αποτελεσματικής
παρουσίας στον επιχειρηματικό κό-
σμο, προβάλλοντας την εξωστρέφεια,
την καινοτομία, την παραγωγικότητα
των επιχειρήσεων. Πρόκειται για μια
πολύ σημαντική προσπάθεια για την
επιχειρηματικότητα στην Πελοπόννη-

σο, καθώς πραγματώνει, με τον καλύ-
τερο τρόπο, το πνεύμα συνεργασίας
και σύνταξης δυνάμεων προς όφελος
των επιχειρήσεων και της ανάπτυξης
της Πελοποννήσου. Τα Επιμελητήρια
Αργολίδας, Αρκαδίας, Αχαΐας, Ηλείας,
Κορινθίας, Λακωνίας και Μεσσηνίας,
αρωγοί της προσπάθειας προώθησης
των τοπικών προϊόντων και επιχειρή-
σεων, συμμετέχουν στην Πελοπόννη-
σος Expo, τη μεγαλύτερη περιφερει-
ακή έκθεση της Πελοποννήσου.

Ρ. Σαβ.

Πελοπόννησος Expo: Στο επίκεντρο αγροδιατροφικός τομέας, καινοτομία, τουρισμός

Ο υφυπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών βρέθηκε 

στις Περιφερειακές Ενότητες
Μαγνησίας, Λάρισας, Τρικάλων 
και Καρδίτσας και συναντήθηκε 

με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
της ΘεσσαλίαςΓράφει 

η Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Περιοδεία
Ταχιάου 
στα έργα
αποκατάστασης



Μ
ε θετικά σχόλια υποδέχτη-
καν οι αναλυτές τα αποτελέ-
σματα δ’ τριμήνου της Alpha

Bank. Οι περισσότεροι οίκοι εστιά-
ζουν στα χαμηλότερα έξοδα που κατέ-
γραψε η τράπεζα και θεωρούν επιτεύ-

ξιμους τους νέους στόχους κερ-
δοφορίας που ανακοίνωσε η δι-
οίκησή της.

Νέα τιμή-στόχο στα 2,35 ευρώ
από 2 ευρώ για τη μετοχή της Al-
pha Bank έθεσε σε νέο της ση-
μείωμα προς τους επενδυτές η
Citi Research, ως αποτέλεσμα
των νέων εκτιμήσεων της τράπε-
ζας για τα έσοδα και τις αποδό-

σεις κεφαλαίου. Αξίζει να σημειωθεί
ότι σε ένα θετικό σενάριο (bull) ο οί-
κος αναμένει η άνοδος της μετοχής να
φτάσει ακόμα και το 60%, στα 2,75 ευ-
ρώ, ενώ σε ένα αρνητικό σενάριο
(bear) η μετοχή θα μπορούσε να ση-
μειώσει πτώση κατά περίπου 10% από
τα σημερινά επίπεδα στο 1,55 ευρώ.

Η Jefferies ανέφερε σε σημείωμά
της στις 7 Μαρτίου ότι οι νέες εκτιμή-
σεις της διοίκησης για κέρδη ανά με-
τοχή 0,35 ευρώ το 2025 μπορεί να
οδηγήσουν σε αναβάθμιση των εκτι-
μήσεων των αναλυτών κατά 10%, κίνη-
ση στην οποία προχώρησε χθες (11/3),
ανεβάζοντας την τιμή-στόχο της τρά-
πεζας στα 2,55 ευρώ.

Οι Goldman Sachs και JP Morgan
χαρακτηρίζουν αισιόδοξο αλλά ρεαλι-
στικό το νέο τριετές πλάνο της διοίκη-
σης της τράπεζας, με την πρώτη να
έχει θέσει τιμή-στόχο για την τράπεζα
στα 2,11 ευρώ και τη δεύτερη στα 2,40
ευρώ. Η Goldman Sachs σημειώνει,
μάλιστα, ότι ο υψηλότερος στόχος
RoTE της τράπεζας στο 14% το 2026 σε
συνδυασμό με τις ενισχυμένες προ-
οπτικές διανομής μερίσματος με μέση

απόδοση 45% μέχρι το 2026 λειτουρ-
γούν ενισχυτικά για την τράπεζα.

«Πέτυχε ισχυρά μεγέθη»
Μέση μερισματική απόδοση της τά-

ξης του 45% αναμένει και η Morgan 
Stanley σε σημείωμά της προς τους
αναλυτές, όπου αναφέρει ότι ο νέος
στόχος της τράπεζας για τα κέρδη ανά
μετοχή (EPS) το 2024-2025 είναι κατά
3%-10% υψηλότερος από τις εκτιμή-
σεις των αναλυτών.

Η JP Morgan από την πλευρά της
αναφέρει ότι μολονότι τα καθαρά κέρ-

δη της τράπεζας (121 εκατ. ευρώ) ήταν
χαμηλότερα από τις εκτιμήσεις των
αναλυτών λόγω μιας συναλλαγής
ΜΕΔ, τα κέρδη από συνεχιζόμενες
δραστηριότητες ξεπέρασαν τις εκτι-
μήσεις τους κατά 5% και ανήλθαν σε
196 εκατ. ευρώ.

Η Deutsche Bank εστιάζει στα μει-
ωμένα έξοδα και την ενίσχυση των χο-
ρηγήσεων που πέτυχε η τράπεζα, τα
οποία χαρακτηρίζει «καλά νέα», κατα-
λήγοντας πως η τράπεζα πέτυχε ισχυ-
ρά μεγέθη, θέτοντας υψηλοτέρους
αλλά ρεαλιστικούς στόχους.

Θετικά αποτιμά το νέο τριετές πλάνο
και τα οικονομικά αποτελέσματα της
Alpha Bank και η Axia, σημειώνοντας
ότι η τράπεζα παρουσίασε ισχυρές
επιδόσεις στα έσοδα, ενώ απέδειξε
ότι διαχειρίζεται δυναμικά τον ισολο-
γισμό της. 

Ο οίκος καταλήγει μάλιστα ότι τα οι-
κονομικά αποτελέσματα του δ’ τριμή-
νου αποδεικνύουν ότι η τράπεζα πέτυ-
χε ισχυρά θεμελιώδη, έχοντας ενι-
σχύσει όλα τα μεγέθη της, ενώ εκτιμά
ότι θα συνεχίσει την ανοδική της πο-
ρεία. Με αυτά ως δεδομένα, ο οίκος
επιβεβαιώνει τις θετικές προοπτικές
για την Alpha Bank, θέτοντας σύσταση
αγοράς και τιμή-στόχο για τη μετοχή
τα 2,30 ευρώ.
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Άνοιξε από χθες, Δευτέρα, η πλατφόρμα για την υπο-
βολή αιτημάτων στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ-Επιχει-
ρώ» ειδικά για ξενοδοχεία και καταλύματα, η οποία θα
παραμείνει ανοιχτή μέχρι τις 31/3.

Το πρόγραμμα αφορά τις επιχειρήσεις που δραστη-
ριοποιούνται στην Ελλάδα, διαθέτουν ελληνικό ΑΦΜ, εί-
ναι ενεργές κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης
και έχουν ιδρυθεί μέχρι την 31η/12/2023 με σκοπό τη
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης.

Στον ενεργειακά αποδοτικό εξοπλισμό περιλαμβά-
νονται, μεταξύ άλλων, συστήματα θέρμανσης με χρή-
ση αντλιών θερμότητας, αλλά και συστήματα ηλιακής
θέρμανσης, αντικατάσταση ενεργοβόρων μηχανημά-
των και ειδών εξοπλισμού επιχειρήσεων κ.λπ. Πα-

ράλληλα, καλύπτονται δαπάνες που αφορούν σχετι-
κές υπηρεσίες, πχ, το κόστος μεταφοράς, εγκατάστα-
σης, παραμετροποίησης του νέου εξοπλισμού, ο
ενεργειακός έλεγχος, κ.ά.

Οι μικρές επιχειρήσεις μπορούν να υποβάλουν αιτή-
σεις με μέγιστο προϋπολογισμό επιλέξιμων δαπανών

ύψους 20.000 ευρώ, με το ποσοστό της αντίστοιχης ενί-
σχυσης να διαμορφώνεται στο 50% αυτών, δηλαδή μέχρι
10.000 ευρώ.

Οι μεσαίες και οι μεγάλες επιχειρήσεις μπορούν να
καταθέσουν αιτήσεις με μέγιστο προϋπολογισμό επι-
λέξιμων δαπανών ύψους 25.000 ευρώ, με το ποσοστό
της αντίστοιχης ενίσχυσης να φτάνει στο 40% αυτών,
δύνανται δηλαδή να λάβουν ενίσχυση, επίσης, μέχρι
10.000 ευρώ.

Οι αιτήσεις συμμετοχής στο «Αλλάζω συσκευή για τις
επιχειρήσεις» υποβάλλονται μέσω της ηλεκτρονικής
πλατφόρμας του προγράμματος https://exoikonomo-
epixeiro2023.gov.gr/. Σημειώνεται πως θα εφαρμοστεί
η μέθοδος της άμεσης αξιολόγησης (First in-First out).

«Εξοικονομώ-Επιχειρώ»: Άνοιξε η πλατφόρμα, για τις επιχειρήσεις

Θεωρούν επιτεύξιμους τους νέους 
στόχους κερδοφορίας που ανακοίνωσε η τράπεζα

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ψήφος εμπιστοσύνης 
των οίκων στην Alpha Bank



Η
ραγδαία μείωση του δημόσι-
ου χρέους ως ποσοστό του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου

Προϊόντος στο 150% το 2023 και με
συντηρητική προοπτική για υποχώ-
ρηση στο 140% το 2027, ενώ την περ-
σινή χρονιά το «κενό» από τα έσοδα

του ΦΠΑ περιορίστη-
κε στο 15%, προκαλεί
αισιοδοξία. 

Τα εθνικά στοιχήμα-
τα για μείωση του δη-
μόσιου χρέους, αλλά
και πάταξη της φορο-
διαφυγής, καταλαμ-
βάνουν περίοπτη θέση

στη συνέντευξη του υπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Κω-
στή Χατζηδάκη στο γαλλικό περιοδικό
«L’EXPRESS», όπου υπογράμμισε ότι
η Ελλάδα είναι η μεγάλη έκπληξη της
Ευρώπης και «έχει κάνει ένα μικρό
θαύμα μετά από μια κολασμένη δε-
καετία».

Στη μείωση της φοροδιαφυγής, ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας ανα-
φέρθηκε στην προσπάθεια που κάνει
η κυβέρνηση, επισημαίνοντας ότι η
απώλεια εσόδων από τη μη καταβολή
του ΦΠΑ, που υπολογίζεται από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έφτασε το 23%

το 2018 και πέρσι, σύμφωνα με τους
πρώτους υπολογισμούς, μειώθηκε
στο 15%. Μόνο και μόνο αυτή η εξέλιξη
ήταν αρκετή για να μπουν στον κρατι-
κό κορβανά πρόσθετα έσοδα 500
εκατ. ευρώ. Ξεκαθάρισε ότι η κυβέρ-
νηση θα συνεχίσει τις προσπάθειές
της και προς την κατεύθυνση της πε-
ραιτέρω μείωσης του «κενού ΦΠΑ»
θα συμβάλουν καθοριστικά οι ψηφια-
κές συναλλαγές. Επανέλαβε, δε, ότι τα
έσοδα που θα προκύψουν από την
εφαρμογή των μέτρων αυτών θα κα-
ταστήσουν δυνατή τη χρηματοδότηση
δαπανών για σχολεία και νοσοκομεία. 

Στόχος η μείωσή του 
στο 140% το 2027

Για το δημόσιο χρέος, ο υπουργός
σημείωσε ότι «από το 160% του ΑΕΠ
θα πάει στο 150%», ενώ στόχος είναι η
μείωση του στο 140% το 2027. Ο κ. Χα-

τζηδάκης έστειλε το μήνυμα προς
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και τις
αγορές ότι η Ελλάδα θα υλοποιήσει
πλήρως τις δεσμεύσεις της έναντι της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ακολουθών-
τας συνετή δημοσιονομική πολιτική
γιατί «έχουμε πάρει τα μαθήματα του
παρελθόντος». Για την αύξηση των μι-
σθών, ο Κωστής Χατζηδάκης σημεί-
ωσε ότι η κυβέρνηση αναζητά τη σω-
στή ισορροπία μεταξύ των μισθών που
επαρκούν για την κάλυψη των αναγ-
κών των εργαζομένων και των οικο-
γενειών τους, σε συνδυασμό με την
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 

Εξάλλου, ο κ. Χατζηδάκης παρέστη
στο χθεσινό Eurogroup, όπου συζη-
τήθηκαν θέματα που αφορούν τη δη-
μοσιονομική και μακροοικονομική
σταθερότητα, σε συνδυασμό με την
εκπόνηση ενός σχεδίου για τις κοινω-
νικές επενδύσεις, ενώ οι τελικές απο-
φάσεις παραπέμπονται για αργότερα.
Τέλος, σήμερα θα παραστεί στη συνε-
δρίαση του συμβουλίου των υπουρ-
γών Οικονομικών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (ECOFIN), όπου θα συζητη-
θούν οι τελευταίες εξελίξεις σε σχέση
με την εκτέλεση των προγραμμάτων
που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανά-
καμψης. 
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Αισιοδοξία για 
την οικονομία 

και προσκλητήριο 
προς τους επενδυτές 
από τον Κ. Χατζηδάκη

ΔΥΠΑ: 811 άνεργοι 
πήραν… πτυχίο 
από την Amazon

Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε το
πρόγραμμα της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης με τον τεχνολογικό κο-
λοσσό Amazon Web Services, καθώς
811 άνεργοι έλαβαν βεβαιώσεις παρα-
κολούθησης των σχετικών σεμιναρίων. 

Το πρόγραμμα επαγγελματικής κα-
τάρτισης στο υπολογιστικό νέφος Cloud
Practitioner Essentials AWS έχει ως
στόχο την αντιμετώπιση του ψηφιακού
χάσματος στην αγορά εργασίας και την
ενίσχυση της ψηφιακής οικονομίας. Το
πρόγραμμα προσφέρθηκε δωρεάν από
την AWS, στο πλαίσιο της εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης και αφορούσε τις έν-
νοιες του AWS Cloud, τις υπηρεσίες
AWS, την ασφάλεια, την αρχιτεκτονική,
την τιμολόγηση και την υποστήριξη για
να οικοδομηθούν οι απαιτούμενες γνώ-
σεις για την πιστοποίηση και τη σταδιο-
δρομία στον τομέα του υπολογιστικού
νέφους (cloud computing). 

Συνολικά συμμετείχαν 891 άνεργοι,
εκ των οποίων 811 (91%) έλαβαν βεβαί-
ωση επιτυχούς παρακολούθησης, ενώ
στη συγκεντρωτική αξιολόγηση, όπως
αποτυπώθηκε στα σχετικά ερωτηματο-
λόγια, αναδείχτηκαν εξαιρετικά υψηλά
ποσοστά ικανοποίησης από τους συμμε-
τέχοντες. Συγκεκριμένα, το 92% δήλωσε
ότι η εκπαίδευση εκπλήρωσε τους βασι-
κούς εκπαιδευτικούς στόχους που τέ-
θηκαν, το 91% ότι το πρόγραμμα πρόσφε-
ρε νέους τρόπους σκέψης και αντιμετώ-
πισης επαγγελματικών καταστάσεων, το
76% δήλωσε ότι η κατάρτιση θα φανεί
χρήσιμη στο επάγγελμα που ασκούν και
το 70% ότι θα συνιστούσαν σε τρίτους τη
συγκεκριμένη εκπαίδευση.

Ο διοικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτο-
ψάλτης δήλωσε ότι «η αξιολόγηση της
δράσης αποτελεί επιβράβευση για εμάς
και επισφράγιση της σημασίας που
έχουν οι συμπράξεις της ΔΥΠΑ με εται-
ρείες παγκόσμιες ηγέτιδες της τεχνολο-
γίας». O country leader για Ελλάδα, Κύ-
προ και Μάλτα της Amazon Web Servic-
es, Θανάσης Πατσάκας, δήλωσε ότι «πα-
ρέχουμε υψηλού επιπέδου κατάρτιση
και εκπαίδευση στις τεχνολογίες AWS
Cloud, σε ανέργους 18-60 ετών σε όλη
την Ελλάδα, ως μέρος της δέσμευσής
μας να επενδύσουμε σε εκπαίδευση δε-
ξιοτήτων υπολογιστικού νέφους για 29
εκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κό-
σμο έως το 2025».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Διπλό success story
για ΦΠΑ και χρέος 
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O
Οργανισμός Τηλεπικοινω-
νιών της Ελλάδος ΑΕ ανα-
κοίνωσε ότι, στο πλαίσιο της

προσπάθειας ανάδειξης των εσωτε-
ρικών αξιών και της ενδυνάμωσης
της συνολικής δυναμικής του Ομίλου
ΟΤΕ, σε συνέχεια των επιτυχημένων
αποσχίσεων των κλάδων Εξυπηρέ-
τησης Πελατών, Καταστημάτων και
Τεχνικών Υπηρεσιών Πεδίου και
απορρόφησής τους από τις ανώνυ-
μες εταιρείες του ομίλου Cosmote
e-Value, Γερμανός και Cosmote Τε-
χνικές Υπηρεσίες, διερευνά την από-
σχιση των δραστηριοτήτων της που
σχετίζονται με τον παθητικό εξοπλι-
σμό των κεραιών κινητής τηλεφω-
νίας σε 100% θυγατρική εταιρεία. 

Όπως αναφέρει η εισηγμένη σε
σχετική ανακοίνωση, η διαδικασία
αυτή αποσκοπεί στην καλύτερη
αξιοποίηση και στην αύξηση της δια-
φάνειας όσον αφορά την αξία του
συγκεκριμένου περιουσιακού στοι

χείου. Μέσω της παραπάνω διαδι-
κασίας και αφού ολοκληρωθεί, κα-
τόπιν της λήψης των σχετικών εγκρί-
σεων από τα αρμόδια όργανα της
εταιρείας, εκτιμάται ότι επιτυγχάνε-
ται η βελτιστοποίηση των λειτουρ-
γιών του ομίλου, καθώς και η αποτε-
λεσματικότερη διοικητική οργάνω-
ση. Η απόσχιση δεν αναμένεται να

έχει επίπτωση στα ενοποιημένα οι-
κονομικά αποτελέσματα του ομίλου.
Επιπρόσθετα, η εταιρεία ανακοίνω-
σε ότι διερευνά εναλλακτικές και δυ-
νατότητες βελτιστοποίησης της δρα-
στηριοποίησής της στον τομέα της
συνδρομητικής τηλεόρασης με σκο-
πό τη μείωση του κόστους λειτουρ-
γίας της.

ISOMAT: Στα 107 εκατ. ευρώ
ο κύκλος εργασιών το 2023

Υποστηρίζοντας μια ολιστική στρατη-
γική καινοτομίας και εξωστρέφειας, με
έμφαση στις νέες επενδύσεις, στην
ανάπτυξη νέων προϊόντων υψηλής ποι-
ότητας και στην ενίσχυση της βιωσιμό-
τητας, η ISOMAT έκλεισε και το 2023 με
ενίσχυση των οικονομικών της μεγε-
θών, πετυχαίνοντας αύξηση στον κύκλο
εργασιών του ομίλου κατά 6,3% στα 107
εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2022. Ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης ο
δείκτης εξωστρέφειας σε επίπεδο ομί-
λου, που περιλαμβάνει τόσο την εξαγω-
γική δραστηριότητα όσο και την απόδο-
ση των θυγατρικών εταιρειών της ISO-
MAT στο εξωτερικό, ο οποίος και πα-
ρουσίασε αύξηση πάνω από το 3% για το
2023.

Jumbo: Μείωση 
των πωλήσεων 
τον Φεβρουάριο

Μειωμένες κατά περίπου 3% εμφανί-
ζονται οι πωλήσεις του Ομίλου Jumbo
τον Φεβρουάριο 2024 κυρίως λόγω της
έντονης εποχικότητας των πωλήσεων
σε Ελλάδα και Κύπρο, όπου ο εορτα-
σμός των Αποκριών φέτος είναι στις 17
Μαρτίου (26 Φεβρουαρίου πέρσι). Ση-
μειώνεται ότι συνολικά, στους δύο πρώ-
τους μήνες του 2024, οι πωλήσεις του
ομίλου ήταν αμετάβλητες. Η διοίκηση
διατηρεί εν ισχύι τις εκτιμήσεις της για
αύξηση κύκλου εργασιών και κερδών τη
φετινή χρονιά, της τάξης +8% έως +10%.

ΟΤΕ: Διερευνά την απόσχιση των δραστηριοτήτων 
στον εξοπλισμό κεραιών κινητής τηλεφωνίας

Για μία από τις πιο σημαντικές ημέρες των τελευταίων ετών μί-
λησε ο Χρήστος Μεγάλου, διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας
Πειραιώς, ο οποίος με αφορμή την ολοκλήρωση του placement
του ποσοστού του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας
στην τράπεζα σήμανε την έναρξη της χθεσινής (11/3) συνε-
δρίασης στο Χρηματιστήριο Αθηνών. «Είναι μία σημαντική
ημέρα και για την τράπεζα και για το ΧΑ -λόγω του όγκου των
μετοχών- αλλά και για την οικονομία», τόνισε χαρακτηριστικά,
κάνοντας λόγο για μια καινούργια ημέρα που επιτρέπει στην
τράπεζα να ατενίζει το μέλλον με αισιοδοξία. Όπως ανέφερε ο
Μεγάλου, υλοποιείται σταδιακά το σχέδιο η Πειραιώς να πρω-

ταγωνιστήσει και να είναι η καλύτερη τράπεζα στην Ελλάδα. Αλλά και να πρωταγωνιστήσει στο μέλλον και στην
Ευρώπη, στηρίζοντας ταυτόχρονα την κοινωνία.

Με αφορμή τη συμπλήρωση ενός χρόνου από την έναρξη λει-
τουργίας του καταστήματος της Παγκρήτιας Τράπεζας στην
Καλαμάτα, η διοίκηση της τράπεζας πραγματοποίησε συνάν-
τηση γνωριμίας με πελάτες και εκπροσώπους της επιχειρημα-
τικής ζωής της πόλης, σε κεντρικό ξενοδοχείο της μεσσηνια-
κής πρωτεύουσας. Ο διευθύνων σύμβουλος της Παγκρήτιας
Αντώνης Βαρθολομαίος επεσήμανε μεταξύ άλλων: «Η Παγ-
κρήτια στοχεύει να διευκολύνει την καθημερινότητα των ιδιω-
τών με νέα προϊόντα και αναβαθμισμένες υπηρεσίες που κα-
λύπτουν πλήρως τις ανάγκες τους. Με κινητήριο δύναμη το
ισχυρό και δυναμικό μετοχικό σχήμα της Thrivest, η Παγκρή-
τια Τράπεζα εξελίσσεται διαρκώς, με κύριο στόχο τη συνένωση με την Τράπεζα Αττικής εντός του 2024».Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ Βαρθολομαίος: Κύριος στόχος η συνένωση Παγκρήτιας-Τρ. Αττικής εντός του 2024

Χρήστος Μεγάλου: Στόχος η Πειραιώς να γίνει 
η καλύτερη τράπεζα στην Ελλάδα
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Πετρόπουλος: Δεν υφίστανται
συζητήσεις βασικών μετόχων
με αλλοδαπό fund

Κατόπιν σχετικού ερωτήματος της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς αναφορικά με το από
8/3/2024 δημοσίευμα του ηλεκτρονικού Τύ-
που αναφερόμενο σε φημολογία περί ενδε-
χόμενης πώλησης της εταιρείας Πέτρος Πε-
τρόπουλος ΑΕΒΕ (η εταιρεία), και σε συνέ-
χεια σχετικής επικοινωνίας με τους βασικούς
της μετόχους, η εταιρεία δήλωσε προς το
επενδυτικό κοινό ότι δεν υφίστανται συζητή-
σεις των βασικών μετόχων με αλλοδαπό fund
για την εξαγορά του πλειοψηφικού πακέτου
μετοχών της εταιρείας, όπως αναφέρεται στο
σχετικό δημοσίευμα. Επιπρόσθετα, όπως
επίσης δηλώθηκε από τους βασικούς της με-
τόχους, αυτοί κατά τα τελευταία χρόνια έχουν
δεχθεί, και εξακολουθούν να δέχονται,
κρούσεις από ενδιαφερόμενους αγοραστές
οι οποίες όμως δεν έχουν καταλήξει σε συγ-
κεκριμένο αποτέλεσμα.

Όμιλος HHG: Ημέρα
σταδιοδρομίας για τα παιδιά
των εργαζομένων του

Ο Όμιλος Hellenic Healthcare ένωσε τις δυ-
νάμεις του με την εταιρεία Orientum - Σύμ-
βουλοι Σταδιοδρομίας και από κοινού διοργά-
νωσαν την εκδήλωση «Ημέρα Σταδιοδρομίας»
για τους μαθητές Α’, Β’ και Γ’ Λυκείου, παιδιά
των εργαζομένων του ομίλου. Όπως αναφέρε-
ται σε σχετική ανακοίνωση, η εκδήλωση
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 10 Μαρτίου
στην αίθουσα Vmax Sphera του Village Cine-
ma, στο The Mall Athens, όπου και παρευρέ-
θηκαν μαθητές, μαζί με τους γονείς τους, κα-
θώς και μέλη του ομίλου.

Bayer Ελλάς: Ποιες ομάδες
συμμετέχουν στον νέο κύκλο 
του Level-up|G4A
H Bayer Ελλάς αποδεικνύει για ακόμα μία φορά τη δέ-
σμευσή της για καινοτομία, καθώς για τρίτη συνεχόμε-
νη χρονιά υλοποιεί το πρόγραμμα Level-up|G4A, με
στόχο να προσφέρει τα κατάλληλα εφόδια σε νεοφυείς
επιχειρήσεις, πανεπιστημιακές ομάδες και ομάδες
ερευνητών, ώστε να αναδείξουν λύσεις που θα προ-
σφέρουν τόσο στους κλάδους της υγείας και της αγρο-
διατροφής όσο και στην κοινωνία γενικότερα. Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, για τον τρίτο κύκλο του
προγράμματος, η εταιρεία δέχθηκε προτάσεις που
απαντούσαν σε τέσσερις συγκεκριμένες προκλήσεις,
σχετικά με την πρόληψη και διαχείριση νοσημάτων,
όπως οι εκφυλιστικές νόσοι της ωχράς κηλίδας, η
χρόνια νεφρική νόσος και ο καρκίνος του προστάτη,
καθώς και για λύσεις που ενισχύουν τις πρακτικές
αναγεννητικής γεωργίας. Μετά από προσεκτική αξιο-
λόγηση όλων των υποβολών, για τον νέο κύκλο επιλέχ-
θηκαν οι ομάδες Aisthesis Medical, Luminous, Oph-
th@Home και Pop2See.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Επεκτείνει το πρόγραμμα
επιβράβευσης για συνεπείς
δανειολήπτες η Optima bank

Η Optima bank, με αίσθημα ευθύνης απέναντι
στον οικογενειακό προϋπολογισμό και αναγνωρί-
ζοντας την επιβάρυνση που υφίστανται από την αύ-
ξηση των ευρωπαϊκών διατραπεζικών επιτοκίων,
αποφάσισε την επέκταση του προγράμματος επι-
βράβευσης για τους συνεπείς δανειολήπτες στεγα-
στικής πίστης. Συγκεκριμένα, το επιτόκιο αναφο-
ράς για όλα τα στεγαστικά δάνεια που πληρούν τα
κριτήρια ένταξης στο πρόγραμμα θα παραμείνει
διαμορφωμένο στο 2,85%, βάσει του Euribor τριμή-
νου που ίσχυε στις 31 Μαρτίου 2023, μειωμένο κατά
20 μονάδες βάσης περίπου και θα εφαρμοστεί από
τη δόση του Μαΐου 2024 έως και τη δόση του Απρι-
λίου 2025, καλύπτοντας διάστημα 12 μηνών. Αν κα-
τά τη διάρκεια των 12 μηνών το επιτόκιο αναφοράς
μειωθεί σε επίπεδα χαμηλότερα από αυτά που προ-
βλέπονται στο πρόγραμμα, το όφελος θα μεταφερ-
θεί στους δανειολήπτες.

Γραφεία στην Ελλάδα άνοιξε 
η νορβηγική Tomra

Με την ίδρυση της Tomra Collection Greece το
2023 και τη λειτουργία των γραφείων της από τον
Ιανουάριο του 2024, η Tomra, εταιρεία που δραστη-
ριοποιείται στον εξοπλισμό ανακύκλωσης, τοποθε-
τείται δυναμικά στην ελληνική αγορά για να συμβά-
λει στη μετάβασή της στο μοντέλο της κυκλικής οι-
κονομίας. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
έχοντας παρουσία στη χώρα μας από τις αρχές της
δεκαετίας του 2000 μέσω του επίσημου διανομέα
ALPE-TECH, η Tomra αποφάσισε να επενδύσει η
ίδια στην Ελλάδα με σκοπό να προσφέρει την προ-
ηγμένη της τεχνολογία και τη συσσωρευμένη τε-
χνογνωσία δεκαετιών στην προσπάθεια μετασχη-
ματισμού του τομέα ανακύκλωσης.

Entersoft: Στο 17,22% το ποσοστό
της Olympia Group
Η Ανώνυμη Εταιρεία με την επωνυμία ΕΝΤΕΡΣΟΦΤ
Ανώνυμη Εταιρεία Παραγωγής και Εμπορίας Λογισμι-
κού και Υπηρεσιών (εφεξής η εταιρεία), σύμφωνα με
τον Ν. 3556/2007, γνωστοποίησε στο επενδυτικό κοινό
ότι στις 5/3/2024 το συνολικό ποσοστό συμμετοχής της
εταιρείας Verdalite Limited, που εδρεύει στην Κύπρο
και ανήκει κατά 100% στην Olympia Group, επί του με-
τοχικού κεφαλαίου και του συνόλου των δικαιωμάτων
ψήφου της εταιρείας ανήλθε σε 17,22%, ήτοι 5.165.323
μετοχές και δικαιώματα ψήφου. Σημειώνεται ότι στις
4/3/2024 το συνολικό αυτό ποσοστό ήταν 13,59%, ήτοι
4.077.932 μετοχές και δικαιώματα ψήφου.



Δ
ύσκολες ώρες βιώνει η οικογένεια μιας μαθήτριας 16
χρόνων από τον Βόλο, καθώς διαγνώστηκε με εγκεφα-
λίτιδα. Όπως αναφέρει το taxydromos.gr, ξαφνικά άρ-

χισε να αισθάνεται πόνους στο κεφάλι και πήγε σε νοσοκομείο
της περιοχής. Μετά τα αποτελέσματα των εξετάσεων, η ανήλικη
μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσ-
σαλονίκης στη μονάδα Παίδων, όπου και παραμένει. Σύμφωνα
με τους γιατρούς, ο δρόμος για την αποκατάσταση και την πλήρη
λειτουργία του οργανισμού της είναι ακόμη μακρύς, ωστόσο τα
πρώτα ενθαρρυντικά σημάδια προκαλούν αισιοδοξία.

Η περιπέτεια υγείας για το 16χρονο κορίτσι ξεκίνησε εντε-
λώς ξαφνικά. Από τη μια στιγμή στην άλλη και ενώ το παιδί
ήταν γερό, χωρίς προβλήματα, μια μέρα που επέστρεψε από το
σχολείο άρχισε να παραπονιέται για αφόρητους πόνους στο
κεφάλι, ενώ σταδιακά, μέσα σε λίγες ώρες, παρουσίασε κενά
μνήμης.

Πανικόβλητοι οι γονείς, καθώς επρόκειτο για ένα κορίτσι
δραστήριο, που ασχολούνταν με τον αθλητισμό και είχε καλές
επιδόσεις στο σχολείο, τη μετέφεραν αρχικά στο Νοσοκομείο
Βόλου. Οι γιατροί ξεκίνησαν μια σειρά εξετάσεων μέχρι που
διαγνώστηκε ότι έχει προσβληθεί από εγκεφαλίτιδα, η οποία
προκλήθηκε από αυτοάνοσο, το οποίο εκδηλώθηκε μετά από
ίωση.

Όπως ήταν φυσικό, σήμανε συναγερμός. Η 16χρονη μετα-
φέρθηκε εσπευσμένα στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλο-
νίκης. Οι γονείς είναι άνεργοι και τα έξοδα που έχει να αντιμε-
τωπίσει η οικογένεια τεράστια. Το σχολείο της 16χρονης ανέ-
λαβε πρωτοβουλία για να βοηθήσει συγκεντρώνοντας ένα
χρηματικό ποσό για τη στήριξη της οικογένειας.

Ανάλογη πρωτοβουλία έχει αναληφθεί και από κάποιους
άλλους συλλόγους γονέων και κηδεμόνων που κινητοποιήθη-
καν μέσω των social media.

Άκρως επιτυχημένη ήταν η κινητοποίηση του τοπικού κομ-
ματικού μηχανισμού για το προσυνέδριο της ΝΔ στην πόλη
μας. Με τη χθεσινή εκδήλωση δόθηκε ουσιαστικά η εκκίνη-

ση για τη μάχη των ευρωεκλογών, όπου η ΝΔ μπαίνει πλέον
απερίσπαστη θέτοντας τους στόχους και την ατζέντα του επό-
μενου τριμήνου.

Από Θεσσαλονίκη άνοιξε την αυλαία των ευρωεκλογών η ΝΔ
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Ο Γ. Μανιάτης παρουσιάζει
στις 20 Μαρτίου το βιβλίο του 

Στη Θεσσαλονίκη αναμένεται τις επόμε-
νες ημέρες ο πρώην υπουργός Περιβάλλον-
τος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής
Γιάννης Μανιάτης. Συγκεκριμένα, την Τε-
τάρτη 20 Μαρτίου θα παρουσιάσει στην αί-
θουσα του δημοτικού συμβουλίου το βιβλίο
του με τίτλο «Επειδή δεν υπάρχει Planet B».
Για το βιβλίο θα μιλήσει και ο δήμαρχος Στέ-
λιος Αγγελούδης.

«Αιφνιδιαστική» επίσκεψη
Κασσελάκη σε Αγγελούδη
Άκρως επι-
κοινωνια-
κός ήταν ο
Στέφανος
Κασσελά-
κης κατά
την επίσκε-
ψή του στο
δημαρχείο
της Θεσσαλονίκης για τη συνάντηση με τον
Στέλιο Αγγελούδη. Προτού περάσει την
πόρτα του δημάρχου, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ στάθηκε για μια «καλημέρα» και αν-
τάλλαξε χειραψίες μέσα στα γραφεία με
τους δημοτικούς υπαλλήλους που εργά-
ζονταν εκείνη την ώρα. Και η αλήθεια είναι
ότι τους αιφνιδίασε, καθώς τόσες συναντή-
σεις έχουν γίνει κατά το παρελθόν, αλλά
ήταν ο πρώτος που το έπραξε!

Πότε θα σκάσει η «βόμβα»
με τον Θοδωρή Ζαγοράκη 

Προσωπική απόφαση του Νίκου Ανδρου-
λάκη η μεταγραφή Ζαγοράκη στο ευρωψη-
φοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Στη Θεσσαλονίκη
άπαντες δηλώνουν άγνοια, όμως τα νέα και οι
συναντήσεις που δόθηκαν τα χέρια δεν θα
μπορούσαν να μείνουν κρυφές. Μοναδικό
πλέον ερώτημα, πότε και με ποιον τρόπο θα
ανακοινωθεί. Αφού ανακοινώσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης τους 42 της ΝΔ ή νωρίτερα; Και
πριν από τους υπόλοιπους ευρωβουλευτές
του ΠΑΣΟΚ ή μετά; 

Γυρνάει όλη 
την πόλη η Αλίρη 

Δεν υπάρχει κομματική εκδήλωση αλλά και
event στην πόλη που να μη συναντάς πλέον τη
Χριστίνα Αλίρη. Η αντιδήμαρχος του Δήμου
Ωραιοκάστρου έχει αποδεχθεί την πρόταση
Ευρυβιάδη Ελευθεριάδη να προταθεί για το
ευρωψηφοδέλτιο και πλέον ξεκινά δειλά δει-
λά την προεκλογική της εκστρατεία, καθώς
πήρε το πράσινο φως της Χαριλάου Τρικούπη.

Αγωνία για 16χρονη με εγκεφαλίτιδα

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Και η Άννα Ευθυμίου
στο στόχαστρο 
της ΧΑ για τα ομόφυλα 

Μετά τον Στράτο Σιμόπουλο, στο
στόχαστρο της Χρυσής Αυγής βρέθη-
κε και η Άννα Ευθυμίου σχετικά με
την ψήφιση του νομοσχεδίου για τα
ομόφυλα ζευγάρια. Χθες το πρωί,
άγνωστοι τοιχοκόλλησαν μια επιστο-
λή της Χρυσής Αυγής στην είσοδο του
γραφείου της βουλευτού της ΝΔ στην
Α’ Θεσσαλονίκης. «Ματαιοπονούν
όσοι προσπαθούν να εκφοβίσουν τό-
σο εμένα όσο και την παράταξη της
Νέας Δημοκρατίας. Βρίσκομαι στην
πολιτική για να υπηρετώ τις ιδέες και
τις θέσεις μου», αναφέρει μεταξύ άλ-
λων σε ανακοίνωσή της η βουλευτής.

Η υπόσχεση 
της Ντόρας 

Μπακογιάννη 
Δεν τα κατάφερε τελικά η Ντόρα Μπα-

κογιάννη να δώσει το «παρών» στην εκ-
δήλωση που διοργάνωσε ο Δήμος Κορ-
δελιού-Εύοσμου για την Παγκόσμια
Ημέρα της Γυναίκας, λόγω της ψηφοφο-
ρίας στη Βουλή για τα μη κρατικά πανε-
πιστήμια. Τιμήθηκε ωστόσο εξ αποστά-
σεως από τον δήμαρχο Λευτέρη Αλε-
ξανδρίδη, ενώ έστειλε το δικό της βιντε-
οσκοπημένο μήνυμα με την υπόσχεση
«θα τα πούμε σύντομα διά ζώσης».

Στην Αθήνα 
σε φόρουμ για την ΑΙ 
ο Κ. Βασιλόπουλος 

Σε φόρουμ με θέμα «Τεχνητή Νοημο-
σύνη - Ανθεκτικές Πόλεις: Το Μέλλον της
Αυτοδιοίκησης» που πραγματοποιείται
στην Αθήνα θα παραστεί ο αντιδήμαρχος
Ψηφιακής Πολιτικής και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης του Δήμου Θεσσαλονί-
κης Κώστας Βασιλόπουλος, εκπροσω-
πώντας τον Στέλιο Αγγελούδη. Και αν η
τεχνητή νοημοσύνη μπήκε «σφαιράτα»
στη ζωή μας πρόσφατα, για το πόσο ανθε-
κτική πόλη είναι(;) η Θεσσαλονίκη έχουν
γραφεί εκατοντάδες ρεπορτάζ. Σε αυτό το
φόρουμ λαμβάνουν μέρος 8 υπουργοί, 80
δήμαρχοι από όλη την Ελλάδα και συνολι-
κά 120 καταξιωμένοι ομιλητές.
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H
συναρπαστικότητα του πρωταθλήματος της Su-
per League 1 συνεχίστηκε και στην πρεμιέρα των
πλέι οφ με δυο αποτελέσματα στα ντέρμπι που

άλλαξαν και τη σειρά των Big 4 στη βαθμολογία. Ο Πανα-
θηναϊκός νίκησε 3-1 τον Ολυμπιακό στο
Φάληρο και τον ξανάριξε στην τέταρτη θέ-
ση που είναι και η πιο… επικίνδυνη. Ο ΠΑ-
ΟΚ γκρεμίστηκε από την κορυφή μετά την
ήττα του 1-0 στην Τούμπα από τον Άρη. Στο
άλλο ματς, έγινε το φυσιολογικό, Λαμία -
ΑΕΚ 0-4.

Γιατί «επικίνδυνη» η τέταρτη θέση; Διότι
αν ο Άρης κατακτήσει το τρόπαιο στον τελι-

κό του Κυπέλλου κόντρα στον Παναθηναϊκό, τότε ο τέταρ-
τος της βαθμολογίας μένει εκτός Ευρώπης! Ο Ολυμπιακός
θα ήθελε να το αποφύγει, αλλά με τέτοιες εμφανίσεις ίσως
να μην το καταφέρει, διότι ήταν η πέμπτη ήττα των «ερυ-
θρόλευκων» σε ντέρμπι φέτος, έχοντας μόλις μία νίκη, αυ-
τή επί του ΠΑΟΚ στην Τούμπα με 4-1. Στα εννέα ντέρμπι
που έχει δώσει φέτος ο Ολυμπιακός, έχει χάσει τα πέντε,
ενώ έχει και τρεις ισοπαλίες, οι δύο στο Κύπελλο με τον
Παναθηναϊκό, όπου όμως έχασε την πρόκριση στα πέναλτι.
Αυτή τη φορά προηγήθηκε ο Ολυμπιακός με τον Ποντένσε,

αλλά οι «πράσινοι» απάντησαν με τον Μπακασέτα και δυο
γκολ του Ιωαννίδη.

Στην Τούμπα, διατηρήθηκε μια παράδοση ανάμεσα στον
Λουτσέσκου και τον Μάντζιο. Συνολικά στις έντεκα αναμε-
τρήσεις τους υπάρχουν πέντε νίκες του Άκη Μάντζιου, δύο
νίκες του Ραζβάν Λουτσέσκου και τέσσερις ισοπαλίες. Ο
Μάντζιος άρχισε αυτή την παράδοση όταν ήταν προπονη-
τής στον Λεβαδειακό και ο Λουτσέσκου στην Ξάνθη.

Στη Λαμία, η ΑΕΚ πέρασε εύκολα όπως ήταν αναμενό-
μενο, αλλά εκείνο που θα μείνει στην ιστορία είναι το απί-
θανο γκολ του Λιβάι Γκαρσία. Ο ίδιος πέτυχε ένα ακόμα και
τα άλλα δυο οι Πόνσε, Κάλενς.

Το επόμενο Σαββατοκύριακο δεν θα γίνουν ματς πλέι
οφ, η δεύτερη αγωνιστική αναβλήθηκε λόγω των μπαράζ
της Εθνικής με Καζακστάν (21 Μαρτίου) και Γεωργία ή

Λουξεμβούργο στη συνέχεια, για την πρόκριση στα τελικά
του Euro 2024, που θα γίνει στη Γερμανία. 

Κριτήρια ισοβαθμίας
Σε περίπτωση που προκύπτει ισοβαθμία ομάδων στα

πλέι οφ και πλέι άουτ, τότε για τις ομάδες που ισοβαθμούν
τα κριτήρια κατάταξης, κατά σειρά, είναι τα εξής:

* Το σύνολο των βαθμών που συγκέντρωσε η καθεμιά σε
όλους τους μεταξύ τους αγώνες του πρωταθλήματος (κατά
την κανονική περίοδο και τα πλέι οφ / πλέι άουτ αθροιστικά).

* Η διαφορά τερμάτων που έχει η κάθε ομάδα μεταξύ
των εκ νέου ισοβαθμούντων ομάδων σε όλους τους μεταξύ
τους αγώνες του πρωταθλήματος (κατά την κανονική πε-
ρίοδο και τα πλέι οφ / πλέι άουτ αθροιστικά).

* Η θέση που κατέλαβε η κάθε ομάδα μεταξύ των εκ νέ-
ου ισοβαθμούντων ομάδων στην κανονική περίοδο του
πρωταθλήματος.

ΕΠΟΜΕΝΗ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ (2η)
Κυριακή 31 Μαρτίου 2024
18.00: Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ
20.30: ΑΕΚ - Ολυμπιακός
20.30: Άρης - Λαμία

Ο Παναθηναϊκός 3-1 τους «ερυθρόλευκους»
στο «Καραϊσκάκης», ο Άρης 1-0 

τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα και 
η ΑΕΚ ξανά κορυφή μετά το 4-0 στη Λαμία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(27 αγ.)

ΟΜΑΔΑ ΓΚΟΛ Β.

1.ΑΕΚ ........................64-25 .....62

2.ΠΑΟΚ ....................66-22 .....60

3.Παναθηναϊκός ......65-22 .....59

4.Ολυμπιακός ..........59-27......57

5.Άρης ......................40-29 .....45

6.Λαμία ....................35-48 .....34

Ο Ολυμπιακός δεν μπορεί τα ντέρμπι 
και ο Λουτσέσκου τον Μάντζιο



Γενέθλια ο Ολυμπιακός, 99 ετών Επίθεση σε οπαδούς 
του ΠΑΟΚ

Για επίθεση των οπαδών του Ερυθρού Αστέρα
σε αυτούς του ΠΑΟΚ κάνουν λόγο τα ΜΜΕ της
Σερβίας, μετά το ντέρμπι των «ερυθρόλευκων»
με την Παρτιζάν (2-2). Συγκεκριμένα, φίλοι του
«δικεφάλου» βρέθηκαν στο Βελιγράδι για το παι-
χνίδι, μιας και είναι αδελφοποιημένοι με τους
φιλάθλους της Παρτιζάν, και σύμφωνα με τα το-
πικά ΜΜΕ, δέχθηκαν επίθεση στα αυτοκίνητά
τους κατά την επιστροφή τους στην Ελλάδα από
χούλιγκαν του Ερυθρού Αστέρα.

Έσπασε το ρεκόρ ο Κέιν

Ο Άγγλος σέντερ φορ της Μπάγερν, Χάρι Κέιν,
έσπασε ένα ακόμα στοιχειωμένο ρεκόρ στη Γερ-
μανία. Έγινε ο πρώτος παίκτης που σκοράρει πε-
ρισσότερα από δυο γκολ σε οκτώ ματς. Μέχρι τώ-
ρα στην κορυφή της σχετικής λίστας ήταν οι Ζέε-
λερ (1963-1964) και Πόλστερ (1993-1994), που
είχαν σταματήσει στα 7 παιχνίδια. Με τα τρία
γκολ που πέτυχε απέναντι στη Μάιντζ ο 30χρο-
νος σταρ έφτασε τα 36 τη φετινή σεζόν, στην
οποία επίσης έχει 11 ασίστ. 

Προβολέας 
έσκασε στο παρκέ

Η Μπασκόνια μπορεί να πήρε μια πολύ μεγάλη
νίκη επί της Μπαρτσελόνα με 103-96, αλλά η αλή-
θεια είναι ότι ένα άλλο γεγονός… έκλεψε την παρά-
σταση κατά τη διάρκεια της αναμέτρησης. Ένας
προβολέας προσγειώθηκε στο παρκέ στη διάρκεια
τάιμ άουτ, την ώρα που η μασκότ και οι χορεύτριες
των γηπεδούχων πρόσφεραν το δικό τους σόου. Για
καλή τους τύχη, δεν τραυματίστηκε κανείς.

Άσεμνη χειρονομία
Οντουμπάτζο

Χωρίς κόσμο έγινε το ντέρμπι ΠΑΟΚ - Άρης,
αλλά στο τέλος παραλίγο να γίνει μακελειό! Μπο-
ρεί όλα να κύλησαν ομαλά στα 90 λεπτά, ωστόσο
τα… αίματα άναψαν μετά το τελικό σφύριγμα, την
ώρα που οι παίκτες του Άκη Μάντζιου έπαιρναν
τον δρόμο για τα αποδυτήρια. Αφορμή αποτέλε-
σε η συμπεριφορά του Οντουμπάτζο, ο οποίος
έπιασε τα γεννητικά του όργανα και χαιρετούσε
τους λιγοστούς φίλους του ΠΑΟΚ που έδωσαν το
«παρών» στην Τούμπα. Η ένταση, ωστόσο, έμεινε
εκεί και δεν συνεχίστηκε.

Φώτης+Ελένη=Love
Ο Φώτης Ιωαννίδης, που έπαιξε στις

ακαδημίες του Ολυμπιακού, πέτυχε δυο
γκολ στο 3-1 του Παναθηναϊκού στο Κα-
ραϊσκάκη και μετά ευχήθηκε χρόνια
πολλά στην Ελένη Βουλγαράκη με πoστ
στο Instagram. «Α, χρόνια πολλά κιό-
λας, κορίτσι μου», έγραψε χαρακτηρι-
στικά στη φωτογραφία που ανέβασε ο
Ιωαννίδης για τα γενέθλιά της.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Η ΚΑΕ Ολυμπιακός
για Λάνθιμο, Έμα

Ο
Ολυμπιακός γιόρτασε τα 99α
γενέθλιά του και ο ιδιοκτήτης
του Βαγγέλης Μαρινάκης έκα-

νε την ακόλουθη δήλωση: «Ο Θρύλος
του ελληνικού αθλητισμού γιορτάζει
σήμερα τα 99 χρόνια της ασύγκριτης
Ιστορίας του. Ο δαφνοστεφανωμένος
έφηβος, αιώνιο σύμβολο της νίκης και
της δόξας, ταξίδεψε και ταξιδεύει γε-
νιές φιλάθλων στο μεγαλείο του. Σε αυ-
τό το μεγαλείο θα συνεχίσουμε να συμ-
βάλλουμε όλοι μας, χωρίς να υπολογί-
ζουμε κούραση και θυσίες. Για να κυ-
ματίζει η ερυθρόλευκη σημαία στις
υψηλότερες κορυφές του κόσμου. Για
να συνεχίσει να μεγαλώνει η αγκαλιά
του Ολυμπιακού στους συνανθρώπους
μας που τον χρειάζονται. Χρόνια πολλά,

μεγάλη μας αγάπη!». Ο Ολυμπιακός
έχει στην ιστορία του τους εξής τίτλους:

Ποδόσφαιρο: 80, μπάσκετ: 44, βόλεϊ:
77, πόλο: 96, χάντμπολ: 8.

«Η ΚΑΕ Ολυμπιακός συγχαίρει τον μεγάλο δημιουργό του σινεμά Γιώργο Λάνθιμο 
για την τεράστια επιτυχία της ταινίας του “Poor Things”, η οποία απέσπασε συνολικά τέσσερα
Όσκαρ! Πολλά συγχαρητήρια και στην Έμα Στόουν, η οποία κέρδισε το Όσκαρ Α’ Γυναικείου ρόλου!
Σας περιμένουμε στο ΣΕΦ για να σας εκφράσουμε (και) εκ του σύνεγγυς τον θαυμασμό μας».
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Σε σοκ η Έμα Στόουν: 
O Λάνθιμος της χάρισε Όσκαρ!
Μ

ε δάκρυα στα μάτια, σκισμένο
φόρεμα και κομμένη ανάσα, η
λαμπερή χολιγουντιανή σταρ

και πρωταγωνίστρια του «Poor Things»
Έμα Στόουν, διά χειρός Γιώργου Λάνθι-
μου, κατέκτησε το βραβείο Α’ Γυναι-
κείου ρόλου στην 96η μεγαλειώδη τε-
λετή των Όσκαρ.

Η εντυπωσιακή πρωταγωνίστρια ανα-
δείχθηκε η καλύτερη ηθοποιός της χρο-
νιάς και απέσπασε τον μεγαλύτερο τίτλο
στην πιο φαντασμαγορική γιορτή στη
Μέκκα της Έβδομης Τέχνης. Τρέμοντας
από το σοκ και την έκπληξη, ανέβηκε
στο stage με σπασμένο φερμουάρ στο
εντυπωσιακό φόρεμα του οίκου Louis
Vuitton στο χρώμα της μέντας και ευχα-
ρίστησε τρέμοντας από το άγχος την
Ακαδημία, τον κορυφαίο Έλληνα σκη-
νοθέτη και την οικογένειά της. Η αφρό-
κρεμα του παγκόσμιου θεάματος υπο-
κλίθηκε για ακόμη μια χρονιά στον δικό
μας πολυβραβευμένο δημιουργό, με
την ταινία του «Poor Things» υποψήφια
σε έντεκα κατηγορίες, να κατακτά συνο-
λικά τέσσερα Όσκαρ, στις κατηγορίες
Σκηνογραφίας, Κοστουμιών και Κομ-
μώσεων-Μακιγιάζ, συμπεριλαμβανο-
μένου της Έμα Στόουν.

Το φαβορί «Oppenheimer» ηγήθηκε
της διοργάνωσης και απέσπασε επτά
χρυσά αγαλματίδια, συμπεριλαμβανο-
μένων των Καλύτερης ταινίας, Καλύτε-
ρης σκηνοθεσίας για τον Κρίστοφερ Νό-

λαν, Α’ Ανδρικού ρόλου για τον πρωτα-
γωνιστή Κίλιαν Μέρφι και Β’ Ανδρικού
ρόλου στον Ρόμπερτ Ντάουνι Τζούνιορ.
Η Μπίλι Έιλις και ο αδελφός της Φινέας
κέρδισαν όπως ήταν αναμενόμενο το
βραβείο Καλύτερου τραγουδιού.

Χαμένοι, εκπλήξεις και ο γυμνός
πρωταγωνιστής στη σκηνή!

Η λαμπερή γιορτή του αμερικανικού
κινηματογράφου πραγματοποιήθηκε το
βράδυ της Κυριακής στο Dolby Theater
του Λος Άντζελες με παρουσιαστή τον
Τζίμι Κίμελ και προσκεκλημένους την
ελίτ της μεγάλης οθόνης. Η πιο επιτυχη-
μένη στιγμή της βραδιάς ήταν η ολόγυ-
μνη εμφάνιση του ηθοποιού Τζον Σένα
στη σκηνή, κρατώντας ένα μικρό τετρά-
γωνο χαρτόνι στα απόκρυφά του. Ο
πρώην παλαιστής με αυτό τον απίθανο
τρόπο προλόγισε τους υποψήφιους για
το Όσκαρ των Καλύτερων κοστουμιών.

Στους χαμένους της φετινής τελετής
ήταν ο σπουδαίος Μάρτιν Σκορσέζε.
Αν και η ταινία του «Οι Δολοφόνοι του
Ανθισμένου Φεγγαριού» ήταν υποψή-

φια σε δέκα κατηγορίες, η Ακαδημία
δεν του χάρισε ούτε ένα! «Στον άσο»
και ο Μπράντλεϊ Κούπερ, σκηνοθέτης
και πρωταγωνιστής του «Μαέστρου»
που έφυγε από το Dolby Theater με
άδεια χέρια.

Η πρωταγωνίστρια Μάργκοτ Ρόμπι
της πολυδιαφημισμένης «Μπάρμπι»
έκανε μόνο εντύπωση, ενώ ο συμπρω-
ταγωνιστής της Ράιαν Γκόσλινγκ εμ-
φανίστηκε στη σκηνή με ροζ κοστούμι
ερμηνεύοντας το τραγούδι «I am just
Ken» κατακτώντας το ζωηρό χειρο-
κρότημα του κοινού.

Από την άλλη, ο Ελληνοαμερικανός
Αλεξάντερ Πέιν και η ταινία του «Τα
Παιδιά του Χειμώνα» δεν έτυχαν της
αναγνώρισης που όλοι περίμεναν. Το
μοναδικό Όσκαρ πήγε στην πρωταγω-
νίστριά του Νταβίν Τζόι Ράντολφ που
παρέλαβε το βραβείο Β’ Γυναικείου
ρόλου. Ηχηρή ήταν η απουσία της Μπι-
γιονσέ, καθώς η ποπ σταρ φαίνεται να
αγνόησε την τελετή, καθώς δεν ήταν
υποψήφια και δεν προτάθηκε για live
εμφάνιση στη γιορτή.

Απαστράπτουσες 
με εκθαμβωτικές δημιουργίες

Στο κόκκινο χαλί περπάτησαν διάση-
μες κυρίες με πανάκριβα αλλά και εκ-
κεντρικά φορέματα γνωστών οίκων μό-
δας. Στις καλοντυμένες της βραδιάς
ήταν η Νταβίν Τζόι Ράντολφ με ασημί
φόρεμα Louis Vuitton, η «Μπάρμπι»
Μάργκοτ Ρόμπι με μαύρο φόρεμα Ver-
sace και η Κάρεϊ Μάλιγκαν που επέλεξε
ασπρόμαυρη δημιουργία Balenciaga.

Τα φλας των φωτογράφων μονοπώ-
λησε η Αριάνα Γκράντε με την εντυπω-
σιακή ροζ τουαλέτα Giambattista Valli
Haute Couture, ενώ η Σίνθια Ερίβο προ-
τίμησε ένα ασφαλές πράσινο σκούρο
φόρεμα Louis Vuitton.

Η κουκλάρα Εύα Λονγκόρια εμφανί-
σθηκε με βελούδινη μαύρη δημιουργία
Tamara Ralph, η σέξι Ζεντάγια κατέ-
φθασε με εφαρμοστό μοβ μεταξωτό
φόρεμα και ασημί λεπτομέρειες του οί-
κου Armani Privé και η καλλονή Σαρλίζ
Θερόν με ένα υπέροχο γκρι ντραπέ σα-
τέν φόρεμα Dior Haute Couture.

Η αφρόκρεμα του παγκόσμιου θεάματος υποκλίθηκε 
στον δικό μας πολυβραβευμένο δημιουργό

για την ταινία του «Poor Things» και τα τέσσερα Όσκαρ
- Το φαβορί «Oppenheimer» ηγήθηκε της διοργάνωσης

και απέσπασε επτά χρυσά αγαλματίδια
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Σ
τον υπέροχο χώρο πολιτισμού «Fondazione Afi-
cionados» στην Κηφισιά, ο ανθρωπιστικός οργα-
νισμός Lifeline Hellas διοργάνωσε φιλανθρωπι-

κό αποκριάτικο gala με θέμα «Old Hollywood», υπό την
αιγίδα της πριγκίπισσας Αικατερίνης. Η αφρόκρεμα της
αθηναϊκής ελίτ έδωσε το «παρών» στηρίζοντας τον ση-
μαντικό σκοπό προσφοράς ιατρικού εξοπλισμού στο
Νεογνολογικό Τμήμα του Πανεπιστημιακού Γενικού
Νοσοκομείου «Αττικόν». Δέσποινα Πορτοκάλη, Δέσποινα Μοιραράκη, δρ Άλκηστις Πρίνου-Μπουκουβάλα

Lifeline Hellas: 
Masquerade dinner 

για καλό σκοπό

Ντέιβιντ Άντριους, 
Γιάννης Αποστολόπουλος

Δρ Ζήσης Μπουκουβάλας, 
δρ Μελέτιος Δημόπουλος, 

δρ Ντόρα Ψαλτοπούλου-Δημοπούλου
Μαρίνα Κουταρέλλη, 
Γιώργος Καράμπελας Πέτρος και Νάνσυ Πλέσσα

Απόστολος Τρίκαρδος, Ιόλη Λύτρα Άννα Μαρία και Παναγής Τρίκαρδος Ιωάννα Μάνδρου, Ευθύμης Ναυρίδης Ντέμη Βεζυρούλη-Βερνίκου, Τάτη Μπόκοτση

Lorenzo Aragona, 
Marina Tomaceli

Νίκος Ισηγόνης, 
Μαρία Γεωργάκαινα

Γιάννης
και Έμη Τρίκαρδου

Φαίνη Χατζηαθανασιάδου, 
Μαρία Χαραλαμποπούλου

Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, 
Έμη Τρίκαρδου, Νάσια Παπαμανώλη, Γιάννης Σαχίνης





Ο
ι κιρσοί και οι ευρυαγγείες εμφανίζον-
ται στο 25%-30% του γενικού πληθυσμού
των ενηλίκων στην Ευρώπη. Οι ευρυαγ-

γείες εντοπίζονται συνήθως στα πόδια και στο
πρόσωπο, ενώ οι κιρσοί μπορεί να εμφανιστούν
σε οποιοδήποτε σημείο των κάτω άκρων με πιο
συχνή κατανομή την εσωτερική επιφάνεια του
ποδιού και κατά μήκος της γαστροκνημίας. «Ως
κύρια αιτία δημιουργίας κιρσών και ευρυαγγει-
ών θεωρούμε την ανεπάρκεια των βαλβίδων
συγκεκριμένων φλεβών που ως συνέπεια έχει
την αύξηση της φλεβικής πίεσης στα πόδια με
πρώιμο σημάδι τις ευρυαγγείες και απώτερο, σε
πιο προχωρημένο στάδιο, τη δημιουργία κιρσών.
Ενοχοποιούνται επίσης παράγοντες όπως η κλη-
ρονομικότητα, η απότομη αύξηση σωματικού
βάρους καθώς και ορμονικές διαταραχές που
σχετίζονται με την εγκυμοσύνη, τη λήψη αντι-
συλληπτικών χαπιών, θεραπεία με ορμόνες,
όπως επίσης και η υπερβολική ορθοστασία ή η
καθιστική ζωή», αναφέρει ο κ. Κωνσταντίνος Ξη-
ρομερίτης, αγγειοχειρουργός. 

«Συνήθως στα αρχικά στάδια δεν υπάρχει
συμπτωματολογία ή κλινική εικόνα που να ανη-
συχήσει τον ασθενή πέρα από κάποιες ήπιες ευ-
ρυαγγείες. Στην εξέλιξή της όμως η πάθηση
μπορεί να προκαλέσει έντονη δυσφορία, πόνο,
αίσθημα βάρους και ενίοτε εντονότατο κνησμό.
Σε πιο προχωρημένα στάδια η ενοχλητική αυτή
συμπτωματολογία μπορεί να καταστεί αφόρητη
στην καθημερινότητα του ασθενούς. 

Ως γνωστόν, οι φλέβες μεταφέρουν-επιστρέ-
φουν στην καρδιά και στους πνεύμονες το μη
οξυγονωμένο αίμα. Οι φλέβες των ποδιών υπό-

κεινται σε πολύ υψηλές πιέσεις και πρέπει να
δουλεύουν πολύ περισσότερο σε σχέση με τις
υπόλοιπες φλέβες του σώματος. Το αίμα φυσιο-
λογικά ρέει από το επιφανειακό (επιπολής) προς
το εν τω βάθει φλεβικό δίκτυο. 

Τα δύο αυτά δίκτυα επικοινωνούν σε δύο
σημεία (σαφηνομηριαία και σαφηνοιγνυακή
συμβολή) και με τις διατιτρώσες (ενδιάμε-
σες) φλέβες που η καθεμία φέρει στο εσωτε-
ρικό της από μία βαλβίδα. Όταν οι βαλβίδες
ανεπαρκούν δεν αποτρέπουν την αντίθετη
προς τα κάτω ροή του αίματος, το αίμα παλιν-
δρομεί, αυξάνει την εσωτερική πίεση στα τοι-

χώματα των επιφανειακών φλεβών, με απο-
τέλεσμα οι φλέβες να διατείνονται και να
διογκώνονται και το αίμα να λιμνάζει μέσα σε
αυτές (κιρσοί)», συμπληρώνει ο ειδικός. Αν
και τις περισσότερες φορές το αίτιο είναι κοι-
νό, ευρυαγγείες και κιρσοί δεν είναι ακριβώς
το ίδιο. 

«Οι ευρυαγγείες (spider veins) είναι τριχοειδή
φλεβίδια με χρώμα συνήθως σκούρο μπλε, μοβ
ή κοκκινωπό που εμφανίζονται στην εξωτερική
στιβάδα του δέρματος και μπορεί να έχουν ένα
χαρακτηριστικό κυκλικό μοτίβο που μοιάζει με
ιστό αράχνης ή ακόμα και να είναι εντελώς ανε-
ξάρτητες από άλλες παρακείμενες φλέβες. Οι
κιρσοί, αντίθετα, συνήθως είναι διογκωμένες,
ξεχειλωμένες, σε σχηματισμό δικτύου σαν σχοι-
νιά φλέβες, σε βαθύτερο από τις ευρυαγγείες
στρώμα κάτω από το δέρμα και χρώμα σαν του
δέρματος ή σε απόχρωση του μπλε. 

Οι κιρσοί ως εξελικτική διαδικασία της φλε-
βικής ανεπάρκειας μπορούν να προκαλέσουν
πόνο, κράμπες στην ηρεμία, οίδημα, αίσθημα
κόπωσης και βάρους», επισημαίνει ο κ. Ξηρο-
μερίτης.
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Ελάχιστα επεμβατική
θεραπεία των κιρσών
«Όσον αφορά τη χειρουργική θεραπεία
των κιρσών που πρέπει να προηγείται, οι
ασθενείς θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η εν-
δοφλεβική θεραπεία γίνεται πλέον εντε-
λώς ανώδυνα, γρήγορα, αναίμακτα και με
άριστο λειτουργικό και αισθητικό αποτέ-
λεσμα χάρη στη νέα γενιά του ενδοαυλικού
laser. Επίσης, σε όσο πιο αρχικό στάδιο γί-
νεται η αποκατάσταση, τόσο καλύτερα τα
άμεσα αλλά και μακροπρόθεσμα αποτελέ-
σματα. Ο ασθενής δεν βιώνει τα ενοχλητι-
κά συμπτώματα της πάθησης, δεν γεμίζει
κιρσούς σε βάθος χρόνου, αλλά το πιο ση-
μαντικό, δεν κινδυνεύει από θρομβώ-
σεις», καταλήγει ο κ. Ξηρομερίτης.

Κωνσταντίνος Ξηρομερίτης,
αγγειοχειρουργός

Κύρια αιτία δημιουργίας θεωρούμε 
την ανεπάρκεια των βαλβίδων 
συγκεκριμένων φλεβών που 
ως συνέπεια έχει την αύξηση
της φλεβικής πίεσης στα πόδια

Ευρυαγγείες 
και κιρσοί 
Ευρυαγγείες 
και κιρσοί 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη συνεχίζει και σήμερα να βρίσκε-
ται στο δικό σας ζώδιο, κάτι που θα σας
προκαλέσει έντονη ανησυχία, για να τελει-
ώσετε κάποιες από τις υποθέσεις σας. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα η προσοχή σας θα είναι στραμμέ-
νη στα επαγγελματικά σας βήματα, αλλά
συγχρόνως θα έχετε άγχος για καταστά-
σεις που σας έχουν κουράσει. Φροντίστε
να μη δημιουργήσετε εντάσεις με τους άλ-
λους, κυρίως εσείς που έχετε γεννηθεί 9
και 10 Απριλίου. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι μια πολύ κοι-
νωνική μέρα, όπου θα βρεθείτε με άτομα
που θα σας είναι χρήσιμα το επόμενο διά-
στημα. Κυρίως εσάς που έχετε γεννηθεί 10
και 11 Ιουνίου ένα νέο επαγγελματικό διά-
βημα σας περιμένει. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μέρα γρήγορων αποφάσεων και αυτό
εν μέρει είναι καλό, αλλά μην ξεχνάτε ότι
κάνοντας βεβιασμένες κινήσεις κάποια
πράγματα δεν θα σας φέρουν ηρεμία. Γενι-
κότερα καλό είναι να ακούσετε και τη γνώ-
μη των άλλων. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια μέρα αρκετά έντονη για εσάς,
όπου οι σχέσεις σας για ακόμη μια φορά
μπορεί να περάσουν από κρίση. Βέβαια
τώρα είστε αρκετά υποψιασμένοι και
έτοιμοι για όλα τα ενδεχόμενα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αν θα πρέπει να μιλήσουμε για εργατικότη-
τα, εσείς σίγουρα παίρνετε το βραβείο. Για
ακόμη μια φορά δεν έχετε εναλλακτικές
λύσεις σε ανατροπές, αλλά σας οδηγούν το
συναίσθημα και η τάση να ολοκληρώσετε
ό,τι έχετε αναλάβει.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Οι σχέσεις ενεργοποιούνται σήμερα και

σας φέρνουν καλές εξελίξεις, ιδίως αν

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Φροντίστε

να έχετε την ενημέρωση των οικονομι-

κών σας, σε περίπτωση που μοιράζεστε

με άλλο πρόσωπο ένα μέρος των χρημά-

των σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα έχετε

μεγαλύτερο άγχος και πολύ πιθανό να

πρέπει να αποφασίσετε για μια σημαντι-

κή υπόθεσή σας. Ένα θέμα της υγείας

σας θα έχει αρκετά καλύτερη πορεία.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Καλή μέρα για να επικοινωνήσετε με τα

αγαπημένα σας πρόσωπα, να συμβου-

λέψετε τα παιδιά σας και να αποφασί-

σετε για κάποια οικονομική κίνηση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Μεγάλες προσδοκίες θα έχετε σήμερα, κυ-

ρίως για τα οικονομικά σας. Είναι καιρός να

φροντίσετε μια οικογενειακή εκκρεμότητα,

που αφορά ένα ακίνητο και την οικονομική

του εκμετάλλευση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους, η μέρα σας θα

έχει μια δυναμική πάνω σε θέματα που

πρέπει να τακτοποιήσετε. Είναι μέρα έν-

τονων ανταγωνισμών και διεκδικήσεων. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Αν πρέπει να κάνετε μια αγορά που θα σας

αφήσει ικανοποιημένους, σήμερα είναι η

πιο κατάλληλη στιγμή. Γενικότερα μην

αφήσετε οικονομικές ευκαιρίες να ξε-

γλιστρήσουν από την προσοχή σας. 
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HΣελήνη σήμερα βρίσκεται στο ζώδιο του Κριού, ενώ
ενισχύεται η τάση να πετύχουμε τους στόχους μας.
Κατάλληλη στιγμή για να υλοποιήσουμε μια

επιθυμία ή να επιδιώξουμε κάποιο καινούργιο επίτευγμα. 
* Για όσους έχετε σήμερα γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα είναι αρκετά έντονη στο να διεκδικείτε και να
ζητείτε από τους άλλους ό,τι σας ανήκει. Χρονιά γρήγορων
αποφάσεων. 
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Ο ψαρο-ΣτέφανοςΟ ψαρο-Στέφανος

«
Γιατί δεν με θες, κυρά μου,

επειδή είμαι ψαράς;»…

Έχουν πέσει να τον φάνε

τον πρόεδρο για τα αστακοκάραβα

και τις ναυτιλιακές. Τον πρόεδρο,

τον ψαρο-Στέφανο. Αρχηγέ, μην

πτοείσαι. Κι όταν μπορέσεις,

φέρε μας κάνα ψαράκι φρέσκο.

Ξέρεις, καμιά σφυρίδα, κάνα

μπλε αστακό… Ό,τι βγάλει 

το καΐκι. 


